
1. Call to Order

East Goshen Township 
Pipeline Task Force Meeting Agenda 

Thursday, February 27, 2020 
5:00 PM 

2. Pledge of Allegiance / Moment of Silence

3. Ask if anyone is recording the meeting

4. Approval of Minutes
January 23, 2020 

5. Public Comment

6. Chairperson's Report

7. Reports
a. Legislative Update
b. Current Pipeline Events Impacting East Goshen

8. Old Business
a. Boot Road Geophysical Survey Report Revised 01/03/2020
b. Right To Know Request for info related to Boot Road Geophysical Studies
c. Hiring of consultant geologist
d. HDD S3-0500 Re-Evaluation Report Approved by PA DEP
e. Follow up PL TF Accomplishments & Objectives from O l /28/2020 ABC 

Planning Session
f. Follow up on Energy Transfer Permit Compliance in EGT and Cease & Desist - 

Request any/all amendments since 2017 permit approval
g. Ongoing contact with Planning Commission and other EGT Committees
h. Consider Task Force Recommendation to Board of Supervisors for Planning

Commission to review Township Ordinance setback requirements
i. Emergency Action Plan

9. New Business
a. Consider BOS Recommendation for comments to PHMSA regarding their

proposal to its regulations concerning natural gas and hazardous liquid
pipelines. (Comments due by 4/6/20)

10. Any Other Matter

11. Correspondence

12. Adjournment 
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2 PIPELINE TASK FORCE MEETING 

3 1580 PAOLI PIKE 
4 THURSDAY, January 23, 2020 

5 DRAFT MINUTES 
6 
7 Members Present: 
8 Caroline Hughes, Chair; Bill Wegemann, Vice Chair; Members: Judi DiFonzo; Christina 
9 Morley; Gerry Sexton 

10 
11 Others Present: 
12 Mark Gordon, Zoning Officer; Michele Truitt, Township Supervisor 
13 
14 Call to Order & Pledge of Allegiance 
15 Caroline called the meeting to order at 5:00 p.m. and Christina led the pledge of allegiance. 
16 

17 Moment of Silence 
18 Caroline called for a moment of silence to honor those injured or deceased in the line of 
19 duty. 
20 
21 Recording 
22 Caroline asked if anyone was recording the meeting. No one was recording. 
23 
24 Approval of Minutes 
25 The minutes from December 5, 2019 and January 9, 2020 were approved unanimously. 
26 

27 Public Comment 

28 None. 
29 
30 Chairperson's Report 
31 1. Caroline reported that Sunoco was fined $2 million for Mariner East spills in Raystown
32 Lake, Huntingdon County.
33 2. Caroline explained that the FBI is investigating the Wolf administration's issuing of
34 Mariner East pipeline permits. She explained that the former secretary of DEP, John
35 Quigley, would not grant these permits unless the deficiencies were remedied. Pat
36 McDonald has been assigned as the new secretary of DEP.
37 3. Caroline reported that Chester County's request to stop Sunoco's construction by the
38 Chester County library was denied. The judge sited that he did not have jurisdiction to
39 rule on the matter.
40 4. Caroline explained that there is another DEP public comment period opportunity.
41 Since the deadline is January 28, 2020, there is not enough time make a
42 recommendation to the Board of Supervisors. Michele stated that she will submit
43 comments as a concerned citizen and resident. Michele also stated that she met with
44 Sunoco earlier in the month. She will be meeting again with representatives from
45 Sunoco's Operations and Engineering departments.
46 
47 
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1 Reports 
2 1. Legislative Update - Bill provided information about his background and his
3 involvement with East Goshen Safety Environment Advocates (EGSEA). He expressed
4 his concerns that during the 5 years of Governor Wolfs Administration, not one single
5 pipeline bill has been signed. Bill explained how Pennsylvania is the only major gas-
6 producing state in the U.S. that does not have a severance tax. This has been a major
7 sticking point in Harrisburg for nearly a decade. Instead, Pennsylvania has a unique
8 "impact fee." Gas companies pay the fee for each well they drill. He continued that he
9 hopes that PUC rulemaking will provide guidelines and laws moving forward.

10 
11 2. Current Pipeline Events Impacting East Goshen - Mark reported that two noise
12 violations were filed against Sunoco regarding properties around the New Kent area.
13 He will be siting Sunoco with an additional violation on 1/24/20. Mark provided a
14 completion status of the Sunoco installation of the 16-inch and 20-inch pipes to date.
15 
16 Old Business 
17 1. Boot Road Geophysical Survey Reports - The TF discussed the latest Boot Road
18 report that was provided. The TF also discussed their concerns about Larry
19 Greminger's qualifications. Christina made a motion requesting Township Staff to file a
20 Right to Know Request to PennDOT to obtain all information, correspondence, reports,
21 data, etc. associated with the Boot Road Geophysical Survey. Bill seconded the motion.
22 The motion passed unanimously.
23 Christina requested from the Township staff that all correspondence be forwarded to
24 the TF as soon as it is received.
25 Christina explained that she held an informational session/workshop for a few
2 6 residents to assist in improving their skills in submitting public comment to
27 organizations such as DEP. She is willing to do this again if there is interest.
28 
29 2. Accomplishments and Objectives - Gerry presented for review a list of the TF
30 accomplishments and objectives in preparation for the ABC Annual Planning session to
31 be held January 28 at 6:00 pm. The TF discussed and revised. Gerry will make
32 modifications for distribution at the meeting.
33 
34 3. Professional Geologist - The TF discussed hiring a professional geologist. Mark
35 suggested that the TF recommend to the Board of Supervisors that a professional
36 geologist from Pennoni begin this process with a review of the Boot Road Geophysical
37 Survey Reports. Judi made a motion for this recommendation and Gerry seconded it.
38 The motion passed unanimously.
39 
40 Adjournment 
41 The meeting was adjourned at 7:15 pm. The next meeting is Thursday, February 27, 2020, 
42 at 5:00 pm. 
43 
44 Respectfully submitted, 
45 Susan D'Amore 
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HDD 

460 Fire House (WGT) 

Wellington Entrance 

461 Giant Entrance 

471 Quaker Village 

490 Goshen Exe Ctr 

500 New Kent 

501 Bow Tree 

521 Bow Tree Drive 

Total 

Percentage 

ESTIMATED 

SUNOCO PIPE INSTALLATION 

Segment Length Method 

to Wellington Entrance 3391 HDD 

to Giant Entrance 1125 Open Cut 

to Quaker Village 882 HDD 

to Goshen Exe Ctr 3730 HDD 

to New Kent 2970 HDD 

to Bow Tree 2140 HDD 

to Bow Tree Drive 975 HDD 

to St Simon & Jude (WT) 6943 HDD 

22156 

Note: HDD 461 scheduled for pull back in March 

F:\Data\Shared Data\Admin Dept\Sunoco\HDD Plans\Sunoco Pipe Installation 020420.xlsx 

Revised 2/ 4/20 

20 inch pipe 16 inch pipe 

Status Installed Status Installed 

completed 3391 completed 3391 

completed 1125 completed 1125 

reaming completed 882 

completed 3730 

completed 2970 completed 2970 

completed 2140 

completed 975 completed 975 

completed 6943 

8461 22156 

38.19% 100.00% 
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Rick, 

As a follow-up to the January 13, 2020 email, attached is the updated geophysical 
survey report from RETTEW Associates, Inc. as it pertains to the survey conducted 
on Boot Road between Carriage Drive and Wilson Drive on October 8-9, 2019. As 
noted in the previous email, the department requested additional information to 
address comments in the initial report. The revised report by RETTEW has addressed 
the main comment of Schnabel's memo dated November 20, 2019 regarding 
anomalies seen in plan-view results versus how those anomalies compare in the 
profile-view results. To address this RETTEW has included approximately½ of the 
GPR profiles collected parallel to the road and additional text discussion of how it 
interpreted the profiles to consider if the anomalies were likely caused by voids or 
other features (such as utilities, etc.). Based on the review of the profiles, Penn DOT 
and Schnabel concur with the results summary, which is there are several anomalies 
but they do not appear to be caused by open voids. 

Thank you, 
Gene 
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3020 Columbia Avenue, Lancaster, PA 17603 • Phone: (800) 738-8395 

E-mail: rettew@rettew.com • Website: rettew.com

October 22, 2019 

Revised January 3, 2020 

Mr. Larry J. Gremminger 

Sunoco Pipeline, LP 

535 Fritztown Road 

Sinking Spring, PA 19608 

Dear Mr. Gremminger: 

RE: Geophysical Survey 

Sunoco Pipeline, LP Pipeline Project 

S3-0460 Greenhill Road GPR Survey at Wilson Drive 

East Goshen Township, Chester County, PA 

RETTEW Project No. 096303003 

Engineers 

Environmental 

Consultants 

Surveyors 

Landscape 

Architects 

Safety 

Consultants 

Geophysicists 

RETTEW Associates, Inc. completed a Ground Penetrating Radar (GPR) geophysical survey along a 

980-foot section of the S3-0460, Greenhill Road horizontal directional drill (HDD) site. The purpose of the

survey was to detect and delineate subsurface voids or low-density zones adjacent to an HDD path where

inadvertent returns (I Rs) emerged near the intersection of Wilson Drive with East Boot Road and through

a saw-cut in the roadway near the intersection of Greenhill Road with Carriage Drive on May 29, 2019. A

multi-technique geophysical survey along a 250-foot section of the Greenhill Road HDD was completed

on June 22, 2019. A copy of the report of the June 22nd survey is included as Attachment 1. The work

reported here is an expansion of the previous survey to cover an earlier IR location, and to repeat the GPR

survey with integrated Global Positioning System (GPS) location control. The following report, figures, and

attachments describe the method and results of the investigation.

EXECUTIVE SUMMARY 

The expanded survey was completed on October 8 and 9, 2019. GPR scanning detected several 

underground utilities (previously marked by others on the road surface) as well as four anomalous areas 

of high-amplitude GPR reflectors characteristic of disturbed or settled soils, possibly from movement or 

compaction of backfill material in the shallow utility trenches. Three anomalous areas encompass multiple 

water lines and valves, while the other (larger) area is devoid of any known utilities. The four areas 

displayed anomalous GPR reflection patterns but did not display the very high-amplitude "ringing" 

typically associated with open voids. 

SITE DESCRIPTION 

The S3-0460, Greenhill Road HDD is located at the intersection of East Boot Road and both Wilson Drive 

and Carriage Drive in Chester County, Pennsylvania (see Figure 1). A geophysical survey was conducted 

along a 980-foot section of the east- and west-bound lanes of Boot Road, which parallels the HDD 

alignment (see Figure 2). Portions of all lanes of Boot Road were sequentially closed (for approximately 

4 to 6 hours each) to complete the survey. 

0 



Page 2 of 3 

Sunoco Logistics, L.P. 

October 22, 2019 

Revised January 3, 2020 

RETTEW Project No. 096303003 

GPRSURVEV 

The GPR survey was completed using a GSSI GPR digital controller and dual-frequency 300/800 Mega Hertz 

(MHz) scanning antenna. GPR systems produce cross-sectional images of subsurface features and layers 

by continuously emitting pulses of radar-frequency energy from a scanning antenna as it is towed along a 

survey profile. The radar pulses are reflected by interfaces between materials with differing dielectric 

properties. The reflections return to the antenna are displayed on a video monitor as a continuous cross 

section in real time. Since the electrical properties of air and clay mud are distinctly different from 

undisturbed soils, such features produce characteristic reflections. In particular, air and mud typically 

produce very high-amplitude reflections, with air-filled voids also often displaying reverberating or 

"ringing" reflections. 

GPR scanning was performed along survey profiles spaced approximately 2 feet apart, as well as several 

additional diagonal transects (see Figure 2, red lines). The GPR data were integrated in real time with a 

Topcon Hiper Lite Plus DGPS GNSS system. The profiles were recorded for post-processing with both 

Radan by GSSI and GPR-Slice by Geophysical Archaeometry Laboratory, Inc. GPR-Slice was used to filter 

the individual profiles before combining them into a three-dimensional model of the subsurface. Seven 

horizontal slices were then extracted between O and 6 feet below grade. Figure 3 shows three of the seven 

horizontal slices and a composite of the seven slices combined. The shades of red represent the relative 

amplitude of the GPR signal increasing from white (minimum) to red (maximum). 

Figure 4 summarizes the results of the GPR survey with an annotated slice and two vertical GPR 

cross-sectional profiles showing samples of the anomalous features identified in the 3D model. The 

vertical profile colors represent relative amplitude of the GPR signal. Shades of light blue to white indicate 

the highest amplitude signal, while black and red represent the lowest amplitudes. Appendices I 

through V include every other GPR profile performed in a southwest direction across the survey area. The 

profiles are a fusion of the data from both antenna frequencies (300 and 800 MHz) into a single cross 

section. 

RESULTS 

The GPR results show multiple high-amplitude reflectors across the survey area. Most of the reflections 

are associated with the numerous underground utility lines beneath the survey area, as well as related 

metallic surface features such as valve and utility hole covers and storm drains. Utility lines appear as 

hyperbolas or "chevrons" where the GPR profile crosses them at a high angle, and as continuous 

reflections when the profile runs parallel and close to the trace. On Figure 2, water lines (blue) are shown 

only where they were clearly visible on the GPR records. Metallic surface features produce reflections that 

"ring" all the way down through the record. These are actually multiple returns of the transmitted pulse 

as it bounces back and forth in the air between the antenna and the metal target (see Figure 4 and 

Appendices). The labels on the GPR features in Figure 4 and the Appendices are interpretive, not 

definitive. None of the identified anomalies resemble the expected reflection pattern for voids beneath 

the roadway. 

Three adjacent anomalous areas are located beneath the west-bound lane (near 15318+00), between 

several suspected water lines and multiple water valves (hatched in Figure 4). These areas show 

high-amplitude GPR reflectors, including downward-dipping reflectors possibly consistent with 

settlement of utility trench backfill materials. The two westernmost areas were identified in the June 2019 

RETTEW. 
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Sunoco Logistics, LP. 

October 22, 2019 

Revised January 3, 2020 

RETTEW Project No. 096303003 

GPR survey by RETTEW. The third is coincident with a known backfilled excavation area. This GPR 
reflection pattern is characteristic of settlement or subsidence, as opposed to most of the GPR reflectors 
across the site that are associated directly with utility lines or disturbed soils around and above the buried 
utilities. The three anomalous areas (near 15318+00) are located between water lines and water valves 
and therefore may be related to settlement of the water line trench materials or associated with other 
past events not related to the recent IR. A larger area of high-amplitude reflectors (near 15320+00) was 
observed in the eastbound lane, southeast of the Carriage Drive intersection (Figure 4). These GPR 
reflectors also show characteristics of settlement or subsidence, but do not appear to be associated with 
observed underground utility lines. These reflectors may be related to pre-road construction or pre-road 
land use and do not appear to have had an impact the current roadway condition. None of the anomalies 
display reverberation of the type commonly associated with air-filled voids. No subsurface voids were 
identified by GPR in the survey area. 

LIMITATIONS 

The survey described above was completed using standard and/or routinely accepted practices of the 
geophysical industry, and the equipment employed represents, in RETTEW's professional opinion, the 
best available technology. RETTEW does not accept responsibility for survey limitations due to inherent 
technological limitations or unforeseen site-specific conditions. We will notify you of such limitations or 
conditions, when they are identifiable. 

Please also note that the survey is based on observation of current subsurface conditions. Therefore, while 
the results of this survey can be used to guide further investigations, RETTEW cannot make any warranties 
concerning future subsidence occurrence - particularly under the influence of altered surface and 
subsurface drainage patterns due to grading and construction activities. 

We have enjoyed and appreciated the opportunity to have worked with you. If you have any questions, 
please do n��esitate to contact the undersigned. 

/. ,., ---i 7 
_/-bf{,_ ✓ :;,/IL 
Charles H. R ine, MSc, PG 
Senior Project Manager 

/2Lk
v
L£>JL 

Felicia �e1�1 Bechtel, MSc, PG 
Director of Geophysics 

Enclosures 
Figure 1: Topographic Basemap 
Figure 2: Data Coverage Map 
Figure 3: GPR Horizontal Slice Maps 
Figure 4: Data Summary Map 
Appendices 1-V: GPR Profiles 
Attachment 1-June 2019 S3-0460 Boot Road GPR Survey at Wilson Drive Report 

Z:\Shared\Projects\09630\096303003 - SL - Greenhill Road Geophysics\GP - Boot Road GPR\REPORT PIECES\S3-0460 Greenhill 

Rd Revised Final Report 20202 -01-03.docx 
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Notes: 

Basemap image from Nearmap, extracted 8/2019. 

Vertical GPR slices from GPR-Slice v7, by 
Geophysical Archaeometry laboratory, Inc. 
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Vertical profiles from Radan by GSSI. Hoizontal slice from 
GPR-Slice by Geophysical Archaeometry Laboratory, Inc. 
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Appendix I: GPR Profiles Section 1 
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East Boot Road/Greenhill Road 

S3-0460 

CH(51UI COOIOY, PA 

RETTEW. 
fltttUtHt!dSeMCu.ln(.. 
l010 Co!11mbl1 Avtnue, LIIIC.nter, PA 1760) 
�(117)3"-H7l1 Ful711)3'H06l 

SURVEY DATE: 

I
'''JMII 
..... 

RmEW No.: 

. , ,_......_....._. REVIEWED BY: .. ,_..._.._._ 

EtlVIROSCAtl DRAWN BY: 

DATE: 

SCAlL: 

APPENOIKNO 

Southwest 

09/25/2019 
096303003 

FKB 

CHR 

12/27/2019 
NA 

3 of s 



g " 

'• 

·.

Notes: 

- - -
. - -- .... . . 

·_ .... - . . - . ,�,. _.,- --
.. - :_ - .-_ ,_ - .

,, . ... 

,:·" �-·_,--·,�, :;, � ...,".�' -� ,' .. ,. '., .\· ', \ -- :'� � ... •.,: ., ' . . ,., �,:� -·.
Utility Hole or Utility Hole or 

file OJO, _611 Valve Cover? Valve Cover? 

Possible Subsidence Feature 

Water Line 

'I' 
-- - - -

. . . . .. -:-:· : . . - .f·1 . ' ' • 
file0)S,_6U 

- - --- -

rneon,_,11 
Utilities 

file1l1,_61l 

Utility Utilities 

Top of Rock? 

Utility Waterline 

IR 

i 

Waterline 

IR 

IR 

,,;,. .... • .p--- - . -�- - _ ... _ . �-_ - ,---· .; � � p ___ - ---

.:h--.-·-�:'"°:e�-:: ... ·��_; ....... - :·· : .. ::\-:-_� . .-·.� 
0

.�-�•-�·· __ • •• 1/. :-- :.; 
filtlHP_6U Utility lfne and Trench Waterline 

- -- -- - - - - -

IR 

. . 
• 

• • '' 
• •.,p O • 

• llY , (�- • • ":.,• --;::-... � > • • • • T • •-• • •• 

.' .-.·.: ... �-·--·,>··.-·:-. _____ .--_. __ ._ .. · ... --· --- .. _...,.._·:·-,.'.·: .. ·:-. -- -_-
fileUSP_611 Utility Line and Trench Waterline 

IR 

Southwest 

Vertical GPR slices from merged 300/800 MHz data 
processed in Radan by GSSI, Inc. 

Appendix IV: GPR Profiles Section 4 

(A.ST G�H(N TOWNSHIP 

East Boot Road/Greenhill Road 
S3-0460 

CIUSTUICOUNTY, PA 

TTvw1•"� RE D .. lLf �;S;A� 
llrtlt'#fitldSc-f'i1<t�IIK. 

lOJO Co!.imbb Avtnu,, UIKU!tl, PA 11601 
Ptiontjl17}3'-l•llll tul7ll}»M06l 

SURVEY DAT£: 09/25/2019 

RETTEW No.: 096303003 

REVIEWED BY: __ _:F.:_:K::_B ___ _ 
DRAWN BY: --��C::,H_:;R

'""'--:----
DATE: ____ l:::2:c/=.27:.cf.:;20:..:1:.:9 __ _ 
SCALE: _____ !.!NAc,_ ___ _ 
APPENDIX N 4 Of 5 



,. ,. - - - --- ---__ - - -

fl\e(Ml)1'_611 

FileOH1'_611 

- . -- - ... - -- - -

. . .. : .. _, ,: -��: :, . .-.'.. ,:· ,--: ·.�,::·::�:· .... : -�-· ... ..,· 
Possible Subsidence Feature 

Utility Une and Trench 

. ,,. ·� j 

g "

Notes: 

- - - -- - -

� ".: � 

,• : '• ' ' • � ' �.:I• 
fileUSl'_611 Storm Drain 

Vertical GPR slices from merged 300/800 MH, data 
processed in Radan by GSSI, Inc. 

Appendix V: GPR Profiles Section 5 

East Boot Road/Greenhill Road 

S3-0460 

CIUSHII.COUIOY, PA 

Tvw1···� RET D ,., U;OSCAN 
llmo, Fle!d StNku. 11,.c.. 
3010(0!..imbl1Av,niw,L.u,urtu, l'A 1160) 
Phone(717).D-t•l7ll fujJ17)3'4·106J 

"' 
0 

Southwest 

SURVEY DATE: 09/25/2019 
RITTEW No.: 096303003 
REVIEWED BV! ---'F-"K_S ____ _ 
DRAWN BV: ---�CccHc;R,.,,,.,,... __ _ 
DATE: ------'1--'2/c.2_7,_/ 2_0_1 _9 __ _ 
SCALE: ----�N�A�----

APPENDIX NO 5 of 5 



RETTEW. I ... � � �L7Ro�c�H

ATTACHMENT 1 

June 2019 S3-0460 Boot Road GPR Survey at Wilson Drive Report 

RVTTEW , . . .MIi � j • lil:;OICAH 



RETTEW 
···::�•
..... 
. . -�···---
ENVI ROS CAN 

3020 Columbia Avenue, Lancaster, PA 17603 • Phone: {800) 738-8395 

E-mail: rettew@rettew.com • Website: rettew.com

July 29, 2019 

Mr. Larry J. Gremminger 

Sunoco Pipeline, LP 

535 Fritztown Road 

Sinking Spring, PA 19608 

RE: Geophysical Survey 

Sunoco Pipeline, LP Pipeline Project 

Engineers 

Environmental 

Consultants 

Surveyors 

Landscape 

Architects 

Safety 

Consultants 

Geophysicists 

250-Foot Section of Boot Road Centered on 460 HDD Saw-cut Location

East Goshen Township, Chester County, PA

RETTEW Project No. 096303003

Dear Mr. Gremminger: 

RETTEW Field Services, Inc. completed a multi-technique geophysical survey along a 250-foot section of 

the S3-0460, Greenhill Road horizontal directional drill (HDD) site. The purpose of the survey was to detect 

and delineate subsurface voids or low-density zones adjacent to an HDD path where a recent inadvertent 

return (IR) occurred through a saw-cut in the asphalt. The following report, figures, and attachments 

describe the methods and results of the investigation. 

EXECUTIVE SUMMARY 

The multi-technique geophysical survey was completed on June 22, 2019. Three different geophysical 

techniques were utilized to detect and delineate subsurface voids or low-density zones beneath the 

roadway. The survey identified features characteristic of low-density soils and possible bedrock fractures 

which are described below: 

• Microgravity delineated subsurface low-density zones in several areas. These zones could

represent air-, water-, or mud-filled voids, or locally deeper rock/thicker soils.

• Seismic Refraction and Multi-spectral Analysis of Surface Waves (MASW) techniques confirmed

the presence of bedrock low-velocity zones that are characteristic of fracture zones.

• Ground Penetrating Radar (GPR) scanning detected several underground utilities (previously

marked by others on the surface) as well as an anomalous area of high-amplitude GPR reflectors

characteristic of disturbed soils between two water lines, and another adjacent to the water line

in the saw-cut area.

Results from the survey techniques are consistent with each other, suggesting that the local bedrock may 

be fractured. In addition, there is evidence of movement of material in the shallow utility trenches. 

SITE DESCRIPTION 

The S3-0460, Greenhill Road HDD is located at the intersection of East Boot Road and Carriage Drive in 

Chester County, Pennsylvania (see Figure 1). A geophysical survey was conducted within the 250-foot 

accessible portions of the east- and west-bound lanes of Boot Road, which parallels the HDD alignment 

(see Figure 2). The west-bound lane portion of the geophysical survey could not be centered on the 

0 



Page 2 of 5 

Sunoco Logistics, L. P. 

July 29, 2019 

RETTEW Project No. 096303003 

saw-cut location due to its proximity to the Carriage Drive intersection, which could not be shut down for 

the geophysical survey. Portions of each lane of Boot Road were closed for approximately four hours. 

The site bedrock geology consists of the Glenarm Wissahickon Formation, with the contact between 

ultramafic rocks (serpentinite) a few hundred yards to the southeast (see Figure 2, inset). This unit, 

formerly mapped as part of the Wissahickon Formation, is a metamorphic mica-schist that is probably 

lower Paleozoic in age (Berg, T. M., Edmunds, W. E., Geyer, A. R., and others, compilers, 1980). 

MICROGRAVITY SURVEY 

Microgravity meters are capable of detecting and measuring very small local variations in gravity. Several 

factors can locally affect the force of gravity. One factor is the local density or mass distribution of the 

bedrock or soils beneath the meter. Gravity highs (mass excesses) commonly represent locally shallow 

bedrock pinnacles or float blocks in the soil profile or zones of particularly massive bedrock. Gravity lows 

(mass deficiencies) may represent locally deep bedrock cutters or clay seams where soil displaces bedrock; 

air-, water- or mud-filled voids within bedrock; stoping voids in the soil above bedrock; or zones where 

soils have been made less dense by removal of fines. Specific microgravity survey parameters are listed in 

Appendix A. 

The resulting residual microgravity data are shown on Figure 3. The values depict the general plan-view 

shallow mass distribution beneath the survey area. Lower values (red) represent local mass deficiencies 

(air- or clay-filled voids or deeper soils), and higher values (blue) represent local mass excesses (bedrock 

highs or float blocks). 

SEISMIC MASW AND REFRACTION SURVEY 

Seismic MASW and refraction methods utilize the speed of seismic waves through various geologic layers 

and features to characterize subsurface conditions. The methods enable determination of the 

approximate depth to bedrock or rock profile, and variations in soils and rock stiffness. MASW can detect 

low velocities below the top of rock that might be associated with fracture zones. The principles of seismic 

refraction are summarized in Appendix B. 

The seismic survey consisted of two profiles along the microgravity profiles (see blue triangles 

representing each geophone, Figure 2). Color-contour velocity models of the seismic velocity for 

refraction and MASW are presented on Figure 4; refraction on the upper profiles and MASW on the lower 

profiles. On each, the vertical scale represents relative elevation in feet, and the horizontal axis represents 

an along-profile distance in feet. The color contours represent variations for compressional or primary (P) 

wave velocities for refraction, and shear or secondary (S) wave velocities for MASW. Increasing velocities 

grade from blue to yellow to orange to brown (refraction), and purple to grey to tan to brown (MASW). 

Please note that high- and low-velocity data along the first and last fifteen feet of any profile have higher 

uncertainty. Specific seismic refraction and MASW survey parameters are listed in Appendix A. 

GPR SURVEY 

A GPR survey was completed using a GSSI GPR digital controller and dual frequency 300/800 MegaHertz 

(MHz) scanning antenna. GPR systems produce cross-sectional images of subsurface features and layers 

by continuously emitting pulses of radar-frequency energy from a scanning antenna as it is towed along a 

survey profile. The radar pulses are reflected by interfaces between materials with differing dielectric 

properties. The reflections return to the antenna are displayed on a video monitor as a continuous cross 

RETTEW 
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section in real time. Since the electrical properties of air and clay mud are distinctly different from 

undisturbed soils, such features produce characteristic reflections. In particular, air and mud typically 

produce very high-amplitude, characteristically reverberating reflections. 

GPR scanning was performed along the microgravity/seismic survey profiles, as well as several additional 

parallel transects (see Figure 2, red lines). The long parallel profiles were recorded for post-processing 

and are presented on Figure 5. The vertical scale represents approximate depth in feet below grade while 

the horizontal scale is along-profile distance in feet as measured by a high-precision (sub-millimeter) 

survey wheel that also triggered the GPR pulses. The colors represent relative amplitude of the GPR signal. 

Shades of white indicate the highest amplitude. During set-up and calibration, and following scanning of 

the profiles in Figures 5 and 6, additional variously-oriented radar profiles were examined in real time (but 

not recorded) to identify and delineate high-amplitude reverberating anomalies of the type commonly 

associated with suspected air- or mud-filled voids. Specific GPR survey parameters are listed in 

Appendix A. 

RESULTS 

The microgravity data are depicted on Figure 3 as colored dots representing the relative density of the 

subsurface, with blue for high-density, green for "site normal," and red for locally low-density areas. The 

microgravity results delineated several low-density areas beneath the survey grid. Low density (red) 

represents low-density soils or possible "missing" rock and soils, while blue represents intact bedrock or 

float material, or compacted soils. A minor low-density reading was detected around the location of the 

IR; however, it is very laterally restricted, indicating that it is not extensive. 

The seismic refraction data are presented as cross-sectional profiles on Figure 4 and indicate a general 

two-layer stratigraphy consisting of residual soil mantle over bedrock. The uppermost layer has average 

P-wave velocities generally less than 5,000 feet per second (fps) with a thickness of approximately

25-35 feet. This is consistent with the residual clay soil mantle or deeply weathered bedrock (shaded blue

to yellow). The deepest layers have velocities over 10,000 fps (shaded orange to brown) consistent with

competent crystalline bedrock (Carmichael, R. S., 1989). The area between roughly the 5,000 and

10,000 fps contours represents a suspected weathered bedrock zone or saprolite transitioning from soil

to bedrock.

The seismic refraction results show several locations where the competent bedrock surface is depressed, 

possibly indicative of deeper weathering along fractures. The suspected fracture zones are highlighted in 

magenta on the seismic profiles. 

The MASW seismic cross sections are presented on Figure 4, lower profiles. The MASW velocity models 

show velocity changes within the bedrock layer across the profiles that are relatively consistent with the 

seismic refraction. Velocity lows below the bedrock surface could indicate fractures; these zones are 

highlighted on the cross sections. 

The GPR results show multiple high-amplitude reflectors across the survey area. Most of the reflections 

are associated with the numerous underground utility lines beneath the survey area. An area beneath the 

west-bound lane, between two suspected water lines, shows high-amplitude reflectors, including 

downward-dipping reflectors. This reflection pattern (circled on Profiles 7, 8 and 9, in Figure 5) is 

characteristic of settlement or subsidence. These anomalies are between two water lines. A smaller area 

of high-amplitude reflectors observed in the eastbound lane along Profile 12 is also adjacent to a water 
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line in the saw-cut area (Figure 5). These results suggest that there has been some settlement of the water 

line trench materials, and possibly infiltration of the trench materials by outside material; i.e. water from 

precipitation or the lines themselves, or possibly drilling fluids. 

CONCLUSIONS 

The geophysical techniques display anomalies indicative of potential fracture zones within the underlying 

bedrock. Figure 7 summarizes the geophysical survey results in plan view. The GPR survey indicated two 

significant anomalous zones, both above seismic anomalous zones and underground utilities, that may be 

associated with saturated soils (possibly from the nearby utilities). These two areas do not show significant 

microgravity lows, and neither the microgravity nor GPR data show open voids along the asphalt cut. 

Although RETTEW sees no evidence the IR caused any subsurface impacts or subsidence, there are 

identified anomalies beneath the roadway which may be related to leaks in existing water lines. For safety 

considerations these anomalies warrant further investigation. RETTEW recommends Sunoco investigate 

the two GPR anomalous areas identified on Figures 5, 6, and 7 by drilling or test pitting to further 

characterize these anomalous conditions to ensure the anomalies are not resulting from drilling activities. 

LIMITATIONS 

The survey described above was completed using standard and/or routinely accepted practices of the 

geophysical industry, and the equipment employed represents, in RETTEW's professional opinion, the 

best available technology. RETTEW does not accept responsibility for survey limitations due to inherent 

technological limitations or unforeseen site-specific conditions. We will notify you of such limitations or 

conditions, when they are identifiable. 

Please also note that the survey is based on observation of current subsurface conditions. Therefore, while 

the results of this survey can be used to guide further investigations, RETTEW cannot make any warranties 

concerning future subsidence occurrence - particularly under the influence of altered surface and 

subsurface drainage patterns due to grading and construction activities. 

We have enjoyed and appreciated the opportunity to have worked with you. If you have any questions, 

please do not hesitate to contact the undersigned. 

{;�,;;;·tj2;· 
Charles H. Rhine, MSc, PG 

Senior Project Manager 

cyt43u 1W51
---

Timothy D. Bechtel, PhD, PG 

Senior Project Manager 

7.LJ;;-� Felicia Kegel Bechtel, MSc, PG 

Director of Geophysics 

RETTEW. 
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Enclosures 

Figure 1: Topographic Basemap 

Figure 2: Data Coverage Map and Geologic Setting 

Figure 3: Residual Microgravity Results 

Figure 4: Seismic Survey Results 

Figure 5: GPR Profiles 

Figure 6: GPR Profiles with Anomalies 

Figure 7: Geophysical Survey Summary 

Appendix A: Geophysical Survey Parameters 

Appendix B: Introduction to Seismic Refraction 
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Geologic Setting 
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Spacing1 Shot lnterval2 

(feet) (feet) 

Seismic Refraction 

I
5/10 

I
20/40 

ISeismic MASW 5/10 5 

GPR I continuous -

MicroGravity I 5 I 

1 
geophone, electrode, or station 

Offset3 
(feet) 

20 

20 

3 

Geophysical Survey Parameters -- Greenhill Road 

Spread Length
4 

Array Type Effective Depth5 

(feet) (feet) 

200 40 

200 60 

300/800 depends on soil 

Lateral Resolution5 

(feet) 

5{10 

5{10 

depends on depth 

,□__ size-depth trade-off depends on depth 

2 
Seis {lNb slidehammer source) 

3 
distance between parallel profiles 

Vertical Resolutions 

(percent) 

15 

25 

5 

depends on depth 

4
Seis 

5 
rule-of-thumb only (most depend on site-specific soil properties, sampling interval, depth, and target dimensions) 

System 

Geometrics Geode 

Geometrics Geode 

GSSI SIR-4000 

Scintrex CG-5 
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RETTEW 
3020 Columbia Avenue, Lancaster, PA 17603 • Phone: (800) 738-8395 

E-mail: rettew@rettew.com • Website: rettew.com

ENERGY 

INTRODUCTION TO SEISMIC REFRACTION 

BY TIMOTHY D. BECHTEL, PHO, PG 

Mechanical elastic (seismic) waves generated by a hammer blow, weight drop, or explosion. 

SENSITIVITY 

Sensitive to elastic properties or moduli - generally strongly correlated with density. 

BASIC EQUIPMENT 

Recording Seismograph (generally 24 or more channels); Geophones (one for each channel); Geophone 

cable; Hammer or weight plus strike plate or explosives; Trigger switch. 

COMMON APPLICATIONS 

Determination of the depth and dip of soil horizons and bedrock surfaces. Recent processing advances 

allow some detection and delineation of discrete targets. 

PRINCIPLES 

In a uniform isotropic earth, the shock wave from a blow or explosion at the surface travels outward and 

downward in a hemispherical wave front like a three-dimensional ripple from a pebble in a still pond. At 

any point on the wave front, a straight line from the shock source to the wave front depicts the path of 

the seismic wave and is called a ray path (see Figure SR-1). In reality, there are several independent shock 

waves; the fast-moving primary, compressional or P wave front; the slower moving secondary, shear or S 

wave (both of which form hemispherical wavefronts); and several disk-like wave fronts that travel only 

along the surface of the earth (called surface waves or ground roll). For the purposes of most seismic 

refraction surveys, only the fastest moving wave front - the P wave - is considered. S-wave refraction 

is used in selected circumstances where complete determination of elastic moduli is desired - particularly 

when it may be desirable to eliminate the effects of water saturation. 

In a layered earth, the hemispherical P shock wave defined by the radially distributed P ray paths are 

deflected according to the laws of optics (Snell's Law) at interfaces between materials with differing 

seismic velocities (i.e. densities or elastic properties). Figure SR-2 depicts the deflection of ray paths due 

to an increase in P velocity at a bedding plane. The type of deflection that a ray path will undergo is 

dependent upon the angle at which it strikes the interface, and falls into one of four categories: 

Some direct rays (green in Figures SR-2 and SR-3) travel parallel to the ground surface at the seismic 

velocity of the upper layer, do not strike the underlying interface, and consequently are not deflected. 

Reflected rays (purple in Figures SR-2 and SR-3) arise where direct rays strike the interface, and a portion 

of the energy is reflected symmetrically back towards the surface. 

0 
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Introduction to Seismic Refraction 

The portion of the energy of the incident direct wave that is not reflected upward is refracted or bent as 

it crosses the interface - making refracted waves in the lower layer (red in Figures SR-2 and SR-3). 

At a precise angle called the critical angle, the incident ray is refracted directly along the interface, and 

travels at the higher seismic velocity of the lower layer (see Critically Refracted Wave in Figure SR-3). As 

this critically refracted or head wave races along beneath the interface, it generates a secondary elastic 

disturbance that travels back to the surface along ray paths that define a wave front analogous to the bow 

wake of a ship. These returning rays again travel at the slower velocity of the upper layer. 

To perform a refraction survey, a linear array of ground motion sensors or geophones is spaced out from 

the seismic source or shot point, forming a geophone spread. Each geophone is connected to a separate 

channel in a seismograph which records a wiggle trace representing the ground motion resulting from the 

passage of the various seismic rays. 

As depicted in the time-distance (T-X) curve in Figure SR-4, the layered earth structure can be determined 

by analyzing the seismographic wiggle traces. At distances close to the seismic source, the first wiggle or 

ground motion (the first arrival after the shot) is due to passage of the direct wave travelling at the velocity 

of the upper layer. Reflected waves arrive later since they have by definition traveled a greater distance 

at the same velocity (additional later wiggles are caused by passage of the more slowly travelling S and 

surface waves). Beyond a distance dictated by the critical angle, the first arrival of seismic energy 

represents the head wave of the critically refracted ray. These refracted rays also by definition travel a 

greater distance than the direct wave. However, along part of their path, they have traveled at the higher 

velocity of the underlying more consolidated layer. At greater distances from the shot point, where the 

path length in the higher velocity layer becomes significant, the head wave arrivals actually race past the 

direct wave and become the first arrival (see labeled crossover in Figure SR-4). By extension, it can be 

shown that if a third layer with even greater velocity lies at greater depth, the head wave from this layer 

will become the first arrival at a sufficient distance from the shot point. 

In conventional seismic refraction, only the first P wave arrivals can be reliably selected on a wiggle trace 

record. The later reflected P wave arrivals are generally obscured by the slower-travelling Sand surface 

waves, and the very slow air blast or sound wave from the shot. To interpret a seismic refraction record, 

the first arrival travel times are measured for each wiggle trace and plotted at the appropriate point on a 

time-distance (T-X) curve (see Figure SR-4). In a plane-layered earth, these first arrivals define a series of 

line segments, each representing a discrete layer. The seismic velocity of each layer is simply the reciprocal 

of the slope of the associated line segment. The thickness of each layer can be calculated from the 

distances where the line segments intersect. The mathematics for these calculations are easily derived, 

and can be found in any introductory geophysics text. 

True geologic strata are rarely perfectly horizontal. The effect of a dipping interface on a travel time curve 

cannot be recognized using a single shot point. Calculations based on a T-X curve from a single shot point 

should always be considered as producing apparent depths to interfaces and apparent seismic velocities 

for all but the uppermost layer. To determine the true depths and dips of interfaces and the true seismic 

velocities, it is necessary to reverse the seismic line; that is, move the shot point to a location at or beyond 

the farthest geophone in the spread, and repeat the shot. The calculation of true depths, dips and 

velocities from reversed seismic lines is also readily performed. 

RETTEW 
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Introduction to Seismic Refraction 

CAPABILITIES 

Conventional seismic refraction can yield accurate measurements of depths and attitudes of soil horizons, 

groundwater tables, and other relatively distinct and planar strata. Modern computer analysis of multi­

fold seismic refraction data (i.e. with many and overlapping shot points) can provide delineation of 

undulating or even irregular (as opposed to simply planar) interfaces. The latest generation of computer 

processing techniques require very high-fold data, but in favorable conditions, are capable of resolving 

even discrete targets such as foundation elements, tunnels or cavities, and can resolve gradational 

boundaries as well as distinct interfaces. The seismic P-wave velocities of materials are generally an 

indication of relative density or compaction. S-wave refraction data (collected using specialized 

geophones, shock sources and field procedures) can provide S-wave velocities that bear a well­

constrained empirical relationship to standard penetration test (SPT) N values and therefore bearing 

capacity. For surveys where matching P- and S-wave velocities are determined, the dynamic elastic moduli 

of subsurface materials can be calculated (including Poisson's Ration, Young's or Bulk Modulus, and Shear 

Modulus or Rigidity). 

LIMITATIONS 

Seismic data is collected at spaced geophones, and therefore does not provide continuous profile data. If 

geophones are spaced too widely, thin layers can be missed entirely. 

Conventional refraction interpretations are only accurate where the velocity of strata increase with depth. 

Velocity inversions not only alter the data, but are particularly insidious since the presence of a low 

velocity zone at depth is not apparent in first arrival data. The latest generation of computer processing 

techniques do allow detection and delineation of laterally restricted low velocity zones (e.g. tunnels, 

cavities, gravel lenses, etc.). 

Sharp or dramatic interface relief such as limestone pinnacles cannot always be resolved even with very 

tight geophone spacing. Therefore, refraction profiles of expectedly irregular interfaces should be 

assumed to represent somewhat smoothed versions of actual relief (see e.g. Figure SR-5). 

Seismic records can contain noise due to heavy machinery vibrations, vehicular traffic, and sometimes 

even wind or distant earthquakes. Care must be taken to identify potential sources of seismic noise prior 

to beginning a survey. 

The effective survey depth is limited to approximately 1/5 of the greatest shotpoint to geophone distance. 

Therefore, very deep surveys may require impractically long lines (requiring consideration of other 

geophysical techniques such as seismic reflection). 

RETTEW. 



Figure SR-1 

Figure SR-3 

S • Wave Raypath P -Wave Raypath 

Seismic Wave Types 

Body Waves consist of P and S waves. Surface Waves consist of Rayleigh and 
Love waves. 
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Memo 

Date: 
To: 
From: 
Re: 

February 6, 2020 
Board of Supervisors 
Rick Smith, Township Manager 
Boot Road Geophysical Survey 

The Board agreed to send a Right to Know Request to PennDOT for the additional information 
regarding the Boot Road Geophysical Survey and once it is received to have Pennoni review all 
of the information. 

The attached Right to Know Request was sent to PennDOT on February 6th• 

F:\Data\Shared Data\Admin Dept\Sunoco\Penn DOT\Boot Road Study\Memo to PTF 022620.doc 



OS-100 (11-18) 

pennsylvania 
OEPARTMENTOF TRANSPORTATION 

www.penndot.gov 

REQUESTOR INFORMATION 

FIRST NAME 
Louis 
MAILING ADDRESS 
1580 Paoli Pike 
CITY 
West Chester 

COMPANY (Optional) 
East Goshen Township 

E-MAIL f ptional) 
rsmith eastgoshen.org 

RECORDS REQUESTED 

RIGHT-TO-KNOW REQUEST 

I 
LAST NAME 
Smith 

I
STATE 

PA (Pennsylvania) I ZIP CODE
19380 

I TELEPHONE (Optional) 
610-692-7171

Please provide as much specific detail as possible so we can identify the information. If the records you request 
are location-specific, please also provide the county. 

Please see the at tached Dated February 6, 2020 

The records requested relate to the Sunoco Pipeline Project in East Goshen Township, Chester 
County. 

Electronic copies (PDFs) are preferred. 

I recognize that I will be charged for copies of redaction is required. 

Thanks 

Iii Request continued on attached page/file.

Please choose ONE method below to access or receive the record(s) you requested: 

Iii I would like copies. (If the records are available on the Internet, you will be directed to their online location.) 

□ I would like certified copies.

□ I would like to inspect the records. (You will be provided a Penn DOT contact with whom to schedule an appointment.)

Requests received by the PennDOT Open Records Officer after 4:30 p.m., or received on a weekend, on a Commonwealth 
holiday, or during any closure of Commonwealth Offices, will be dated the following business day. See page two for 
instructions on submitting a request and PennDOT's Fee Schedule. 



East Goshen Township, Chester County 

Right to Know Request 

Dated February 6, 2020 

The Sunoco Mariner Pipeline Project runs thru the middle of East Goshen Township, Chester 

County. It generally follows Boot Road (SR 2020) and North Chester Road (SR 0352). Sunoco is 

installing the new pipelines in East Goshen under both Boot Road and North Chester Road, 

pursuant to an HOP issued by the Department. Sunoco is utilizing the horizontal directional 

drilling (HDD) to install the pipelines. During the pipeline installation on Boot Road Sunoco 

experienced several inadvertent returns of drilling fluid in the spring of 2019. 

As a result in the late spring/early summer of 2019 the Department required Sunoco to have 

their engineer prepare and submit a Geophysical Survey for the section of Boot Road (SR 2020) 

near the intersection of Wilson Drive (T552) in East Goshen Township. Sunoco refers to this 

section of the project as HDD 460. 

Sunoco submitted a Geophysical Survey prepared by Rettew dated July 29, 2019 for a section of 

Boot Road (SR 2020) in East Goshen Township. The Department reviewed this survey and 

requested that Sunoco have Rettew provide the Department with additional information. 

Sunoco subsequently submitted a second Geophysical Survey prepared by Rettew dated 

October 22, 2019. 

The Department engaged Schnabel to review the Survey's prepared by Rettew, who then issued 

a memorandum dated November 20, 2019 that summarized their findings. Their memorandum 

notes that Schnabel would like to see "additional example profile slices from anomalies 

throughout the area survey and, in particular, in the area where inadvertent returns of the 

drilling fluid had been previously noted and where the pipelines cross the roadway." 

It is our understanding that Rettew submitted this additional information to the Department on 

January 3, 2020. 

Accordingly, East Goshen Township is requesting the following. 

• A copy of the additional information that has been submitted by Rettew to the

Department.

• A copy of Schnabel's review of the additional information submitted by Rettew

• A copy of any reviews conducted by the Department's Geotechnical Unit on the July 29,

2019 Survey, the October 22, 2019 Survey, and the additional information that has been

submitted by Rettew.

F:\Data\Shared Data\Admin Dept\Sunoco\Penn DOT\Boot Road Study\RTK 020620.docx 



Rick Smith 

From: 

Sent: 

To: 

Cc: 

Subject: 

Bill 

Rick Smith 
Tuesday, February 18, 2020 4:17 PM 
'Bill Wegemann'; David Shuey; Mike Lynch - BOS -- East Goshen Twp 
Caroline Hughes 
RE: Expert advice of geological survey 

The August 10, 2017 Stipulated Order required Sunoco to submit re-evaluation reports to the Appellants (Clean Air 
Council, Delaware River Keepers and Mountain Watershed Association) and to landowners with private wells within 450 
feet of the HOD . Since there is no centralized list of private wells, I suspect that Sunoco sent the list to everyone with 
450 feet, which is why your neighbors (who are on public water) would have received them. Sunoco has had to submit 
several re-evaluation reports. I believe that one referred to in the September 20, letter was the report for HOD 500 (New 
Kent to Bow Tree). 

This issue was discussed at the October 24th meeting in conjunction with the Boot Road geophysical survey, and Jon 
Altshul was asked to see if Pennoni had a geologist (they do). I would add that the public comment period for this report 
closed on October 4th. PA DEP approved the re-evaluation report on January 23 rd• 

That being said the on February 4th the Board did authorized me to submit a righto know request to Penn DOT for the 
Boot Road info (sent 2/6/20), and once I receive the info have Pennoni's geologist review it. 

Rick Smith 
East Goshen Township Manager 
610-692-7171

From: Bill Wegemann <wrwjmd@gmail.com> 
Sent: Friday, February 14, 2020 8:08 AM 
To: Rick Smith <rsmith@eastgoshen.org>; David Shuey <dshuey@eastgoshen.org>; Mike Lynch - BOS -- East Goshen Twp 
<m lynch@eastgoshen.org> 
Cc: Caroline Hughes <carolinechughes2@gmail.com> 
Subject: Expert advice of geological survey 

Rick, David, and Mike, 
I wanted to circle back on an item we reviewed at two Task Force meetings last year. A packet from Energy 
Transfer dated September 20, 2019 was sent to East Goshen residents whose homes are located within 450 of an 
HDD site. This HDD Reevaluation Repo1t was required to be performed by SPLP as te1ms of a Stipulated 
Order entered by the Pennsylvania Environmental Hearing Board. As per discussions at our Task Force 
Meetings, it was determined that the information was too technical for the average citizen to understand, and the 
Task Force recommended that the township hire an expert geologist (or firm) to review the findings of this 
report. As part of this discussion, I did contact Paul Rubin, an independent Geologic & Hydrologic Consultant, 
who was willing to review the report and make recommendations to the township. His fee for these services 
was quoted at $2,000. 

After discussions among the Task Force Members and advisers, it was determined that the township would seek 
advice from their current consultant, Pennoni. As I do not have any further notes concerning this subject, I 
would like to get an update to determine if the township did present this analysis to Pennoni, and if so, what 
were the findings. 

1 



Thank you for your assistance and we can discuss this further at the next Task Force Meeting. - Bill Wegemann 
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1. ◄ DEPARTMENT OF ENVIRONMENTAL 

· PROTECTION

Janumy 23, 2020 

Mr. Matthew Gordon 
Sunoco Pipeline, L.P. 
535 Fritzto_wn Road 
Sinking Spring, PA 19608 

Re: Hydrogeological HDD Reevaluation Report 
Village Square Ddve Crossing Horizontal Directipnal Drill (S3-0471) 
PerrnitNo. E15-862 
East Goshen Township 
Chester County 

Dear Mr. Gordon: 

The Department of Environmental Protection (DEP) has reviewed the supplemental 
Horizontal Directional Drill (HDD) analysis that Sunoco Pipeline, L.P. (SPLP), submitted for 
the Village Square Drive Crossing, 20-inch HDD Location (S3-0471) and permitted under 
Permit E l5-8"62. The SPLP HDD reevaluation was posted on DEP's Pipeline Portal on 
September 26, 2019. The information is adequate �th the undetstanding that you will be 
proceeding as set forth in your reevaluat ion. 

DEP'.s review of the geologic aspects of this HDD reevaluation were completed by a Licensed 
Professional Geologist. 

. . 

You may proceed with the permitted HDD activity in the manner proposed in your 
reevaluation:and in accordance with all applicable·pennit terms and conditions, including the 
HDD IR and Water Supply PPC Plans. 

Southeast Regional Office 
2 East Main Street I Norristown, PA 19401-4915 I 484,250.5160 I Fax484.250,5971 I www.dep.pa.gov 



},i[r. Matthew Gordon - 2 -

. - . . . _, . .  

January 23, 2020 

If you have addition'al qiiesti�ns, please contact me at the telephone number located in the 
first page footer. 

Sincerely, 

,;-/�� 
C7 
John Hohenstein, P.E. 
Environmental Program Manager 
Waterways and Wetlands 

cc: Mr. Gremminger - Energy Transfer Partners 
Ms. Styles - Energy Transfer Partners 
Mr. Stmcik- TetraTech 
Mr. Prosceno - TetraTech 
Mr. Staron, P.G. - DEP 
Mr. Sofranko - CCCD 
East Goshen Township 
Re 30 (GJS20WAW)23-3 
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t'..af DEPARTMENT OF ENVIRONMENTAL

PROTECTION 

January 23, 2020 

Mr. Matthew Gordon· 
Sunoco Pipeline, L.P. 
535 FritztownRoad 
Sinking Spring, PA 19608 

------------�--- --�-------------------------- ----- . . .. . 

Re: Hydrogeological HDD Reevaluation Report 
Eldriqge Drive / Nt>rth Chester Road Crossing Horizontal 

Dir:ectional Dril� (S3-0500) 
PennitNo. E l5-8q2 
East Goshen Township 

· Chester County

Dear Mr. Gordon: 

The Department of Environmental Protection (DEP) has reviewed the supplemental 
Horizontal Directional Drill (HDD) analysis that Sunoco Pipeline, L.P. (SPLP), submitted for 
the Eldridge Drive /North Chester Road Crossing, 20-inch HDD Location (S3-0500) and 
pennitted under Pennit El5-862. The SPLP HDD reevaluation was posted on DEP' s Pipeline 
Portal on September 19, 2019. The information is adequate with the understanding that you 
will be proceediog as set forth in your reevaluation. 

DEP' s review of the geologic aspects of this HDD reevaluation were completed by a Licensed 
Professional Geologist. 

You may proceed with the permitted HDD activity in the manner proposed in your 
reevaluation and in accordance with all applicable permit terms and conditions, including the 
HDD IR and Water Supply PPC Plans. -

Southeast Regional Office 
2 East Main Street I Norristown, PA 19401-4915 I 484.250.5160 [ Fax 484.250.5971 I www.dep.pa.gov 



Mr. Matthew Gordon - 2 - January 23, 2020 

If you have additional questions, please contact me at the telephone number located in the 
first page footer. 

Sincerely, \ (_ 
.)' ,;, 

John Hohenstein, P.E. 
Environmental Program Manager 
Waterways and Wetlands 

cc: Mr. Gremminger __ Energy Transfer Partners 
Ms. Styles - Energy Transfer Partners 
Mr. Simcilc - TetraTech 
Mr. Prosceno -TefraTech 
Mr. Staron, P.G. - DEP 
Mr. Sofranko - CCCD 
East Goshen Township 
Re 30 (GJS20WA W)23-4 



COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA 
BEFORE THE ENVIRONMENTAL HEARING BOARD 

CLEAN AIR COUNCIL; THE DELA WARE 
RIVERKEEPER NETWORK; and 
MOUNTAIN WATERSHED 
ASSOCIATION, INC., 

Appellants, EHB DOCK.ET NO. 2017-009-L 

v. 

COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA, 
DEPARTMENT OF ENVIRONMENTAL 
PROTECTION, 

Appellee, 

and 

SUNOCO PIPELINE L.P., 

Pennittee. 

CORRECTED §TIPULATED ORDER 

AND NOW this 10th day of August, 2017, the Clean Air Council, the Delaware 

Riverkeeper Network, the Mountain Watershed Association, Inc. (collectively "Appellants"), 

Sunoco Pipeline L.P. ("Sunoco"), and the Commonwealth of Pennsylvania, Department of 

Environmental Protection ("Department''), by and through their respective counsel, hereby agree 

to resolve the Appellants' Application for Temporary Partial Supersedeas and Petition for Partial 

Supersedeas, both of which were filed on July 19, 2017, through a negotiated agreement with 

regard to the following terms and conditions, which shall be entered by the Environmental 

Heariog Board ("Board") as a Stipulated Order, and which supersedes and replaces the 

Stipulated Order approved by the Board on August 9, 2017, as follows: 

1754957_1.docx 



l. Appellants' Petition for Temporary Partial Supersedeas and Petition for Partial

Supersedeas are hereby withdrawn without prejudice. The Board's Orders dated July 25, 2017, 

July 28, 2017, August 1, 2017, August 3, 2017, and August 4, 2017 (attached as Exhibit "1 ") are 

hereby vacated. Appellants reserve the right to seek a temporary or permanent supersedeas for 

conduct after the Board's entry of this Stipulated Order, including any activities related to 

horizontal directional drilling ("HDD"). 

2. Sunoco will perform a re-evaluation of the 41 HDDs listed on Exhibit "2"

attached hereto. Exhibit "2" provides the rationale for selecting these HDDs for re-evaluation as 

well as the nature of the re-evaluation. 

3. Sunoco will also perform a re-evaluation of the HDDs listed on Exhibit "3."

These HDDs constitute drills for which an inadvertent return ("IR") occurred during the 

installation of one pipe (20" or 16" diameter) and where a second pipe will hereafter be installed 

in the same right-of-way ("ROW"). In addition, Sunoco will perform a re-evaluation ofHDDs 

for which an IR occurs in the future during the installation of one pipe where a second pipe will 

thereafter be installed in the same ROW. 

4. In re-evaluating the design of the HOD techniques for the sites referenced in

Paragraphs 2 and 3 herein, Sunoco shall: 

i. Re-examine the geology at each site using information and data gathered

during HDD operations at that and other sites during construction of the

pipelines subject to the permits in the above-captioned Appeal;

ii. Consider data that is specific to the needs of each HDD heing reevaluated,

including at a specific HDD: geologic strength at profile depth, overburden

strength, HOD depth, entry nngle, pipe stress radius, open cut alternatives, a

l 754957 _J.docx



re-route analysis for all HDDs (including those on Exhibit "2") and analysis of 

well production zones; 

iii. Conduct, as appropriate, additional geotechnical evaluation at each sit.e using

techniques generally recognized within the scientific community which may

include:

• Additional field drilling and sampling;

• Seismic surveys;

• Ground penetrating radar; and

• Electromagnetic surveys/electrical resistivity tomography.

iv. In karst areas, Sunoco shall consider the use of seismic surveys and

electromagnetic surveys/electrical resistivity tomography for the re-evaluation

undertaken pursuant to this Order, and if it does not use these evaluation

methodologies, it will provide the Department with an explanation for why

they were not used at that site.

5. Upon completion of Sunoco's re-evaluation of each HOD site referenced in

Paragraphs 2 and 3 herein, Sunoco shall provide for each such site a report signed and sealed by 

a Professional Geologist, describing and presenting the results of its study for that location 

("Report"). The Professional Geologist shall be a person trained and experienced in geotechnical 

and hydro geologic investigation. The Report shall specify all actions to be taken by Sunoco to 

eliminate, reduce, or control the release or JR ofHDD drilling fluids to the surface of the ground 

or impact to water supplies at that location during HOD operations. 

i. The Report shall document in detail the infonnation considered for the re­

evaluation of the design of the HOD at that site.

1754957_1.doc:x. 
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ii. The Report shall contain an evaluation of the feasibility of constructing the

proposed HDD crossing at that location and, as appropriate, propose

modification of the design cifthe HDD or relocation of the pipeline based

upon the results of its study for that location.

6. Sunoco will submit the Reports to the Department for review and approval.

1. For any recommendation that requires a major permit modification, the

Department's procedures for major permit modifications shall apply.

ii. For all recommendations for which a minor permit modification is required,

including, but not limited to, certain changes from HDD to an open cut or

certain changes to the Limit of Disturbance (''LOD"), the Department will

have 21 days to review the submission and ren der a determination with

respect to such minor permit modification, unless Sunoco agrees to extend

the 21-da y time period. Appellants end private water supply landowners,

who have received notice pursuant to Paragraph 7 below, shall submit

comments, if any, within 14 days of the Department's posting ofSunoco's

Reports on the Department's Pennsylvania Pipeline Portal website.

Comments on the Reports shall be submitted to the Department at: Karyn

Yordy, Executive Assistant, Office of Programs, Department of

Environmental Protection, Rachel Carson State Office Building, 400 Market

Street, Harrisburg, PA 17101; Email-kyordy@pa.gov; Phone-(717) 772-

5906; Fax - (717) 705-4980. Appellants will provide copies of their

comments by email to Sunoco to the email address provided to Appellants'

1754957_1.docx 



counsel. The Department shall consider comments received and document 

such consideration. 

iii. For all other recommendations, including, but not limited to,

recommendations of no change or of changes that do not require a minor

permit modification, the Department will have 21 days to review the

submission and render a determination with respect thereto, unless Sunoco

agrees to extend the 21-day time period. Appellants and private water

supply landowners who have received notice pursuant to Paragraph 7 below,

shall submit comments, if any, within 14 days oftheDepartment'sposting

of Sunoco' s Reports on the Department's Pennsylvania Pipeline Portal

website. Comments on the Reports shall be submitted to the Department at:

Karyn Yordy, Executive Assistant, Office of Programs, Department of

Environmental Protection, Rachel Carson State Office Building, 400 Market

Street, Harrisburg, PA 17101; Email -kyordy@pa.gov; Phone - (717) 772-

5906; Fax- (717) 705-4980. Appellants will provide copies of their

comments by email to Sunoco to the email address provided to Appellants'

counsel. The Department shall consider comments received and document

such consideration.

7. At the same time that Sunoco provides the Report to the Department, Sonoco will

also provide a copy of the Report to Appellants by email to the address provided to Sunoco's 

counsel. The Department shall post Snnoco's Report to the Pennsylvania Pipeline Portal website 

within on.e business day of receipt. Sunoco shall send a copy of the Report (by U.S. Postal 

1754957 _1.docx 



Service Certified Mail and First Class Mail) to all landowners who have a private water supply 

that is located within 450 feet of the HOD addressed by the Report. 

8. Ten days before HOD operations start at an HOD location, or re-start at an HDD

location at which there was an IR (as listed on Exhibit "4"), Swioco will identify all landowners 

within 450 feet ofHDD alignments, and notify all such landowners (by U.S. Postal Service 

Certified Mail and First Class Mail) and offer such landowners the opportunity to have their 

water supplies within 450 feet of the HOD alignment sampled befure, during, and after start or 

re-start of such HDD in accordance with the parameters in the water supply testing plan 

(Appendix B of the Water Supply Assessment, Preparedness, Prevention and Contingency Plan). 

For any such water supplies, the drill path will be compared to the well depth and geology of the 

area. Those water supplies in geologies with potentially signifiqant interconnected secondary 

porosity (solution openings and structural features) will be considered for monitoring during 

HOD mstalls depending on speGific individual water supplier requirements. 

9. At the 22 HDDs identified on Exhibit "5," water supplies within 150 feet shall

re<1eive 72 hours' notice (by U.S. Postal Service Certified Mail and First Class Mail) in advance 

of restarting these HDDs, and Sunoco will provide notice to landowners (by U.S. Postal Service 

Certified Mail and First Class Mail) between 150 feet and 450 feet of the HDD within 30 days of 

the HOD restarting. Such notice shall offer the landowner with the opportunity to have a water 

supply located within 450 feet of the HOD alignment sampled in accordance with the parameters 

in the water supply testing plan (Appendix B of the Water Supply Assessment, Preparedness, 

Prevention and Contingency Plan) within 10 days of the landowner's request. 

10. Sunoco shall provide copies of the Certified Mail receipts and landowner

responses to the Department, and copies of the Certified Mail receipts to Appellants. 

1754957_1.docx 
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11. Sunoco wlll immediately notify a landowner with a water supply within 450 feet

of an HDD when Sunoco or the Department has determined that there is a substantial possibility 

that the operation of the HDD will impact his or her water supply. 

12. Within 14 days of the Board's entry of this Stipulated Order, Sunoco will provide

the Department with a complete list of drilling instructions and specifications provided to all 

drillers performing HDD operations associated with the permits that are subject to the above­

captioned Appeal, which provide the general operational parameters and best management 

practices to be utilized by the drillers during the performance ofHDD operations under said 

permits. 

13. The Department may review the drilling instructions and specifications, and

suggest modifications to be incorporated into the instructions and specifications. If appropriate, 

the Department and Sunoco will discuss the fea.qibility of incorporating the Department's 

suggested modifications into the drilling instructions and specifications. 

14. Within 14 days of the Board's entry of this Stipulated Order, Sunoco will provide

the Department with as-builts for six HDDs that have been completed and at which an IR 

occurred to assure that the HDDs are being built in accordance with approved plans. To the 

extent possible, the as-bµilts shall represent the work of at least three different drilling 

contractors for HDD wol"k performed in at least three different spreads of the pipelines subject to 

the permits in the above-captioned Appeal. 

15. The parties have agreed to revisions to: the HDD Inadvertent Return Assessment,

Preparedness, Prevention and Contingency Plan; the Water Supply Assessment, Preparedness, 

Prevention and Contingency Plan; and, the Void Mitigation Plan for Karst Terrain and 

1754957 _I.doc, 



Underground Mining (collectively, the "Plans"), as revised, such revisions dated August 8, 2017. 

Sunoco agrees to abide by these Plans, as revised. 

16. Sunoco shall inform, as appropriate, its officers, agents, employees, and

contractors of the August 8, 2017 revisions to the Plans and ensure that the Plans as revised are 

present onsite during drilling operations and are made available to the Department. 

SUNOCO PIPELINE L.P.: 

Isl Robert D. Fox 
Robert D. Fox, Esq. 

CLEAN AIR COUNCIL: 

Isl Joseph 0. Minott 
Joseph 0. Minott, Esquire 

MOUNTAIN WATERSHED 
ASSOCIATION: 

Isl Melissa Marshall 
Melissa Marshall, Esquire 

DATED: August 10, 2017 

THE COMMONWEALTH OF 
PENNSYLVANIA, DEPARTMENT OF 
ENVIRONMENTAL PROTECTION: 

Isl Nels J. Taber 
Nels J, Taber, Esq., Regional Counsel 

DELAWARE RIVERKEEPER 
NETWORK: 

Isl Aaron J. Stemplewicz 
Aaron J, Stemplewicz, Esquire 

sl Maya K. van Rossum 
Maya K. van Rossum 

APPROVED AND SO ORDERED 

ENVIRONMENTAL HEARING BOARD 

sl Bernard A. Labuskes, Jr. 
BERNARD A. LABUSKES, JR. 
Judge 

1754957 _l.doox 



Pipeline Task Force 
2019 Accomplishments & 2020 Objectives 

2019 Accomplishments 

1. Established routine operation of task force. Elected Chairperson and Vice
Chairperson. Held 13 meetings in 2019. Issued agendas and meetings.

2. Reviewed and provided comments on relevant pipeline legislation.

3. Provided recommendations to BOS on environmental assessment for Adelphia
Gateway Project. BOS subsequently filed comments to FERG.

4. Provided detailed comments for ANPRO on safety regulations regarding hazardous
liquids public utility standards (Docket No. L-2019-3010267). BOS included these
comments in their letter to PUC.

5. Provided detailed comments on several HOD Re-Evaluation Reports to PADEP.

6. Investigated UV resistance of pipeline coating systems.

7. Provided a representative to the Chester County Environment Alliance.

8. Connected with Planning Commission to incorporate pipeline safety into future
planning projects.

9. Recommended that East Goshen Township request a cease and desist order for
Bow Tree/ Strasburg HOD site based on Notice of Violation issued for
noncompliance.

Page 1 of 2 
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Pipeline Task Force 
2019 Accomplishments & 2020 Objectives 

2020 Objectives 

Note: Many of these objectives are ongoJng or continuation of efforts already under way. 

1. Review and assess regulatory and technical aspects of pipeline infrastructure
projects. Provide comments to BOS on relevant pipeline legislation (state and
federal) and regulatory documentation (PUC, FERG, PHMSA, DEP).

2. Advise BOS regarding pipeline incidents such as inadvertent returns during drilling,
sinkhole formations, ground water issues, noise ordinance violations, spills, leaks,
and any other environmental violations.

3. Secure services of a licensed professional geologist for consultation on relevant
documentation, legislation, and issues.

4. Address questions and concerns from residents regarding pipeline activities.

5. Provide input to BOS on communications (i.e. Newsletters, Constant Contact
Notifications) to residents regarding pipeline issues and activities.

6. Continue investigation of Boot Road Geophysical Survey Reports.

7. Provide recommendations to BOS and Planning Commission regarding pipeline
setbacks and consultation zones for zoning ordinances.

8. Fill vacancy on task force. Currently there are only six members. Full staff is seven
members.

9. Meet with state representatives, state senators, and county commissioners on
pipeline issues.

10. Provide input to Chester County Pipeline Safety Advisory Board. Contribute to
development of an emergency response plan.

11. Continue investigation of air quality monitoring and leak detection systems for areas
surrounding pipelines.

12. Continue investigation of dust monitoring and dust control measures at pipeline
construction areas.

13. Interact with the Sustainability Advisory Committee.

Page 2 of 2 
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DEPARTMENT OF TRANSPORTATION 

Pipeline and Hazardous Materials 
Safety Administration 

49 CFR Parts 192 and 195 

[Docket No. PHMSA-2013-0255] 

RIN 2137-AF06 

Pipeline Safety: Valve Installation and 
Minimum Rupture Detection Standards 

AGENCY: Pipeline and Hazardous 
Materials Safety Administration 
(PHMSA), DOT. 
ACTION: Notice of proposed rulemaking. 

SUMMARY: PHMSA is proposing to revise 
the Pipeline Safety Regulations 
applicable to newly constructed and 
entirely replaced onshore natural gas 
transmission and hazardous liquid 
pipelines to mitigate ruptures. 
Additionally, PHMSA is revising the 
regulations regarding ruptnre detection 
to shorten pipeline segment isolation 
times. These proposals address 
congressional mandates, incorporate 
recommendations from the National 
Transportation Safety Board, and are 
necessary to reduce the consequences of 
large-volume, uncontrolled releases of 
natural gas and hazardous liquid 
pipeline ruptures. 
DATES: Persons interested in submitting 
written comments on this NPRM must 
do so by April 6, 2020. 
ADDRESSES: You may submit comments 
identified by the docket number 
PHMSA-2013-0255 by any of tbe 
following methods: 

Comments should reference Docket 
No. PHMSA-2013-0255 and may be 
submitted in the following ways: 

• Federal eRulemaking Portal: http://
www.regulations.gov, This site allows 
the public to enter comments on any 
Federal Register notice issued by any 
agency. Follow tbe online instructions 
for submitting comments. 

• Fax: 1-202-493-2251.
• Mail: U.S. DOT Docket Operations

Facility (M-30), West Building, 1200 
New Jersey Avenue SE, Washington, DC 
20590. 

• Hand Delive1y: DOT Docket
Operations Facility, West Building, 
Room W12-140, 1200 New Jersey 
Avenue SE, Washington, DC 20590 
between 9:00 a,m, and 5:00 p.m., 
Monday through Friday, except Federal 
holidays, 

Instructions: Identify the docket 
number, PHMSA-2 013-0255, at the 
beginning of your comments. If yon mail 
your comments, submit two copies. To 
confirm receipt of your comments, 
include a self-addressed, stamped 
postcard. 

Note: All comments are posted 
electronically in their original form, 
without changes or edits, including any 
personal information. 

Privacy Act Statement 

In accordance with 5 U.S.C. 553(c), 
DOT solicits comments from the public 
to better inform its rulemaking process, 
DOT posts these comments, without 
edit, including any personal information 
the commenter provides, to 
www.regulations.gov, as described in 
the system of records notice (DOT/ ALL-
14 FDMS), which can bo reviewed at 
www.dot.gov/privacy. 

Confidential Business Information 

Confidential Business Information 
(CBI) is commercial or financial 
information that is both customarily and 
actually treated as private by its owner. 
Under the Freedom of Information Act 
(FOIA) (5 U.S.C. 552), CBI is exempt 
from public disclosure, If your 
comments responsive to this notice 
contain commercial or financial 
information that is customarily treated 
ns private, that you actually treat as 
private, and that is relevant or 
responsive to this notice, it is important 
that you clearly designate the submitted 
comments as CBI. Pursuant to 49 CFR 
190.343, you may ask PHMSA to give 
confidential treatment to information 
you give to the agency by taking the 
following steps: (1) Mark each page of 
the original document submission 
containing CBI as "Confidential"; (2) 
send PHMSA, along with the original 
document, a second copy of the original 
document with tbe CBI deleted; and (3) 
explain why the information yon are 
submitting is CBI. Unless you are 
notified otherwise, PHMSA will treat 
such marked submissions as 
confidential under the Freedom of 
Information Act, and they will not be 
placed in the public docket of this 
notice. Submissions containing CBI 
should be sent to Robert Jagger at U.S. 
DOT, PHMSA, PHP-30, 1200 New 
Jersey Avenue SE, PHP-30, Washington, 
DC 20590-0001. Any commentary 
PHMSA receives that is not specifically 
design_ated as CBI will be placed in the 
public docket for this matter. 
FOR FURTHER INFORMATION CONTACT: 

Technical questions: Steve Nauney, 
Project Manager, by telephone at 713-
272-2855. General information: Robert
Jagger, Senior Transportation Specialist,
by telephone at 202-366-4361.
SUPPLEMENTARY INFORMATION: 

L Executive Summary 
A. Purpose of Regulatory Action
B. Summary of the Major Provisions of the

Regulatory Action
C. Costs and Benefits

II. Background
A. General Authority
B. Major Pipeline Accidents
C, National Transportation Safety Board

Recommendations 
D. Advance Notices of Proposed

Rulemaking (ANPRM)
E. Pipeline Safety, Regulatory Certainty,

and Job Creation Act of 2011 and Related
Studies

i. Section 4-Automatic and Remote-
Controlled Shut-Off Valves

a. GAO Report GA0-13-168
b. ORNL Report ORNL/TM-2012/411
ii. Section 8-Leak Detection
F. PHMSA 2012 R&D Forum, "Leak

Detection and Mitigation"
III. Proposed Rupture Detection and

Mitigation Actions and Analysis of
ANPRM Comments

A. Definition of Rupture
B. Accident Response and Mitigation

Measures
i. Installing Remote Control Valves (RCVs)

and Automatic Shutoff Valves (ASVs)
ii. Standai·ds for Rupture Identification and

Response Times
iii. Using RCVs and ASVs in All Cases
C, Drills to Validate Valve Closure

Capability 
D. Maximum Valve Spacing Distance
i. Gas Transmission Pipelines
ii. Valve Spacing in Response to Class

Location Changes
iii. Hazardous Liquid Pipelines
E. Protection of High Consequence Arnas

(HCAs)
i. Gas Transmission Pipelines
ii. Hazardous Liquid Pipelines
F, Failure Investigations

IV. Section-by�Section Analysis of Changes to
49 CFR Part 192 for Gas Transmission
Pipelines

V. Section-by-Section Analysis of Changes to
49 CFR Part 195 for Hazardous Liquid
Pipelines 

VI, Regulatory Analyses and Notices 

I. Executive Summary

A. Purpose of the Regulatory Action

PHMSA seeks notice and comment on
proposed revisions to the Pipeline 
Safety Regulations for both gas 
transmission and hazardous liquid 
pipelines, PHMSA is prnposing 
regulations to meet a congressional 
mandate calling for the installation of 
remote-control valves (RCV), automatic 
shntoff valves (ASV), or eqnivalent 
technology, on all newly constructed 
and fully replaced gas transmission and 
hazardous liquid lines, However, 
consistent with the mandate, PHMSA 
recognizes that there may be locatious 
where it is not economically, 
technically, or operationally feasible to 
install RCVs, ASVs, or equivalent 
technology, Therefore, PHMSA is 
proposing to allow operators to install 
manual valves at these locations, 
provided operators have a snfficient 
justification for using a manual valve 
instead of an RCV, an ASV, or 
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equivalent technology, and provided 
that operators appropriately station 
personnel to ensure that 11 manual valve 
can be closed within the same 40-
minute timeframe PJ-IM:SA is proposing 
in this rnlemaking for RCVs, ASVs, and 
equivalent technology. This will help to 
ensure that a consistent level of safety 
is provided whether operators use 
manual valves, RCVs, ASVs, or 
equivalent technology. 

This rulemaking (NPRM) is proposing 
to apply this installation requirement to 
those newly constructed or fully 
replaced pipelines that are greater-than­
or-equal-to 6 inches in nominal 
diameter. PHMSA is also proposing 
regulations to improve pipeline 
operators' responses to large-volume, 
uncontrolled release events that may 
occur dnring the operation of certain 
onshore gas transmission, hazardous 
liquid, and carbon dioxide pipelines of 
particular diameters and in specific 
locations, 1 This NPRM would define a 
"rupture" event through certain metrics 
or observations, reqnire operators of 
applicable lines to meet new regulatory 
standards to identify ruptures more 
quickly, respond to them more 
effectively, and mitigate their impacts, 
PHMSA's existing regulations require 
that operators take several steps to 
reduce the risk of potential leaks and 
failures, including testing and 
assessments, continuous monitoring of 
operations, and physical surveys and 
patrols of their pipelines' right-of-ways. 
Based on congressional direction, 
National Transportation Safety Board 
(NTSB) safety recommendations from 
accident investigations, 
recommendations from the Government 
Accountability Office (GAO), and 
PHMSA's analysis of incidents and 
evolving technology, this rule proposes 
to define large-volume, uncontrolled 
releases of both natural gas and 
hazardous liquids as pipeline 
"ruptures> / and proposes standards to 
mitigate those ruptures. 

One snch rupture occurred on July 25, 
2010, in Marshall, Michigan, resulting 
in the spill of approximately 800,000 
gallons of crude oil into tho Kalamazoo 
River and approximately $1 billion in 
damages. The operator took 18 hours to 
confirm the pipeline rupture, Following 
confirmation of the rupture, the failed 
segment of the pipeline was 
immediately isolated using remote­
controlled valves, 

Another incident occurred on 
September 9, 2010, in San Bruno, 

1 For brevity, reference to "hazardous liquid 
pipelines" through the remainder of this NPMf will 
include carbon dioxide pipslinss as wsll, unless 
otherwiso stipulated, 

California, when a gas pipeline 
ruptured, causing a fire. This incideut 
involved the uncontrolled release of 
natural gas for 95 miuutes, severely 
hampering firefighting efforts, before the 
operator closed the mainline valves. The 
incident resulted in 8 deaths, 51 injuries 
requiring hospitalization, the 
destruction of 38 homes, damage to 70 
other homes, and the evacuation of 
approximately 300 houses, 

These two incidents are examples of 
release events where consequeuces can 
be significantly aggravated by some 
combination of missed opportunities by 
operators, including: (1) Identifying that 
a rupture has occurred; (2) failing to 
take appropriate and prompt action(s) 
once a rupture has been identified, 
including calling 911 following the 
rupture, activating emergency response 
protocols, and notifying first respouders 
and public officials; and (3) failing to 
promptly access and close available 
segment isolation valves that would be 
most beneficial for mitigating the impact 
of the rupture. 

Following those incidents, Cougross 
issued the Pipeline Safety, Regulatory 
Certainty, and Job Creation Act of 2011 
(2011 Pipeline Safety Act), which 
contained several mandates to improve 
pipeline safety. Section 4 of the 2011 
Pipeline Safety Act requires PHMSA to 
issue regulations, if appropriate, 
requiring the use of automatic or 
remote-controlled shut-off valves, or 
equivalent technology, on newly 
constructed or replaced natural gas or 
hazardous liquid pipeline facilities. 

PHMSA is proposing these 
regulations to improve operational 
practices related to rupture mitigation 
and to shorten rupture-segment 
isolation times by requiring operators of 
applicable lines to identify a rupture 
quickly, implement response 
procedures, and fully close pipeliue 
mainline valves to terminate the 
uncontrolled release of commodity as 
soon as practicable. PHMSA is also 
requiring operators to install automatic 
shutoff, rernote-coutrolled, or equivalent 
valves on newly constructed and 
entirely replaced pipelines to meet the 
section 4 mandate. PHMSA seeks 
comment from the public on these 
proposals. 

Enbridge, the pipeline operator 
responsible for the incident near 
Marshall, MI, had remote-control 
technology installed on the ruptured 
pipeline. However, a failure to identify 
the rupture within a short amount of 
time rendered the technology esseutially 
useless. Therefore, PHMSA believes a 
regulation requiring the installatiou of 
rupture-mitigating valves should be 
paired with a standard delineating when 

an operator must identify a rupture aud 
actuate those valves. PHMSA also 
believes that this standard will be most 
cost-effective when applied to onshore 
hazardous liquid and natural gas 
transmission pipelines of certain 
diameters in high-consequence areas 
(HCA), areas that could affect HCAs (for 
hazardous liquid pipelines), and Class 3 
aud 4 locations (for natural gas 
transmission pipelines),2 where a 
release could have the most significant 
adverse consequences on public safety 
or the environment. 

In developing these proposed 
regulations, PHMSA considered other 
mandates in the 2011 Pipeline Safety 
Act, as well as NTSB safety 
recommendations that followed the San 
Bruno incident; 3 GAO 
recommendatious on the ability of 
operators to respond to commodity 
releases in HCAs; 4 technical reports 
commissioned hy PHMSA on valves and 
leak detection from Oak Ridge Natioual 
Laboratory (ORNL) and Kiefner and 
Associates, respectively; 5 6 comments 
received on related topics through 
advance notices of proposed rulemaking 
(ANPRM); and information gathered at 
public meetings and workshops. 

PHMSA believes this approach, as 
detailed in this NPRM, will help reduce 
the consequences of ruptures through 

2 A gas pipeline's class location broadly judicates 
the level of potential consequences for a pipeline 
relsass based upon population density along tho 
pipeline, Class locations ars determined as 
spocifisd at§ 192,S(a) by using a "sliding mile" that 
extends 220 yards on both sidss of the centerline 
of a pipeline, Ths number of buildings within this 
sliding mils at any point during the mile's 
movement determines ths class location for ths 
entire mile ofpipelins contained within ths sliding 
mile, Class 1 locations contain 10 or fswer 
buildings intsndsd for human occupancy, Class 2 
locations contain 11 to 45 buildings, Class 3 
locations contain 46 or more buildings, and Class 
4 locations have a prevalence of 4-or-mom-story 
buildings. 

3 "Pacific Gas and Electl'ic Company; Natural Gas 
Transmission Pipeline Rupture and Firo; San 
Bruno, CA; September 9, 2010; NTSE Accident 
Report PAR-11/01; Adopted August 30, 2011. 
https:l/www.ntsb.gov/investigations/ 
AccidentRe parts/Re ports IP AR1101. pdf 

4 "Pipelino Safety: Eettsr Data and Guidance 
Nsoded to hnprovs Pipeline Operator Incident 
Response," Government Accountability Office 
Report to Congressional Committsss, January 2013. 
https:l/www.gao.gov/assets/BB0/651408.pdf. 

5 "Studies for ths Requirements of Automatic and 
Remotely Controlled Shutoff Valves and Hazardous 
Liquids and Natural Gas Pipelines with Respect to 
Public and Environmental Safety;" Oak Ridge 
National Laboratory; ORNL/TM-2012/411; October 
31, 2012. https:l/www.pbmsa.dat.gov/sites/ 
phmsa.dot.gov/filesldocs/technical-resourcesl 
pipeline/16701/finalvalvestudy.pdf. 

6"Leak Detection Study-DTPH56-11-D-
000001;" Kiefner ond Associates, Inc.; Final Report 
No. 12-173; December 10, 2012. https:/1 
www.phmsa.dot.gov/sites/phmsa.dot.gov/filcsl 
docs/teclrnical-resources/pipeline/166 91 /leak­
detec/fon-study. pdf 



7164 Federal Register/Vol. 85, No. 25/Thursday, FebruaTy 6, 2020/Proposed Rules 

improving both rupture identification 
and rupture mitigation, including more 
rapid and effective isolation of failed 
pipeline segments. 

B. Summary of the Major Provisions of
the Proposed Regulato1y Action

This NPRM will require the 
installation of automatic shntoffvalves, 
remote-control valves, or equivalent 
technology, on all newly constructed or 
entirely replaced natural gas 
transmission and hazardous liquid 
pipelines that have nominal diameters 
of 6 inches or greater,7 For the pUip□ses 
of this NPRM, PHMSA considers 
pipelines to be "entirely replaced" 
when 2 or more contiguous miles are 
being replaced with new pipe. PHMSA 
requests comments on this definition of 
"entirely replaced" in the context of the 
Section 4 valve installation mandate 
and whether it is reasonable or should 
be modified in the future. Additionally, 
for gas transmission pipelines, when a 
pipeline's class location changes and 
results in pipe replacement to meet the 
maximum allowable operating pressure 
{MAOP) requirements of the new class 
location, an operator would be required 
to install or otherwise modify valves as 
necessary to comply with valve spacing 
reqnirements and the proposed rupture 
identification and mitigation 
requirement<;. 

The NPRM also would establish 
Federal minimnm standards for the 
identification of ruptures and the 
initiation of pipeline shutdowns, 
segment isolation, and other mitigative 
actions, which are designed to reduce 
the volume of commodity released dne 
to a pipeline rupture and thereby 
minimize potential adverse safety and 
enviromnental consequences, This 
NPRM also would establish standards 
for improving the effectiveness of 
emergency response. Specifically, the 
proposed rupture identification and 
mitigation regulations include: (1) 
Defining the term "rupture" as an event 
that results in an uncontrolled release of 
a large volume of commodity that can be 
determined according to specific criteria 
or that has been observed and reported 
to the operator; (2) a requirement to 
establish procedures for responding to a 
rupture; (3) a requirement to declare a 
rupture as soon as practicable but no 
longer than 10 minutes after iuitial 
notification or indication; (4) a 
requirement to immediately and directly 
notify the appropriate public safety 
answering point (9-1-1 emergency call 

7 "Nominal" pipe size is the standard sizu used 
to rofor to pipe in non-specific terms and identifies 
the approximate inner diameter of the pipe with a 
non-dimensional nnmber. 

centers) for the jurisdiction in which the 
rupture is located; and (5) a reqnirement 
to respond to a rupture as soon as 
practicable by closing rupture­
mitigation valves, with complete valve 
shut-off and segment isolation within 40 
minutes after rupturn identification. 

The term "rupture-mitigation valve," 
as it pertains to this proposal, means the 
specific valve(s) that the operator would 
use to isolate a pipeline segment that 
experiences a rupture-the applicable 
"shut-off segment" as those are 
specified in this rulemaking. These 
valves can be any combination of 
automatic shutoff valves (ASVs), 
remote-control valves (RCVs), or 
equivalent technology. A "shut-off 
segment," for the purposes of this 
NPRM, is the segment of applicable pipe 
between the rupturn-mitigation valves 
closest to the upstream and downstream 
endpoints of a high-consequence area, a 
Class 3 location, or a Class 4 location so 
that the entirety of these areas is 
between rupture-mitigation valves, 
Multiple high-consequence areas, Class 
3 locations, or Class 4 locations can be 
contained in a single shut-off segment, 
and all valves installed on a shut-off 
segment are rupture-mitigation valves. 
Additionally, operators would be 
required to perform post-accident 
reviews of any ruptures or other release 
events involving the closure of rupture­
mitigation valves to ensure these 
proposed performance objectives are 
met and to apply any lessons learned 
system-wide. The new rupture 
mitigation reqnirements in this NPRM 
wonld take effect 12 months after the 
final rule is published. 

In this NPRM, PHMSA is only 
allowing operators to install or use 
manual valves if they can demonstrate 
to PHMSA that it would be 
economically, technically, or 
operationally infeasible to install or use 
an ASV, RCV, or equivalent technology. 
Examples of where an ASV, RCV, or 
equivalent techuology might be 
infeasible include locations that may 
have issues with communication 
signals, power sources, space for 
actuators, or physical security. 

PHMSA is not proposing additional 
valve requirements for smaller diameter 
pipelines or leaks that don't meet the 
proposed definition of rupture in this 
rulemaking. PHMSA is also not 
requiring leak detection equipment on 
gas transmission and distribution 
pipelines as specifically recommended 
by NTSB Recommendation P-11-10. 
Pursuant to the findings in the Kiefner 
Leak Detection study that is referenced 
later in this rulemaking, it is typically 
more challenging to detect smaller leaks 
in an operationally, technically, and 

economically feasible manner. However, 
this proposed rule, for both hazardous 
liquid and gas transmission pipelines, 
requires the installation of pressure 
monitoring equipment at all rupture 
mitigation valves on both the upstream 
and downstream locations of the valve, 
which will help operators better detect 
ruptures and which can be used for leak 
detection. 

PHMSA continues to address the 
effectiveness of leak detection systems 
for other non-rupture type leaks through 
its rulemaking on the safety of 
hazardous liquid pipelines; 0 research 
and development projects, including 
work on externol-based leak detection 
sensors and acoustic pipeline leak 
detection systems; 9 and engagement in 
new or updated standards being 
developed by standard developing 
organizations, including API 
recommended practices 1130 and 
1175.10 The requirements in this NPRM 
of adding pressure detection and 
communication equipment at rupture 
mitigation valves are expected to drive 
fmther development and installation of 
leak detection technology and may help 
drive operators to make decisions to 
improve the capabilities of their leak 
detection systems to detect non-rupture­
type events. 

C, Costs and Benefits 

Consistent with Executive Order 
12866, PHMSA has prepared an 
assessment of the benefits and costs of 
the NPRM, as well as reasonable 
alternatives. Per the Preliminary 
Regulatory Impact Analysis (PRIA), 
PHMSA estimates the annual costs of 
the rule to be approximately $3, 1 
million, calculated using a 7 percent 
discount rate. The costs reflect the 
installation of valves on newly 
constructed and entirely replaced gas 
transmission and hazardous liquid 
pipelines, as well as incremental 
programmatic changes that operators 
will need to make to incorporate the 
proposed rupture detection and 
response procedures. PHMSA elected 
not to quantify the benefits of this 
rulemaking and instead discusses them 
qualitatively in the PRIA. 

PHMSA is posting the PRIA for this 
proposed rule in the public docket. In 
the PRIA, costs are aggregated by 
compliance method to estimate total 

8 https:llwww.regulotions.gov/docket?D=PHMSA-
2010-0229. 

9 Details on all of PHMSA's leak detection 
research and development projects can be found at: 
l1ttps:l/primis.pl1msa.dot.gov/malrix/ 
PrjQumy.rdm?text1=leak&bin=Modern+Seorcli. 

Jo Computational Pipeline Monitoring for Liquids 
and Pipeline Leak Detection Program Management, 
rospectively. 
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costs, hy year, for the baseline and 
NPRM. The incremental effect of this 
rulemaking is estimated by taking the 
difference in total costs relative to the 
baseline. Costs are then aggregated 
across all years in the analysis period 
and annualized. 

II. Backgrouud

A. General Authority

Congress has authorized Federal
regulation of the transportation of gas 
and hazardous liquids by pipeline in the 
Pipeline Safety Laws (49 U.S.C. 60101 et 

seq,), a series of statutes that are 
administered by PHMSA. Congress 
established the current framework for 
regulating pipelines transporting gas in 
the Natnral Gas Pipeline Safety Act of 
1968 (Pub. L. 90-481) and the safety of 
hazardous liquid pipelines in the 
Hazardous Liquid Pipeline Safety Act of 
1979 (Pub. L. 96-129). These laws give 
PHMSA the authority and responsibility 
to develop, prescribe, and enforce 
minimum Federal safety standards for 
the transportation of gas and hazardous 
liquids by pipeline. PHMSA prescribes 
and enforces comprehensive minimum 
safety standards for the transportation of 
gas and hazardous liquids by pipeline in 
49 Code of Federal Regulations (CFR) 
parts 190-199 . Among those standards, 
PHMSA has codified safety standards 
for the design, construction, testing, 
operation, and maintenance of gas and 
hazardous liquid pipelines in 49 CFR 
part 192, Transportation of Natural and 
Other Gas by Pipeline, and 49  CFR part 
195, Transportation ofHazardons 
Liquids by Pipeline. 

Part 192 prescribes minimum safety 
requirements for the transportation of 
gas by pipeline, including ancillary 
facilities and within the limits of the 
outer continental shelf as defined in the 
Outer Continental Shelf Lands Act ( 43 
U.S.C. 1331). Part 195 prescribes 
minimum safety requirements for 
pipeline facilities used in the 
transportation of hazardous liquids or 
carbon dioxide, including pipelines on 
the Outer Continental Shelf, 

B. Major Pipeline Accidents 

Although transmission pipelines are
generally considered to be a very safe 
means of transporting natural gas and 
hazardous liquids,11 they can 
experience large-volume, uncontrolled 
releases that can have severe 
consequences. For exaIIlple, and 

11 Energy products being shipped through the 
nation's 2,7 million miles of pipelines reach their 
destinations without incident 99.997 percent of the 
time. https:llwww.phmsa.dot.gov/sites/ 
plimsa. dot.gov/files/ docs/news/69671 I ao pl-api­
speech .pdf. 

according to PHMSA hazardous liquid 
pipeline accident reports from 2006 to 
2016, there were 91 reported incidents 
on pipelines within HCAs that would 
have been reported as "ruptures" per 
this proposed rulemaking and would 
have triggered this NPRM's rupture­
mitigation response provisions. Snch 
accidents can be aggravated by some 
combination of: Missed opportunities by 
the operator to identify that a rupture 
has occurred; failure of operating 
personnel to take appropriate action(s) 
once a rupture is identified; delays in 
accessing and closing available segment 
isolation valves; and an inability to 
quickly close isolation valves that 
would have the most significant impact 
in mitigating the conseqnences of a 
rupture. Typically, these types of 
incidents (i.e., failure events that result 
in rapidly occurring, large-volume 
releases) have been the most serious in 
terms of monetary and environmental 
damages and safety consequences-the 
aforementioned 91 hazardous liquid 
"ruptures" resulted in $1.21 billion 
dollars in damage and 88,506 bbls 
spilled. Tbe Marshall, MI, and San 
Bruno, CA, accidents are examples of 
failure events that resulted in rapidly 
occurring, large-volume releases on 
high-pressure, large-diameter pipelines. 

The intent of this NPRM is to improve 
operational practices that in turn will 
improve rupture mitigation and shorten 
rupture isolation times for certain 
onshore gas transmission and hazardous 
liqnid pipelines, "Rupture isolation 
time," as it is discussed in this NPRM, 
is the time it takes an operator to 
identify a rupture, implement response 
procedures, and fully close the 
appropriate mainline valves to 
terminate the uncontrolled flow of 
commodity from the ruptured pipeline 
segment. 

In accident investigations, PHMSA 
and the NTSB have identified issues 
relating to the timeliness of rupture 
identification and the appropriateness 
and timeliness of operators' responses to 
ruptures. Typically, no single aspect 
contributes to the deficiencies in 
ruptnre identification and response. 
Instead, there were multiple 
contributing factors associated with the 
technology, equipment, procedures, and 
human elements that resulted in 
inadequate rupture identification and 
response efforts. In some incidents, 
certain aspects of an operator's rupture 
identification or response efforts 
appeared adequate, but other issues, 
snch as delayed access to isolation 
valves, resulted in an inadequate 
response overall. For instance, in the 
incident near Marshall, MI, the pipeline 
operator had in place leak detection 

systems (LDS) and supervisory control 
and data acquisition (SCADA) systems 
that notified the controller of a potential 
rupture within minutes of the actual 
event, but issues related to the 
operator's procednres, training, and 
personnel response resulted in an 
excessive amount oftime-18 hours­
before the operator confirmed the 
rnplure and initiated mitigative actions. 
In the incident in San Bruno, CA, the 
operator effectively identified there was 
a leak through LDS or SCADA systems 
bnt took 95 minutes to isolate the gas 
pipeline ruptnre, which caused the fire 
to continue to burn unabated. The NTSB 
noted that the operator, Pacific Gas & 
Electric (PG&E), lacked a detailed and 
comprehensive procedure for 
responding to large-scale emergencies 
such as a transmission pipeline break, 
and that the use of ASVs or RCVs would 
have reduced the amonnt of time taken 
to stop the flow of gas. 

Prior to these incidents, the NTSB 
noted similar issues related to rupture 
response in its report on an incident 
occurring on March 23, 1994, in Edison 
Township, New Jersey.12 In the Edison 
incident, the operator took nearly 2½ 
hours to stop the flow of gas. The fire 
that followed the rupture desb·oyed 8 
buildings, caused the evacuation of 
approximately 1,500 apartment 
residents, and caused more than $25 
million worth of property damage. The 
director of the operator's Gas Conb·ol 
division stated in the NTSB accident 
report that the operator could typically 
notify employees to close valves within 
5 to 10 minutes after identifying a 
rupture and that the time it took to close 
a valve depended on the employee's 
travel time to the valve site. In his 
experience, he found that employees 
conld usually aTrive at a valve site 
within 15 to 20 minutes, bnt in some 
instances it took more than 1 hour for 
employees to arrive at certain valves 
after being dispatched. In its accident 
report, the NTSB concluded that the 
lack of automatic- or remote-operated 
valves on the ruptured line prevented 
the company from promptly stopping 
the flow of gas to the failed pipeline 
segment, which exacerbated damage to 
nearby property. Snbseqnently, the 
NTSB recommended to PHMSA's 
predecessor, the Research and Special 
Programs Administration (RSPA), that it 
expedite establishing requirements for 
installing automatic- or remote-operated 
mainline valves on high-pressure 

12 National Transportnlion Safety Board Pipeline 
Accident Report; Texas Eastern Transmission 
Corporation Natural Gas Pipeline Explosion and 
Fire; Edison, New Jersey; March 23, 1994, littps:/1 
www.ntsb.gov/investigations/Accide11tReporls/ 
Reports/PAR9501.pdf. 
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pipelines in urban and environmentally 
sensitive areas to provide for rapid 
shutdown of failed pipeline systems (P-
95-1).

As recognized by Congress and
several other stakeholders, these high� 
consequence rupture events deserve 
special consideration and regulatory 
treatment. Accordingly, PHMSA is 
proposing a combination of standards 
that focus on achieving the 
congressional objective of more timely 
rupture detection and mitigation in 
important areas while also requiring a 
broader installation of rupture� 
mitigating valves on newly constructed 
and entirely replaced pipeline 
infrastructure. 

C. National Transportation Safety Board
Recommendations

On August 30, 2011, the NTSB issued 
its report on the gas transmission 
pipeline accident that occurred in San 
Bruno, CA, on September 9, 2010.13 In
its report, the NTSB issued safety 
recommendations P-11-8 through P-
11-20 to PHMSA; safety
recommendations P-11-24 through P-
11-31 to PG&E, the operator of  the
failod line; and several
recommendations to other entities,
including the Governor of the State of
California, the California Public Utilities
Commission (CPUC), the American Gas
Association (AGA), and the Interstate
Natural Gas Association of America
(INGAA). NTSB safety
recommendations P-11-9, P-11-10, and
P-11-11 recommended that PHMSA
require operators to immediately and 
directly notify the appropriate public 
safety answering point (9-1-1 
emergency call centers) in the 
communities and jurisdictions where a 
pipeline rupture is indicated; equip 
their SCADA systems with tools, 
including leak detection systems and 
appropriately spaced flow and pressure 
transmitters along covered transmission 
lines, to identify leaks (and ruptures); 
and require automatic shut-off valves 
(ASV) or remote-control valves (RCV) be 
installed in HCAs and Class 3 and 4 
locations with the valves spaced 
considering risk analysis factors, 
respectively.14 

PHMSA determined that, although the 
NTSB directed these recommendations 
to onshore gas transmission pipelines in 
response to a natural gas transmission 
accident, certain aspects of these 
recommendations are also applicable to 

ts NTSBIPAR-11101, PB2011-916501, Pacific Gas 
and Electl'ic Company Natural Gas Tra11smissio11 
Pipeline Ruptme and Fire, 

14 NTSB Safety Recommendation addrossed to 
PHMSA; September 26, 2011; https:/lwww.ntsb.gov/ 
,m fety I saf ety-recslrecletters/P-11-000-020. pdf. 

hazardous liquid pipelines, particularly 
as they relate to ruptures. 

D. Advance Notices of Proposed
Rulemaking

PHMSA published two ANPRMs 
seeking comments regarding the 
revision of several topic areas in the 
Pipeline Safety Regulations that are 
applicable to the safety of hazardous 
liquid pipelines (Octoher 18, 2010; 75 
FR 63774) and gas transmission 
pipelines (Augnst 25, 2011; 76 FR 
53086}.15 This NPRM addresses issnes 
that were raised in the ANPRMs related 
to rupture detection and mitigation, 
including leak detection, valve spacing, 
valve installation, and method of valve 
actuation, 

In response to the questions in the 
ANPRMs, a variety of parties 
representing interests from the natural 
gas and hazardons liquid industries, 
citizen gronps, regulators, and local 
governments, provided comments. 
PHMSA considered these comments as 
discussed in Section III of this NPRM. 
Separately, PHMSA is addressing 
several other topics considered in the 
hazardous liquid and gas transmission 
ANPRMs, specifically in NPRMs titled 
''Safety of Hazardous Liquid Pipelines'' 
(October 13, 2015; 80 FR 61610) and 
"Safety of Gas Transmission and 
Gathering Pipelines" (April 8, 2016; 81 
FR 20722). 

E. Pipeline Safety, Regulatory Certainty,
and Job Creation Act of 2011 and
Related Studies

Public Law 112-9, known as the 
"Pipeline Safety, Regulatory Certainty, 
and Job Creation Act of 2011" (2011 
Pipeline Safety Act), was enacted on 
Jannary 3, 2012. Several of the 2011 
Pipeline Safety Act's statutory 
requirements relate directly to the topics 
addressed in the ANPRMs, which have 
an impact on this proposed rulemaking. 
This NPRM is, in part, a response to the 
mandates of section 4 and section 8 of 
the 2011 Pipeline Safety Act. 

i. Section 4-Antomatic and Remote­
Controlled Shut-Off Valves

Section 4 of the 2011 Pipeline Safety 
Act directs the Secretary of 
Transportation (Secretary), if 
appropriate, to require by regulation the 
nse of ASVs or RCVs, or eqnivalent 
technology, where it is economically, 
technically, and operationally feasible, 
on hazardons liquid and natnral gas 
transmission pipeline facilities that are 
constructed or entirely replaced after 

1ssee www.1·egulations.gov, dockets PHMSA-
2010-0229 and PHMSA-2011-0023, respectively, 
for both the ANPRlvis and NPRMs. 

the date on which the Secretary issues 
the final rule containing such 
requirements. PHlvfSA is proposing to 
address this mandate by sstablishing the 
minimum standards described in this 
NPRM. These standards were also 
developed in consideration ofNTSB 
Recommendations P-11-10 and P-11-
11, the GAO Report GAO-13-168, 
"Better Data and Guidance Needed to 
Improve Pipeline Operator Incident 
Response," 16 and ORNL Report/TM-
2012/411, "Studies for the 
Requirements of Automatic and 
Remotely Controlled Shutoff Valves on 
Hazardous Liquids and Natural Gas 
Pipelines With Respect to Public and 
Environmental Safety," which was 
performed in response to the 2011 
Pipeline Safety Act,17 

a. GAO Report GAO-13-168

Section 4 of the 2011 Pipeline Safety
Act also required the development of a 
study by the Comptroller General on the 
ability of pipeline operators to respond 
to a hazardous liquid or gas release from 
a pipeline segment located in an HCA. 
This study was published by the GAO 
in January 2013 and recommended 
PHMSA take the following two actions: 

1. Improve the reliability of incident
response data to improve operators' 
incident response times, and use this 
data to evaluate whether to implement 
a performance-based framework for 
incident response times, and 

2. Assist operators in determining
whether to install antomated valves by 
using PHMSA's existing information 
sharing mechanisms to alert all pipeline 
operators of inspection and enforcement 
guidance that provides additional 
information on how to interpret 
regulations on automated valves, and 
share approaches used by operators for 
making decisions on whether to install 
automated valves. 

The GAO report noted that defined 
performance-based goals, ostablished 
with reliable data and sound agency 
assessments, could result in improved 
operator response to incidents, with 
ASV and RCV installation and use being 
one of the determining factors. The GAO 
fnrther noted that, although the cnrrent 
PHMSA regnlations for incident 
response and the installation and use of 
ASVs and RCVs arn performance-based, 
they are very general, currently 
requiring operators to respond to 
incidents in a "prompt and effective 

16Publisbed January 2013; www.regulalio11s.gov 
(Docket ID PHMSA-2013-0255-0002). 

17Published October 31, 2012; 
www.regulations.gov(Docket ID PHMSA-2013-
0255-0004). 
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mauuer," 10 and requiring operators to 
iustall ASVs, RCVs, or emergency flow 
restricting devices (EFRD) if an opera.tor 
determines, through risk analysis, such 
valves are necessary to protect HCAs,19 

More clearly defined goals can help 
operators identify actions that could 
improve their ability to respond to 
certain types of incidents consistently 
and promptly, though identical incident 
response actions are not appropriate for 
all circumstances due to pipelines 
having variable locations, equipment 
needs, configUiations, and operating 
conditions. PHMSA agrees with the 
GAO's conclusions that a more specific 
standard, in conjunction with carefully 
selected requirements, could be more 
effective in improving incident response 
times, particularly when ruptures are 
involved, 

The GAO report also concluded that 
the primary advantage of installing and 
using automated valves is that operators 
can respond more quickly to isolate the 
affected pipeline segment and reduce 
the amouut of commodity released. 
Although the report suggested that using 
automated valves can have certain 
disadvantages, including the potential 
for accidental closures, which makes it 
appropriate for operators to decide 
whether to install automated valves on 
a case-by-case basis, the report 
recognized that a faster incident 
respouse time could reduce the amount 
of property damage from secondary fires 
(after au initial pipeline rupture) by 
allowiug fire departments to extinguish 
the fires sooner. Iu addition, for 
hazardous liquid pipelines, a faster 
incideut response time could result in 
lower costs for environmental 
remediation efforts and less commodity 
loss. 

PHMSA applied these principles and 
the GAO's findings and 
recommendations in developing the 
staudards proposed in this NPRM. The 
proposed amendments in this NPRM 
would also include new, specific, post­
accideut review requirements in 
§§ 192.617(a) and 195.402(c)(5)(i) and
(ii), Operators would make those post­
accideut reviews available for PHMSA
to iuspect, aud PHMSA could use those
reviews iu disseminating lessons
learned to other operators and to better
iuform future rulemakings, The GAO
report may be reviewed at http://
WWvV.regulations.gov by searching for
Docket No. PHMSA-2013-0023.

111 For natural gas and hazardous liquid pipelines, 
§§ 192,615(a)(3) and 195.402(0){2), respeclively. 

19 Requirements for ASV and RCV installation aro 
at§ 192.935(c), and requirements for EPRD 
installation are at§ Hl5.452(i)(4). 

b. ORNL Report ORNL/TM-2012/411

In March 2012, PlllvfSA requested
assistance from ORNL to perform a 
study to address the issues outlined in 
Section 4 of the 2011 Pipeline Safety 
Act and those raised by the NTSB in its 
accident report for the September 9, 
2010, San Bruno nahual gas pipeline 
incident. The ORNL study assessed the 
effectiveuess of valve-closme swiftness 
iu mitigating the consequences of 
natural gas and hazardous liquid 
pipeline releases on public and 
environmental safety. It also evaluated 
the tecbnical, operational, and 
economic feasibility and potential 
benefits of installing ASVs and RCVs in 
newly constructed and fully replaced 
pipelines. The study concluded that: 

1. In general, installing ASVs and
RCVs on newly constructed and fully 
replaced natural gas transmission and 
hazardous liquid pipelines is 
technically feasible, provided sufficient 
space is available for the valve body, 
actuators, power source, sensors and 
related electronic equipment, and 
personnel required to install and 
maintaiu the valve; and is operationally 
feasible, provided the communication 
links between the RCV site and the 
control room are continuous and 
reliable. 

2, There is evidence that it is 
economically feasible to install ASVs 
and RCVs on uewly constructed and 
fully replaced natural gas transmission 
and hazardous liquid pipelines and the 
benefits would exceed the costs for the 
release scenarios considered in the 
study. However, it is necessary to 
consider site-specific variables in 
determining whether installing ASV s or 
RCVs on newly constructed or fully 
replaced pipelines is economically 
feasible in a particular situation. 

3. Installing ASVs and RCVs on newly
constructed and fully replaced natural 
gas and hazardous liquid pipelines can 
be an effective strategy for mitigating 
potential fire consequences resulting 
from a release and subsequent ignition. 
Adding automatic closure capability to 
valves on newly constructed or fully 
replaced hazardous liquid pipelines can 
also be an effective strategy for 
mitigating potential socioeconomic and 
environmental damage resulting from a 
release that does not ignite. 

4. For hazardous liquid pipelines,
installing ASV s and RCV s can be an 
effective strategy for mitigating potential 
fire damage resulting from a pipe 
opening-type breaks 20 and subsequent 
ignition, provided the leak is detected 

20 A break in tho pipeline that involves the 
opening of the pipe in either the circumforontinl or 
longitudinal direction. 

and the appropriate ASVs and RCVs 
close completely so that the damaged 
pipeline segment is isolated within 15 
minutes after the break 

PHMSA used the conclusions of the 
ORNL Report in developing this NPRM 
and as a basis for proposing to 
implement standaxds for valve 
installation per Section 4 of the 2011 
Pipeline Safety Act. The report may be 
reviewed at http://www.regulations.gov 
by searching for Docket No. PHMSA-
2013-0255-0004. 

ii. Section 8-Leak Detection

Section 8 of the 2011 Pipeline Safety
Act required the Secretary to submit to 
Congress a report on leak detection 
systems (LDS) utilized by operators of 
hazardous liquid pipeline facilities, 
including transportation�related flow 
lines, and to establish technically, 
operationally, and economically feasible 
standards for the capability of leak 
detection systems to detect leaks. 

PHMSA responded to the 2011 
Pipeline Safety Act's Section 8 mandate 
by contracting with Kiefner and 
Associates, Inc. to prepare a leak 
detection study. The Kiefner study 
examined LDS used by operators of 
hazardous liquid and natural gas 
transmission pipelines and included an 
analysis of the technical limitations of 
current LDS, the ability of the systems 
to detect ruptures and small leaks that 
are ongoing or intermittent, and what 
can be done to foster development of 
better technologies. It also reviewed the 
practicality of establishing technically, 
operationally, and economically feasible 
standards for LDS capabilities. The 
study addressed five tasks defined by 
PHMSA: 

• Assess past incidents to determine
if additional LDS may have helped to 
reduce the consequences of the 
incident; 

• Review installed and currently
available LDS technologies, along with 
their benefits, drawbacks, and their 
retrofit applicability to existing 
pipelines; 

• Study current LDS operational
practices used by the pipeline industry; 

• Perform a cost-benefit analysis of
deploying LDS on existing and new 
pipelines; and 

• Study existing LDS standards to
determine what gaps exist and if 
additional standards are needed to cover 
LDS over a larger range of pipeline 
categories. 

The authors of the Kiefner study were 
tasked only to report data and technical 
and cost aspects of LDS. Although the 
Kiefner study did not provide any 
specific conclusions or 
recommendations related to leak 
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detection system standards, its content 
did inform this NRPM, acknowledging 
that pressure/flow monitoring (leak 
detection techniques) will consistently 
and reliably catch large volume, 
uncontrolled release events such as 
ruptures. Therefore, PHMSA has 
proposed that valves designated as 
rupture-mitigation valves for this 
rulemaking he outfitted with eqnipment 
or other means to monitor valve statns, 
commodity pressures, and flow rates. 
Also, the report noted that operator 
procedures may have allowed ignoring 
alarms, restarting pumps, or opening 
valves during large releases. 

The standard PHMSA is proposing in 
this rulemaking intends to reduce the 
frequency of these errors by requiring an 
operator to determine a rupture is 
occurring within 10 minutes following 
the first notification to the operator or 
following specific criteria involving 
throughput. PHMSA is considering 
alternate timeframes for rupture 
confirmation for this rulemaking. 
PHMSA notes that a 10-minute 
confirmation standard would be 
consistent with certain industry 
practices. For example, in its report 
following the incident near Marshall, 
MI, the NTSB noted that the operator 
had procedures in its operations manual 
that restricted the operation of a 
pipeline for longer than 10 minutes 
when the pipeline was operating under 
unknown circumstances. This 
procedure was adopted following a 1991 
rupture and release by the same 
operator, PHMSA welcomes comments 
from stakeholders on the feasibility, 
reasonableness, and adequacy of the 
proposed 10-minute rupture 
confll'mation standard. 

The proposed accident review 
following these ruptures can also help 
drive operators to implement lessons 
leai·ned system-wide and assist PHMSA 
in providing industry-wide guidance 
regarding overarching performance 
issues. The report may be reviewed at 
http:/ !MTWW,regulations.gov by searching 
for Docket No. PHMSA-2013-0018. 

PHMSA is not proposing specific 
metrics to address smaller, non-ruptnrn­
type leaks in this rulemaking. PHMSA 
is also not proposing to require leak 
detection equipment on gas 
b·ansmission and distrihution pipelines 
as expansively as recommended by 
NTSB recommendation P-11-10, which 
recommended that all operators of 
natural gas b'ansmission and 
distribution pipelines equip their 
supervisory control and data acqnisition 
systems with tools to assist in 
recognizing and pinpointing the 
location of leaks, including line breaks. 
Pursuant to the findings in the Kiefner 

Leak Detection stndy, it is typically 
more challenging to detect smaller leaks 
in an operationally, technically, and 
economically feasible manner. Further, 
the report notes that LDS with the same 
technology, when applied to two 
different operating pipeline systems, 
can have very different resnlts. In short, 
one size does not fit all, and 
determining a reasonable, minimum 
Federal standard for safety comes with 
several challenges. However, this 
NPRM, for both onshore hazardous 
liquid and gas transmission pipelines, 
would require the installation of 
pressure monitoring equipment at all 
rupture mitigation valves on both the 
upsb'eam and downstream locations of 
the valve. This requirement incorporates 
an aspect of NTSB Recommendation P-
11-10 that will help operators to hetter
detect ruptures, which should drive
further development and installation of
leak detection technology, and may help
drive operators to make decisions to
improve the capabilities of their current
leak detection systems to detect non­
rupture type events. PHMSA continnes
to address the effectiveness of LDS for
other non-rupture type leaks throngh a
rnlemaking,21 engagement in new or
updated standards being developed by
standard developing organizations, and
through the development of research
and development projects,22

F. PHMSA 2012 Rli'D Forum, "Leak
Detection and Mitigation"

PHMSA sponsored a workshop on 
leak detection and expanded EFRD use, 
in Rockville, MD, on March 27-28, 
2012. Additionally, a Government and 
Industry Pipeline Research and 
Development (R&D) Forum was held in 
Arlington, VA, on July 18-19, 2012.23

PHMSA periodically holds 2-day R&D 
forums to generate a national research 
agenda that fosters solutions for the 
many challenges facing pipeline safety 
and environmental protection, The R&D 
forum allowed public, government, and 
industry pipelino stakeholders to 
develop a consensus on the technical 
gaps and challenges for futnre research, 
It also enabled stakeholders to discuss 

21 Pipeline Safety: Safety of Hazardous Liquid 
Pipelines; 80 FR 61609; October 13, 2015. 

22 Improving Leak Detection System Design 
Redundancy and Accuracy, DTPH56-14-H-00007 
(End: April 2017); Emissions Quantification 
Verification Process, DTPH5615T00012L (End: 
December 2017); Framework for Verifying and 
Validating the Performance and Viubility of 
External Leak Detection Systems for Liquid and 
Natural Gas Pipelines, DTPH5615T00004L (End: 
Mai-ch 2010) 

23 httptd!primis.pl1msa.dol.gov/meetingsl 
Mtgllome.mtg?mtg=77. For details on the moeting, 
please see the summary report at littps:/1 
pn"mis. plimsa. dot.gov/rd/mtgs/0 71 812/2012 _JW _
FommSllmmaiyReport.pdf. 

ways to reduce duplication of programs, 
consider ongoing research efforts, and 
leverage resources to achieve common 
ohjectives. Participants discussed the 
development of leak detection 
technology for all pipeline types (from 
any deployment platform) and the 
capabilities and limitations of current 
leak�detection technologies. A working 
gronp convened for the meeting for the 
topic of leak detection identified four 
gaps for future research, which were: (1) 
To reduce false alaTms of leak detection 
systems; (2) leak detection technology, 
standards, and knowledge for new and 
existing systems; (3) smart system 
development; and ( 4) mobile-based leak 
detection system testing. 

III. Proposed Rupture Identification
and Mitigation Actions and Analysis of
ANPRM Comments

In response to the congressional 
mandates contained in the 2011 
Pipeline Safety Act, rncommendations 
from the NTSB and GAO, comments 
received to both .ANPRMs, discussions 
at PHMSA's public workshops, and the 
results of the studies and analyses 
described above, PHtvfSA is proposing 
standards for valve installation, rupture 
recognition and timely mitigation, and 
valve shut-off and location requirements 
for segment isolation. These actions are 
intended to minimize consequences 
from ruptured pipeline segments and 
improve the effectiveness of emergency 
response. 

The proposed valve installation 
requirement applies to all newly 
constructed and entirely replaced gas 
transmission and hazardons liquid 
pipelines with nominal diameters of 6 
inches or greater. For the purposes of 
this rulemaking, PHMSA proposes to 
define "entirely replaced" pipelines as 
those pipelines where 2 or more 
contiguous miles are being replaced 
with new pipe. Operators of these lines 
would be requll'ed to install automatic 
shutoff valves, remote-control valves, or 
equivalent technology at the valve 
spacing intervals or locations already 
specified in the cnrrent regulations. In 
the case of "entirely replaced" 
pipelines, valves that are directly 
associated with or are otherwise 
impacted by the replacement project 
wonld need to be upgraded to antomatic 
shutoff, remote control, or eqnivalent 
valve technology. In the May 1, 1998, 
final order to Viking Gas 
Transmission,24 PHMSA notes that 
§ 192,13(b) states "no person may
operate a segment of pipeline [. , .] that
is replaced, relocated, or otherwise

24 In the Matter of Viking Gas Transmission, Final 
Order, C.P.F. No. 32102 (May 1, 1998). 
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changed [. . .], unless the replacement, 
relocation, or change has been made 
according to the requirements in [part 
192]," In tbat final order, PHMSA stated 
it expected the operator to ensure that 
any future pipeline replacements 
comply with the valve spacing 
requirements at§ 192.179. Therefore, 
even if a replaced segment does not 
have a valve, operators would need to 
ensure that the replaced segment meets 
the spacing requirements at§ 192.179 
and would need to ensure, per this 
rulemaking, that any valves installed for 
compliance also meet the standard of 
being automatic shut-off, remote­
control, or equivalent technology. In the 
case of hazardous liquid pipelines, 
maximum valve spacing mileages are 
not specified under the cur.rent 
regulations, and PHMSA has proposed 
valve spacing for those pipelines 
constructed following the issuance of 
the final rule. The valves installed per 
the NPRM's provisions for bath gas 
transmission and hazardous liquid 
pipelines would also be subject to the 
40-minute rupture-mitigation closm·e
requirement and the monitoring
requirements of the rulemaking,

These proposed rupture identification 
and mitigation regulations include: (1) 
Defining the term "rupture" as a 
significant breach of a pipeline that 
results in a large-volume, uncontrolled 
release of commodity that can be 
determined according to specific criteria 
or that has been observed and reported 
to the operator; (2) a requirement to 
establish procedures specifically for 
responding to a rupture based on the 
definition; (3) a requirement to declare 
a rupture as soon as practicable but no 
longer than 10 minutes after initial 
notification or iudication; (4) a 
requirement to immediately and directly 
notify the appropriate public safety 
answering point (9-1-1 emergency call 
centers) for the jurisdiction in which the 
rupture is located; and 5) a requirement 
to respond to a ruptu.re as soon as 
practicable by closing rupture­
mitigation valves, with complete valve 
shut-off and segment isolation within 40 
minutes after rupture identification. 
Rupture identification occurs when a 
rupture is reported to, or observed by, 
pipeline operating personnel or a 
controllor. 

The term "rupture-mitigation valve," 
as it pertains to this proposal, means the 
specific valve(s) that the operator would 
use to isolate a pipeline segment that 
experiences a rupture-the applicable 
"shut-off segment" as specified in this 
NPRM. These valves can be any 
combination of ASVs, RCVs, or 
equivalent technology upon review by 
PHMSA, and they would be required to 

comply with the proposed new rupture 
mitigation timing, testing, 
communication 1 maintenance, and 
inspection requirements of this NPRM. 
PHMSA is also proposing operators 
periodically verify, tluough drills, that 
their rupture-mitigation valves can 
reliably meet the standard outlined 
above and that any communications 
equipment necessary for valve actuation 
functions as needed. Additionally, 
operators wonld be required to perform 
post-accident reviews of any ruptures or 
other release events involving the 
closure of rnpture-mitigation valves to 
ensure these proposed performance 
objectives are met and that any lessons 
learned can be applied system-wide. 

Regarding the proposal for 
immediately and directly notifying the 
appropriate public safety answering 
point (PSAP) for the jurisdiction in 
which the mpture is located 1 per 
PHMSA's Advisory Bulletin published 
on October 11, 2012 (77 FR 61826), 
PHMSA believes that immediate 
communication should be established 
between pipeline facility operators and 
PSAP staff when there is any indication 
of a pipeline rupture or other emergency 
condition tlrnt may have a potential 
adverse impact an public safety or the 
environment. PHMSA .recommends that 
pipeline facility operators ask their 
applicable PSAP(s) if tbere are any other 
reported indicators of possible pipeline 
emergencies such as odors, unexplained 
noises 1 product releases1 explosions, 
fires, etc., as these reports may not have 
been linked to a possible pipeline 
incident by the callers contacting the 
9-1-1 emergency call center, This early
coordination will facilitate the timely
and effective implementation of the
pipeline facility operator's emergency
T8Sponse plan and coordinated response
with local public safety officials.

PHMSA is not proposing specific 
metrics to address smaller, non-rupture­
type leaks in this NPRM. PHMSA is also 
not proposing to require loak detection 
equipment on gas transmission and 
distribution pipelines as specifically 
recommended by NTSB 
recommendation P-11-10. Pursuant to 
the findings in the Kiefuer Leak 
Detection study, it is typically more 
challenging to detect smaller leaks on 
pipelines in an operationally, 
technically, and economically feasible 
manner. However, this NPRM, for both 
hazardous liquid and gas transmission 
pipelines1 requires the installation of 
pressure monitoring eqnipment at all 
rupture mitigation valves on both the 
upstream and downstream locations of 
the valve, which will help operators to 
better detect ruptures and which can be 
used for leak detection when leak 

detection technology becomes further 
developed. PHMSA continues to 
address the effectiveness of leak 
detection systems for other non-rupture 
type leaks through other rulemakings, 
R&D projects, and engagement in new or 
up dated standards being developed by 
standard developing organizations. 

The rupture-mitigation provisions of 
this NPRM1 and the related comments to 
the major topic areas of this NPRM, are 
discussed below: 

A. Definition of Rupture

Section 4 of the 2011 Pipeline Safety
Act requires PHMSA to, if appropriate, 
issue regulations requiring the use of 
ASVs or RCVs, or equivalent 
technology, where economically, 
technically 1 and operationally feasible, 
on newly constructed or entirely 
replaced transmission pipeline 
facilities, PHl'vfSA notes, though, that 
there may be little benefit to the 
installation of these valves if there is not 
a threshold requiring their use to 
mitigate the consequence of large 
releases. 

While some individual operators have 
installed ASVs and RCVs in response to 
recent high-profile incidents, and 
existing regulations require operators to 
consider these types of valves as 
additional mitigative measures in HCAs, 
the continned occurrence of incidents 
with unnecessarily slow response times 
suggests that operators may not be fully 
accounting for the social costs of 
unmitigated large-scale release events in 
their risk analysis1 emergency planning, 
and valve automation decisions. 
PHMSA is proposing a new definition 
for the term "rupturnu for both natural 
gas and hazardous liquid pipelines in 
parts 192 and 195, respectively, that 
operators must properly identify and 
suhseqnently take mitigative action 
against as proposed in this NPRM. 

The term "rupture,' 1 as defined and 
applied in these proposed regulations, is 
meant to encompass any type of large­
volume, rapidly occurring, and 
uncontrolled release or failure event. 
Ruptures would include events that 
have rupture-like characteristics in 
terms of pressure and flow profiles

1 

including bnt not limited to failures due 
to mechanical punctures1 line breaks 
and other large-scale failures, seam 
splits, large through-wall cracks, 
sheared lines due to natural or other 
outside force damage1 and valves 
inadvertently left open. 

A rupture, as defined in this NPRM, 
would include any of tho following 
events that involve an uncontrolled 
release of a large volume of product over 
a short period of time: An unanticipated 
or unplanned pressure loss of 10 



7170 Federal Register/ Vol. 85, No. 25 / Thursday, February 6, 2020 / Proposed Rules 

percent or more, occurring within a time 
interval of 15 minutes or less (with 
certain specific exceptions relevant to 
gas and liquid pipelines); an 
unexplained flow-rate change, pressure 
change, instrumentation indication, or 
equipment function; and an apparent 
large-volume, uncontrolled release of 
gas or a failure observed by operator 
personnel, the public, or public 
authorities. The term "rupture" as 
defined in this NPRM is only applicable 
as it would pertain to the proposed 
regulations in parts 192 and 195 and 
should not be confused with the term 
"rupture" as it is utilized in other 
PHMSA applications, such as in 
incident and accident reporting forms 
and other general PHMSA documents 
and records, For the purposes of those 
other applications, operators should 
consult the instructions for those forms 
to find the definition of "rupture," as it 
will be distinct from the term's 
proposed use in pru:ts 192 or 195 per 
this rulemaking. PHMSA welcomes 
comment on this proposed definition of 
rupture and the usages of the term as 
they are proposed. 

Although there are key differences in 
the behavior of gas pipeline ruptures 
and hazardous liquid pipeline ruptures, 
prompt identification, rapid system 
shutdown, and segment isolation are 
objectives common to both. Both types 
of ruptures have increased risks of 
adverse conseqnences as the time 
lengthens for both system shutdown and 
segment isolation, In the case of 
hazardous liquid pipelines, the volnme 
of product released increases and 
spreads further over the surrounding 
terrain or in water as response and 
isolation times are prolonged, which 
significantly increases the potential for 
adverse consequences. As it can take an 
area affected by a hazardous liquid spill 
months or even years to be restored to 
a pre-accident state, limiting the amount 
of product released and the size of the 
affected area are of great importance. 

For gas pipelines, a rupturn results in 
a sudden release of energy that is 
sustained for longex periods of time 
even after the system is shut down, as 
the pressurized gas expands into the 
atmosphere and remains in relative 
proximity to the failnre site in most 
cases. When gas ruptures ignite, the 
length of time that the gas pipeline is 
not shut down and isolated leads to 
conseqnences, such as fires, that may 
otherwise be containable but spread 
outward and cause significant 
additional damage beyond the 
immediate impact zone. 

In both cases, the qnick isolation of a 
ruptured segment does not significantly 
alter the immediate impact of the 

rupture even though the extended 
consequences can he significantly 
reduced.25 Therefore, this rulemaking is 
expected to drive improvement in 
rupture response and isolation times to 
reduce a rupture's extended 
consequences. 

The rupture-mitigation requirements 
of any final rule that are based on the 
uew rupture definition would take effect 
12 months after the rulemaking becomes 
effective, and the definition itself would 
be incorporated with the other 
definitions for parts 192 and 195 in 
§ 192,3 for onshore gas transmission
pipelines and in§ 195.2 for onshore
hazardous liquid pipelines,
respectively.

B. Accident Response and Mitigation
Measures

i. Installing RCVs and ASVs

Severn.I operators aud industry trade
groups, including INGAA, AGA, 
American Public Gas Association 
(APGA), Atmos, MidAmerican, 
Dominion East Ohio, and TransCanada, 
noted in the ANPRM that installing 
RCVs and ASVs will not prevent 
incidents and that existing requirements 
allow for safe aud reliable service. 
Chevron commented that operators 
should have the flexibility to select the 
most effective measures based on 
specific locations, risks, and conditions 
of the pipeline segment. PHMSA notes 
that, following the San Brnno incidont, 
PG&E rapidly installed ASVs where 
possible and stated there was sufficient 
basis to deploy such valves; according 
to a CPUC press release, the workplan 
it approved for PG&E would install 228 
automated shut-off valves from 2012-
2014.2627 In comparison, in 2006, PG&E 
conclnded that most of the damage from 
a rupture would take place in the first 
30 seconds before shut-off valves could 
stop the flow of gas.20 Gas transmission 
operators have previously cited a Gas 
Research Institute study from 1998 as 

25 0ak Ridgo National Laboratory; "Studies for 
the Requirements of Automatic and Remotely 
Controlled Shutoff Valves on Hazardous Liquids 
and Natural Gas Pipelines with Respect to Public 
and Environmental Safety;" ORNL/TM-2012/411; 
October 31, 2012; Section 5, pgs. 175-185. 

26 Carey and Rogers. 2011. PG&E officials grilled 
about automatic shut off valves. Silicon Valley 
MercuryNews.com, http://www.mercurynews.caml 
san-bmno-fire/ci_ 175102097nclick_ check=1, posted 
3/1/11, 

21 California Public Utilities Commission. 2012. 
"CPUC Approves Pipelino Safely Plan for PG&E; 
Incrcasos Whistleblower Protections," http:// 
docs.cp11c.ca.gov/PublishedDocs/P11bHshed/G000! 
MD40/K531/4053158D.PDF 

2acarey and Rogers. 2011. PG&E officials grilled 
about automatic shut offvalves. Silicon Valley 
MercuryNews.com, l1ttp:/lwww.mercu1ynews.com/ 
san-brnno-fire/ci _175102097nclick _ c}1eck=1, posted 
3/1/11. 

the basis for concluding that the 
installation of RCV s is not cost�effective 
since, in most cases, injury or death 
occurs so near to the time of pipeline 
rupture that RCVs may not respond 
quickly enough. A PG&E internal 
memorandum from 2006 {subsequently 
released to the public) documenting its 
consideration of installing ASV s and 
RCVs on lines pointed to this study 
when concluding that the use of an ASV 
or RCV as a prevention and mitigation 
measure iu au HCA would have "little 
or no effect on increasing human safety 
or protecting properties," and did not 
recommend using either as a general 
mitigation measure.29 

However, the NTSB investigation of 
the San Bruno incident and research by 
ORNL suggests there are real benefits to 
more rapid valve closure due to faster 
emergency response. As the NTSB 
stated, the total heat and radiant energy 
released by the burning gas was directly 
proportional to the time gas flowed 
freely from the ruptlll'ed pipeline. 
Because the operator took 95 minutes to 
stop the flow of gas and isolate the 
rupture, the natul'Bl gas-fed fire 
continued to ignite homes and 
vegetation, contributing to the extent 
and severity of property damage and 
increasing the life-threatening risks to 
residents and emergency responders. It 
wasn't until 95 minutes after the rupture 
that firefighters could safely approach 
the rupture site and begin containment 
efforts due to the intensity of the fire. 
Firefighting continued for 2 days after 
the flow of gas stopped, and over 900 
emergency responders were deployed, 
The use of ASVs or RCVs would have 
reducod the amount of time taken to 
stop the flow of gas and would have 
shortened the time the site was 
inaccessible to emergency responders, 

Additionally, studies have indicated 
that a prolonged gas-fed fire leads to 
increased property damage, includiug 
two separate studies from the Gas 
Research Institute,30 as well as a 1999
study from RSPA stating that RCV use 
could reduce property damage, reduce 
public disruption of product supply, 
reduce damage to other utilities, and 
allow emergency responders faster 
access to the accident site,31

29NTSB Accident Report; NTSB/PAR-11/01; 
PG&E Natural Gas Transmission Rupture and Fire; 
San Bruno, California; September 9, 2010; Pgs. 56-
57. 

30 M. Stephens, "A Model for Sizing High
Consequence Areas Associated with Natural Gas 

Pipelines," GRI-00/0189, Gas Research Institute, 
October 2000; and C.R. Spnl'ks, "Remote and 
Automatic Main Line Valve Technology 
Assessment," Gas Research Institute, July 1995. 

a1 Remotely Controlled Valves on Interstate 
Natural Gas Pipelines {Feasibility Detormination 
Mandated by the Accountable Pipeline Safety and 
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PHMSA is proposing to implement 
the section 4 mandate from the 2011 
Pipeline Safety Act by requiring newly 
constructed and entirely replaced 
natural gas transmission and hazardous 
liquid pipelines with nominal diameters 
of 6 inches and greater be equipped 
with remote-control valves, automatic 
shutoff valves, or equivalent technology, 
at distances specified nuder the valve 
spacing requirements per the current 
regulations. 

For newly constructed pipelines of 
certain diameters and replaced 
pipelines of certain diameters and 
specific lengths, this NPRM would 
require rupture-mitigation valves 
located on both sides of a "shut-off 
segment," which is defined in this 
NPRM as the applicable segment of pipe 
between the valves closest to the 
endpoints of a high consequence area or 
Class 3 or 4 location. For hazardous 
liquid pipelines, any mainline valve 
located within a shut-off segment would 
be a rupture-mitigation valve, For gas 
transmission pipelines, maximum valve 
spacing for shnt-off segments would 
apply based on class location factors. 

Comments from pipeline operators 
and industry organizations point to a 
wide dispal'ity in the percentage of 
sectionalizing valves that are RCVs or 
ASV s. This may reflect the use of very 
different decision criteria by different 
operators for determining when RCVs or 
ASVs should be installed. PHMSA 
determined a need for clarity in the 
criteria for rnptnre mitigation and 
segment isolation to ensure that valve 
configurations are capable of adequately 
mitigating the potential consequences of 
rupture releases, as discussed below. 

ii. Standards for Rupture Identification
and Response Times

In this NPRM, PHMSA proposes 
requirements for rupture response and 
mitigation that would require operators 
of certain pipeline segments to: (1) 
Determine the existence of a rupture 
within 10 minutes of initial 
identification; (2) make immediate and 
direct notification to the appropriate 
public safety answering point (9-1-1 
emergency call centers); (3) initiate 
rupture-mitigation valve closure as soon 
as practicable after identifying a 
rupture; and 4) complete rupture­
mitigation valve shut-off (closure and 
rupture segment isolation) as soon as 
practicable but within a maximum time 
interval of 40 minutes after rupture 

Partnership Act of 1996); September 1999; https:II 
rosap.ntl.bts.govlviewldot/16918/dot_ 16918 _ 
DS1.pdp. 

identification. 32 Operators may meet 
this standard using ASVs, RCVs, or 
equivalent technologies upon review by 
PHMSA. This NPRM also proposes that 
operators conduct regular emergency 
drills and inspections to confirm the 
performance of operator systems, 
processes, procedures, and personnel to 
achieve this standard. 

In the hazardous liquid ANPRM, the 
American Petroleum Institute (API), 
Association of Oil Pipelines (AOPL), the 
Texas Oil and Gas Association 
(TxOGA), Louisiana Midcontinent Oil & 
Gas Association (LMOGA), and 
TransCanada Keystone Pipeline 
commented that there is no current 
industry standard setting a maximum 
spill volume or valve activation timing 
due to the widespread variation in 
pipeline dynamics, and it therefore 
would be difficult to establish a one­
size-fits-all requirement for these items. 
AP! and AOPL suggested PHMSA 
should focus on prevention and 
response rather than reducing spill size, 

PHMSA agrees with the commenters 
that spill prevention and response arn 
important to ensuring the safety of 
hazardous liquid pipelines and that 
establishing a one-size-fits-all maximum 
spill volume would be extremely 
challenging dne to a variety of factors, 
including different pipeline diameters, 
terrain surrounding pipelines, 
commodity type, operating conditions, 
sensitivity of the surrounding areas, and 
types and nature of flow paths. 
However, based on previous incident 
history, PHMSA has determined that it 
is necessar·y to define standards to 
ensure operators identify ruptures when 
they occur and promptly shut off 
mainline valves and isolate the ruptured 
pipeline segment. As a result, PHMSA 
is proposing to require operators to base 
their decisions upon documented 
procedures that take into account 
unexplained flow rate changes, pressure 
changes, instrumentation indications, 
and equipment functions. Factoring this 
information into the decision-making 
processes, when paired with additional 
pressure sensors located along the 
pipeline and valves that can be closed 
quickly after rupture detection, should 
help mitigate the effects of pipeline 
ruptures. For instance, such 
requirements would have helped 
mitigate the PG&E incident at San 
Bruno, CA, and the Enbridge incident 
near Marshall, MI, because the operators 
would have been in a better position to 
identify the ruptures if they were 
monitoring for the required information. 

32 As defined in this NPRM, rupture identification 
occurs when a rupture is observed by or reported 
to pipeline operating personnel or a controller. 

The GAO report referenced in Section 
II of this NPRM noted that performance­
based goals established with reliable 
data and sound agency assessments 
could result in improved operator 
response with ASV and RCV use. The 
report also states that although existing 
PHMSA regulations for operator 
response and ASV and RCV use are 
performance-based, they are "not well­
defined." Specifically, parts 192 and 
195 currently require operators to 
respond to incidents and accidents in a 
"prompt aud effective manner" 
(§§ 192.615(a)(3) and 195.402(e)(2)). As
mentioned earlier, however, identical
response actions are not appropriate for
all circumstances due to the specific
and highly variable location, equipment,
and operating conditions involved on
individual pipeliue systems. The GAO
noted some organizations in the
pipeline industry believe that some
form of performance-based goals can
allow operators to identify actions that
could improve their ability to respond
to accidents, including ruptures, more
consistently aud in a timelier manner,
and those organizations are laking steps
to implement this approach. PHMSA
agrees that a more precise regulation
specific to ruptures would be effective
in improving operator response times
and mitigative actions because ruptures
have recognizable operational signatures
and, hence, more clearly defined
triggers and actions that operators can
take iu response.

iii. Using RCVs or ASVs in All Cases

In the hazardous liquid and gas
transmission ANPRMs, PHMSA asked 
stakeholders to comment on whether 
the Pipeline Safety Regulations should 
include a requirement mandating the 
use of RCVs in all cases, The NTSB 
reinforced, via a submitted comment, 
that PHMSA should adopt requirements 
consistent with its recommendations 
P-11-10 and P-11-11. The NTSB noted
in its analysis of the San Bruno incideut
that if PG&E could have shut off the gas
flow of its ruptured segment sooner than
95 minutes, it would have likely
resulted iu a smaller fire of shorter
duration as well as less risk to residents,
their property, and first responders. The
ORNL report and the GAO report
referenced in this rulemaking reached
conclusions similar to the NTSB's for
both gas transmission and hazardous
liquid pipelines. In other comments,
Metro Area Water Utility Commission
(MAWUC) indicated that PHMSA
should consider requiring all valves to
be remotely controlled but that its
decision should be based on an analysis
of benefits and risks, North Slope
Borough (NSB) supported the use of
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RCVs in all instances. A private citizen 
commented tbat PHMSA should issue 
regulatory language requiring RCVs for 
poison inhalation hazard pipelines. 
Conversely, comments from industry 
groups and pipeline operators stated 
that the benefits of requiring all valves 
to be remotely controlled would be 
dependent on local factors, and such 
additional requirements would add to 
pipeline system complexity and 
increase the probability of failure. 

In consideration of the comments 
received, PHMSA has determined that a 
requirement for all valves to be 
automatically or remotely controlled 
wonld not be feasible due to several 
technical concerns, including a lack of 
space for actuator and communication 
equipment in urban areas, no 
cormnnnications signal in certain areas, 
and the potential for vandalism, The 
ORNL report came to a similar 
conclusion in that it was technically 
feasible to install ASVs and RCVs 
provided there was sufficient space for 
the valve body, actuators, power source, 
sensors, related electronic equipment, 
and the appropriate personnel required 
to install and maintain the valves, 

Further, PHMSA determined that it 
would be most reasonable for newly 
constructed or entirely replaced natural 
gas transmission and hazardous liquid 
pipelines with diameters of 6 inches or 
greater to be subject to the valve 
installation requirement per the Section 
4 mandate in the 2011 Pipeline Safety 
Act. While it is technically possible for 
lines as small as 2 or 4 inches to have 
automatic shutoff or remote-control 
valves, the potential impact radii and 
release volumes would be smaller under 
those scenarios, and PHMSA wonld not 
expect there to be benefits 
commensurate with the costs of 
installing the valves. However, PHMSA 
would like comment on whether these 
assumptions are reasonable. 

Tberefore, PHMSA is addressing the 
mandate in the 2011 Pipeline Safety Act 
by proposing a valve installation 
requirement on newly constructed and 
entirely replaced gas transmission and 
hazardous liquid pipelines, as well as 
proposing a standard for rupturn 
identification and mitigation in areas of 
higher consequence, Alternatives 
considered by PHMSA are documented 
in the PRIA filed under Docket No. 
PHMSA-2013-0255 at http:!/ 
www.regulations.gov. 

Several commenters on the gas 
transmission and hazardous liquid 
ANPRMs, including industry trade 
groups and pipeline operators, opposed 
a requirement that all sectionalizing 
valves be capable of being controlled 
remotely. As some commenters pointed 

out, RCVs or ASVs may not be 
warranted in many situations because of 
specific local conditions that conld limit 
the safety benefits of such a 
requirement. The ORNL report also 
concluded that site-specific parameters 
can influence risk analyses and 
feasibility evaluations, and they can 
often vary significantly from one 
pipeline segment to another. 

Recent high-profile pipeline 
construction projects show a wide use 
of ASVs and RCVs, which demonstrates 
the feasibility and prevalence of these 
technologies. The interstate 
transportation of energy products, 
including natural gas, is subject to 
economic regulation by the Federal 
Energy Regulatory Commission (FERC). 
New gas transmission pipeline 
construction projects and significant 
changes to existing pipelines are 
therefore subject to FERC review and 
environmental analysis requirements 
under the National Environmental 
Policy Act. Final Environmental Impact 
Statements (EIS) published or approved 
after the 2011 Pipeline Safety Act have 
included some commitment to use 
ASVs or RCVs on new or upgraded gas 
transmission pipelines subject to FERC 
approval. The wide use of this 
technology demonstrates the feasibility 
and prevalence of the nse of powered 
actuators or otherwise remote-controlled 
valves. 

For instance, the Southeast Market 
Pipelines Project 33 intended to equip all 
63 mainline block valves with ASVs or 
RCVs within three connected natural 
gas transmission pipeline projects in 
Florida, Alabama, and Georgia. 
Similarly, per the Rover Pipeline final 
EIS,34 all 78 mainline block valves for 
the Rover Pipeline and related projects 
would be equipped for remote operation 
from the conh'ol center, The PRIA for 
this NPRM contains further information 
on this topic under Section 4.4-Valve 
Automation. 

Further, recent high-profile hazardous 
liquid pipeline consh'uction projects 
also show use of RCVs. The final EIS for 
TransCanada's proposed Keystone XL 
Pipeline project indicated that 71 out of 
112 intermediate mainline valves along 
the ronte would be remotely operated 
block valves, while an additional 24 
valves wonld be designated as cbeck 
valves (U.S. Depaitment of State, 2011). 

aa FERC, 2015, Southeast Market Pipelines 
Project, Final EIS, Office of Euergy Projects, Volume 
1, Section 2,6.1. https:llwww.fe1'c.gov/industries/ 
gas/en viral eis/2015/12-1 B-15-eis. asp 

34 FERC, 2016. Rover Pipeline, Panlrnndle 
Backhaul, and Tnmkline Beckhaul Projects, Final 
EIS. Volume 1, Section 2.2.2. liitps:/lwww.ferc.gov/ 
industries/gas/en v froleis/2016/07-29-16-rover­
pipeline.asp. 

The North Dakota Public Service 
Commission reported that the Dakota 
Access Pipeline design includes remote 
actuators on all mainline valves in the 
State of North Dakota (North Dakota 
Public Service Cormnission, 2016). 

However, as stated before, PHMSA 
understands there may be technical 
challenges to requiriug the nse of 
automation in certain cases. 
Specifically, PHMSA is aware that there 
migbt not be the space necessary for 
operators to install equipment needed 
for an ASV or an RCV, and PHMSA also 
realizes that in certain areas, operators 
migbt not be able to get the necessary 
communications signal to ASVs or RCVs 
so they work as intended. Therefore, a 
one-size-fits-all valve-type installation 
requirement may not be feasible. As 
snch, PHMSA is proposing a rupture­
mitigation valve standard that provides 
operators flexibility to install RCVs, 
AS Vs, or an equivalent technology. 
Alternatively, operators may use manual 
valves where it is not economically, 
tecbnically, and operationally feasible 
to use RCVs, ASVs, or an equivalent 
technology. This flexibility will allow 
operators to choose the most 
appropriate valve based on the unique 
circumstances at each location, wbile 
still ensuring that such valves will close 
as soon as practicable but no later than 
40 miuutes after a ruptnre is identified. 

PHMSA welcomes any cormnents that 
stakeholders might have regarding the 
reasonability of the proposed 40-minute 
valve closure time based on current 
technologies and capabilities. When 
considering an appropriate valve 
closure time for this rulemaking, 
PHMSA noted that many natural gas 
transmission and hazardous liquid 
systems can have several junctions 
where product arrives and departs or 
where multiple pipelines are connected 
with each other in a series of looped 
lines. On these more complicated 
pipeline systems, operators 
implementing shutoff procedurns may 
need to consider factors including the 
potential effects on pipeline systems 
flowing into a pipeline needing to be 
isolated, the restriction of downstream 
deliveries to vital customers, and the 
impacts of the complete isolation of 
looped common-use systems. Therefore, 
establishing a one-size-fits-all 
requirement for valve closure times on 
all natural gas transmission and 
hazardous liqnid pipeline systems can 
be challenging. 

When developing the proposed valve­
closure time in this NPRM, PHMSA 
considered its work on the "Alternative 
MAOP" rulemaking and the 
requiremeuts in that rule for operators 
to install RCVs and close valves within 
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60 minutes on applicable pipeline 
segments. 35 PHMSA also considered its
work on recent special permits and 
conditions in those permits for single, 
non-looped pipelines to have valves that 
can close within 30 minutes. Further, 
PHMSA notes that in the ANPRM stages 
of the Safety of Hazardous Liquid 
Pipelines and the Safety of Gas 
Transmission Pipelines rulemakings, 
PHMSA considered valve closure times 
of 30 minutes for both natural gas 
transmission and hazardous liquid 
pipelines, and certain industry 
commenters representing gas pipeline 
operators proposed times of 60 minutes. 

In this NPRM1 PHMSA is proposing to 
require operators to close the necessru·y 
valves "as soon as practicable" 
following rupture identification with a 
40-minute-maximum closure time
becanse 40 minutes represents a
reasonable outer limit to provide time,
if needed, for operators to get personnel
on-site to close any necessary valves.
However, PHMSA expects RCVs or
ASVs in most instances to be shut off in
a much shorter timeframe.

PHMSA determined the 40-minute 
closme time as follows: 

Locating the rupture: Once an 
operator confirms a rupture is occurring, 
an operator needs to determine the 
location of the rupture. As a part of this 
process, control personnel would 
identify the location of the mainline 
valves needing to be shut as well as any 
crossover valves and other pipeline 
systems that flow into or out of the 
impacted pipeline system, Control 
personnel would then identify the 
systems needing to be isolated, if any, 
and the locations of the valves necessary 
to do so. If any of these systems ru·e 
operated by a different operator, those 
operators must be notified so that 
deliveries can be re-routed and so that 
deliveries are not restricted to critical 
customers such as hospitals or power 
plants, Following the rupture being 
located, control personnel would 
dispatch operating personnel to the 
rupture site, mainline valve locations, 
and any other critical pipeline locations, 
Those operating personnel would 
communicate and collaborate with local 
emergency responders to minimize the 
impact to the public and environment 
and identify safety needs, Further, 
operators must notify other parties, 
including local distribution companies, 
operators of directly connected 
pipelines, power plants, and direct-feed 
manufacturing facilities to ensure that 

35 "Pipeline Safety: Standards for Increasing the 
Maximum Allowablo Operating Pressure for Gas 
Transmission Pipelines; Final Rule;'' October 17, 
2008; 73 FR 62148. 

rapid valve closures do not cause 
emergency cascading events dne to 
increased pressures, surges, or the lack 
of energy product. PHMSA has 
estimated these actions will be 
completed anywhere between 5 and 15 
minntes of rupture identification. 

Isolating the ruptured segment: An 
operator will begin closing the 
appropriate valves once a rupture is 
identified and located. This might 
include mainline valves, any crossover 
valves, and valves to other pipeline 
systems that flow into OT out of the 
ruptured pipeline system. Operating 
personnel would continue to work with 
emergency responders to minimize the 
impact to the public and identify safety 
needs. If a valve fails to close, the local 
pipeline operating personnel would 
close it. PHMSA notes that RCV 
shutdown times will vary based on size, 
whether it is a ball or gate valve, the 
actuator type, and the operating 
pressure at the time of closure, which 
will depend on how close it is located 
to the rupture site. ASV shutdown times 
will vary based on the preceding factors 
as well as the minimum pressure or the 
rate of pressure change at the mainline 
valve, All pipeline system valve 
shutdown times require the 
consideration of the valve closure 
timing and its impact on maximum 
operating pressures and surge pressures 
from the speed of valve closure on the 
pipeline system and any laterals or 
other pipeline systems connected to the 
ruptured pipeline. Under emergency 
conditions and given operating 
pressures, PHMSA estimates an RCV 
can be closed within 5 to 15 minutes 
after rupture identification and location, 
an ASV can be closed within 10 to 25 
minutes after rupture identification, and 
a valve needing some type of manual 
actuation could be closed within 15 to 
25 minutes after rupture identification. 

Based on this analysis, PHMSA is 
proposing a maximum 40-minute valve 
closure period; however, PHMSA 
welcomes comments regarding whether 
this timeframe could be reasonably 
lowered so that segments are isolated 
more quickly and ruptures are mitigated 
faster, or whether there are other 
reasons that would preclude an operator 
from confirming a rupture and closing 
an ASV, RCV, or equivalent valve 
within 40 minutes after the 
identification of a rupture. Similarly, 
PHMSA welcomes comment on the 40-
minute closure limit as it applies to any 
manual valves that operators might need 
to install because installing ASVs, 
RCVs, or equivalent technology is not 
feasihle. 

PHMSA also notes that the 
"Alternative MAOP" final rule 

published on October 17, 2008, which 
affects gas transmission pipelines, 
finalized a requirement to provide 
remote valve control through a SCADA 
system, other leak detection system, or 
an alternative method of control. This 
requirement applies if personnel 
response time to mainline valves on 
either side of an HCA exceeds 1 hour 
(under normal driving conditions and 
posted speed limits) from the time an 
emergency event is identified in the 
operator's control room. PHMSA 
welcomes comment on whether it 
should revise the Alternative MAOP 
rule's requirements to match this 
rulemaking's proposed 40-minute 
response time, or whether this 
rulemaking should be made consistent 
with the Alternative MAOP rule and 
establish a BO-minute response time 
following rupture identification. 

C. Drills To Validate Valve Closure
Capability

In response to the hazardous liquid 
ANPRM, Texas Pipeline Association 
(TPA) and others commented that 
requiring additional valve automation 
could result in an increased probability 
of valve or system failure. PHMSA 
agrees that the addition of any type of 
engineered equipment is accompanied 
by a potential for mechanical or 
operational failure, This rule proposes 
inspection and maintenance provisions 
to minimize this possibility. These 
inspection and mainteuance provisions 
would apply to procedures and 
equipment that should be in use to 
isolate pipeline segments in the event of 
potential incidents. More specifically, 
PHMSA proposes to require that 
operators conduct initial and periodic 
validation drills to ensure that valves 
designated for rupture mitigation will 
close to ensure that the response and 
shut-off times of this proposal can be 
reliably and consistently achieved. 
PHMSA is also proposing 
demonstration and verification 
requirements, including point-to-point 
verification tests for RCVs, to ensure 
tliat communications equipment works. 
New provisions proposed in this NPRM 
wonld also require that any deficiencies 
be identified and corrected within a 
fixed period, and that any lessons 
learned during these drills be applied 
system-wide to ensure adequate 
performance in future emergencies. 
PHMSA has proposed these 
requirements because any newly 
installed valve systems will require 
regular maintenance activities and 
emergency drills to ensure they operate 
as intended per the proposals in this 
rulemaking. 
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The ORNL report discussed in Section 
II of this NPRM documented the reliable 
operation of ASVs and the importance 
of operating procedures in enslll'ing the 
reliability of RCVs. The report noted 
that, in areas that are susceptible to 
electrical power outages, reliability is a 
potential concern, and redundant, 
alternative, or backup power sources 
may be required to ensure continuous 
availability of electricity for motors, 
solenoids, and electronic components, 
Proper valve maintenance involving seat 
and valve-body cleaning, packing and 
gasket replacement, and valve closure 
testing to ensure that ASVs actuate on 
command and close completely, are 
issues that inflnence operational 
feasibility. As PHMSA notes throughout 
this NPRM, ruptme-mitigation valves 
must function properly when needed 
following an identified rupture to 
quickly mitigate the consequences of 
pipeline rnptmes, including property 
and environmental damage. The drill 
requirements are proposed in§ 192.745 
for onshore gas transmission pipelines 
and§ 195.420 for onshore hazardous 
liquid pipelines. 

D. Maximum Valve Spacing Distance

i. Gas Transmission Pipelines
Existing regulations for gas

transmission pipelines at§ 192.179 
already contain provisions for 
maximum valve spacing based on class 
location, This NPRM proposes 
supplementary requirements for 
rupture-mitigation valve spacing in 
newly defined "shut-off segments" on 
newly constructed or replaced onshore 
gas transmission pipelines. 

These "shut-off segments" are 
segments of pipe between the upstream 
mainline valves closest to the upstream 
endpoints of the HCAs or Class 3 or 4 
locations and the downstream mainline 
valves closest to the downstream 
endpoints of the HCAs or Class 3 or 4 
locations so that the entirety of the 
applicable HCA or Class 3 or 4 location 
is contained between a set of rupture­
mitigation valves. A shut-off segment 
can contain multiple HCAs or Class 3 or 
4 locations-an operator of snch a 
segment would need to ensure that the 
entirety of the contiguous class 
locations and HCAs are within a set of 
rupture-mitigation valves. Shut-off 
segments also extend to the nearest 
mainline valves of any crossover and 
lateral pipe that connects to the shut-off 
segment between the furthest upstream 
and downstream mainline valves. All 
valves on shut-off segments would be 
identified as ''rnptnre-mitigation 
valves" for the purposes of this 
rulemaking and its proposed provisions 

so that, when closed, there is no flow 
path for gas to be transported to the 
rupture site (except for any residual gas 
already in the ruptured shut-off 
segment). 

In this NPRM, PHMSA proposes that 
the distance between rupture-mitigation 
valves for each shut-off segment must 
not exceed 8 miles for shut-off segments 
containing a Class 4 location (with or 
without an HCA), 15 miles for a shut­
off segment containing a Class 3 
location (with or without an HCA), aud 
20 miles for a shut-off segment 
containing HCAs in Class 1 or 2 
locations, These proposed ruptme­
mitigation valve spacing requirements 
for shut-off segments are in accordance 
with§§ 192.179 and 192.611 for 
pipeline class location segments that 
have had a one-class class location 
change (a Class 1 to a Class 2, a Class 
2 to a Class 3, or a Class 3 to a Class 
4 change) and meet the criteria under 

§ 192.611(a) for a "one class change
bump." This allows operators to use the
valve spacing required in§ 192.179 for
the previous class location when
creating shut-off segments where the
class location has recently changed.
Shut-off segments containing different
class locations or HCAs must have valve
spacing equivalent to the spacing, as
provided above, for the most stringent
class location in the shut-off segment.

In response to questions in the gas 
transmission ANPRM related to valve 
spacing, INGAA contended that while 
valve spacing and selection are 
important factors in incident response, 
public safety requires integrated 
planning and implementation for 
detecting ruptmes and closing valves, 
which INGAA called an "Incident 
Mitigation Management" (IM:tvf) plan in 
its comments. ING AA described IMM as 
a holistic performance-based means of 
detecting and responding to pipeline 
failures with some similarities to the 
proposals in this NPRM. INGAA 
contends that IlvfM plans should cover 
various aspects of response, including 
how operators detect failures, how they 
place and operate valves, how they 
evacuate gas from pipeline segments, 
and how they prioritize coordination 
efforts with emergency responders. 

Conversely, Accufacts contended that 
existing spacing requirements are 
inadequate and suggested that further 
regulation is required concerning the 
placement, selection, and choice of 
RCVs, ASVs, or equivalent techuology. 
They stated that valve spacing and 
closure play a significant role in 
depressurizing a gas pipeline segment 
after a ruptme, thereby limiting the total 
volume of gas released in an incident. 
The Pipeline Safety Trust also 

supported the iustallation of additional 
valves on gas transmission pipelines to 
reduce consequences following large­
scale iucidents. A private citizen 
suggested that valves be required at 1-
mile intervals in densely populated 
urban areas and that they close 
automatically in the event of an 
incident. 

PHMSA agrees with certain 
cornmenters that the mere installation of 
additional valves, including RCVs or 
ASVs, will not reduce the frequency of 
gas transmission pipeline releases. The 
mere presence of a valve will not 
prevent an incident from occurriug. 
However, PHlvfSA disagrees with the 
same commenters who assert that 
additional valves do not reduce the 
consequences after such releases, as 
prompt rupture identification, response, 
and segment isolation through valve 
shut-off are key factors iu limiting and 
reducing incident consequences. As 
discussed tlrroughout this NPRM, 
PHMSA has determined that prompt 
operator rupture identification and 
mitigation, which includes the isolation 
of the rupture or failed segment as soon 
as practicable, are important factors that 
can contribute to reduced cousequences. 

ii. Valve Spacing iu Response to Class
Location Changes

In addition to the valve spacing 
requirements listed above related to 
shut-off segments, PHMSA is also 
proposing that operators be required to 
add valves if necessary to meet the 
applicable valve spaciug requirements 
when changes to class location occur 
that require pipe replacement. PHtvfSA 
notes that a gas pipeline's class location 
broadly indicates the level of potential 
consequences for a pipeline release. 
Section 192.179 currently requires 
closer valve spacing for higher class 
locations. Areas of potentially higher 
consequences (i.e., HCAs) can be in 
lower class locatious as well. HCAs in 
Class 1 or Class 2 locations include 
pipeline segments where a release could 
have severe consequences similar to a 
release in Class 3 and Class 4 areas. In 
HCAs, operators are required to provide 
additional protection in accordance 
with the integrity managemeut 
requirements of part 192, subpart 0, 

There were several comments related 
to new valve installations in the event 
of a class location change so that those 
valves meet the spacing reqnirements of 

§ 192.179. The Gas Pipiug Technology
Committee (GPTC), AGA, INGAA, and
several of INGAA's members
(MidAmerican, Paiute, and Southwest
Gas) opposed applying§ 192.179
requirements retroactively to class
location changes. Commenters also
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expressed opinions that the existing 
regulations are adequate, However, the 
Commissioners of Wyoming County, 
Pennsylvania and CPUC commented 
that regulations should require 
additional valves when population 
increases and class locations change. 
Additionally, Accufacts suggested that 
new mainline valves should be installed 
when a site becomes an HCA regardless 
of class location, but a reasonable time 
should be allowed for such valves to be 
installed and become operational. 

Valve spacing requirements in 
§ 192,179 are based upon the class
location. When a pipeline class location
changes because of additional
development near a pipeline, this
increases both the potential
consequences of a release and the
potential benefits of closer valve spacing
for consequence mitigation. PHMSA
proposes to only require that valve
spacing be made to match the
requirements in§ 192.179 for a new
class location when pipe replacement is
necessai·y in response to a class location
change, such as a Class 1 to Class 3, or
a Class 2 to Class 4. Note that this
requirement would be consistent with
the 1998 Final Order for Viking
Pipeline,36 which required class
location changes to meet the mainline
valve spacing as defined in §192.179
and the installation of a sectionalizing
valve based upon the class location in
a "replaced pipeline segment." Under
this approach, when a class location
change is implemented using only a
pressure test in accordance with
§ 192.611 but without pipe replacement,
then additional valve installation would
not be required. 37 This approach will
better balance the potential benefits
from mitigating consequences of
releases because of closer valve spacing
with the costs of installing new valves,
costs that will be lower if operators
install additional valves in the context
of installing new pipe for a class
location change.

iii. Hazardous Liquid Pipelines

For onshore hazardous liquid
pipelines, existing regulations establish 
valve location requirements for certain 
pipeline facilities and locations, such as 
at pump stations, breakout storage 

36 Jn tlie Matter of Viking Gas Transmission, Final 
Order, C.P.F. No, 32102 (May 1, 1998). 

37 Valve spacing requirements are in the design 
and constmction sections of the rogulations. If a 
pipeline segmont changes class location but can be 
successfully pressure tested to the MAOP standards 
of the next highest class location per§ 192.611, 
PHlviSA cannot retroactively impose new valve 
spacing on an existing segment. However, if the 
segment is replaced by virtue of a highor class 
location, the more stringent valve spacing 
roquiraments wonld apply. 

tanks, lateral takeoffs, certain water 
crossings, public water reservoirs, and 
for other locations as appropriate, based 
on terrain, location of popnlated areas, 
and other factors. However, a maximum 
distance for valve spacing for new 
pipelines is not currently specified. Iu 
response to the hazardous liquid 
ANPRM, several industry groups and 
individnal operators noted that ASlvIB 
B31.4, a consensus industry standard 
published by the American Society of 
Mechanical Engineers (ASME), includes 
a maximum valve spacing requirement 
of 7½ miles for liqnefied petroleum gas 
and anhydrous ammonia pipelines in 
populated areas. Specifically, these 
commenters stated that valve spacing 
varies, that most mainline valves are 
mannally operated, that check valves 
are nsed in certain cases, and that some 
remotely controlled valves had been 
added because of the integrity 
management requirements. 

PHMSA also asked for public 
comment on how the agency should 
apply any new valve location 
requirements developed for hazardous 
liquid pipelines. AP! and AOPL, 
supported by TransCanada Keystone 
Pipeline, LMOGA, and TxOGA, 
indicated that valve spacing 
reqnirements should not be changed, 
and that specifying valve location 
reqnirements retroactively would be 
difficult and confusing. Further, these 
commenters indicated that requiring the 
retrofitting of existing lines to meet any 
type of new requirement would be 
expensive for industry, create 
environmental impacts, lead to potential 
construction accidents, and may cause 
possible interruptions of service. 
MAWUC and NSB commented that any 
new valve locations or remote actuation 
regulations should be applied to new 
pipelines or existing pipelines that are 
repaired. 

In this NPRM, PHMSA is proposing 
that newly constructed and entirely 
replaced hazardous liquid pipelines 
with nominal diameters of 6 inches or 
greater have antomatic shutoff valves, 
remote-control valves, or equivalent 
technology spaced in accordance with 
the existing hazardons liqnid valve 
location provisions and the valve 
spacing requirements proposed in this 
rulemaking, as there me no current 
valve spacing requirements in the 
regulations for hazardous liquid 
pipelines. 

For newly constructed onshore 
hazardons liquid pipelines that could 
affect HCAs or for hazardons liquid 
pipelines in areas that could affect 
HCAs and where 2 or more contiguous 
miles have been replaced, PHMSA is 
proposing a maximum valve spacing of 

every 15 miles. PHMSA based this 
spacing mileage, in part, off of Class 2 
requirements for natural gas pipelines. 
Additionally, PHMSA believes that, 
given the current guidelines operators 
must consider regarding local terrain 
and drain-down volumes, a maximwn 
spacing of 15 miles for valves in HCAs 
would be reasonable. 

For newly constructed onshore highly 
volatile liquid (HVL) pipelines in high 
population areas or other populated 
areas, as those terms are defined in 

§ 195.450, or for HVL pipelines in those
areas where 2 or more contiguous miles
have been replaced, PHMSA is
proposing a maximum valve spacing of
every 7½ miles. PHMSA notes that the
current ASME B31.4 code provides for
a 7½ mile maximnm valve spacing
requirement on piping systems
transporting liquefied petroleum gas or
liquid anhydrous ammonia in
industrial, commercial, and residential
areas.

In an attempt to be more consistent 
with similar aspects of the natural gas 
pipeline regulations and taking into 
account the valve spacing requirements 
for Class 1 locations, PHMSA is 
proposing a 20-mile maximum valve 
spacing requirement for newly 
constructed and replaced hazardous 
liquid pipeliues that could not affect 
HCAs. 

Part 195 currently does not prescribe 
whether manual or remote control 
valves must be installed at particular 
locations, but it does require tho 
consideration of check valves and 
remote control valves under the EFRD 
requirements for pipelines that could 
affect an HCA. Section 4 of the Act 
includes a new mandate for PHMSA to 
evaluate and issue additional 
regulations for the use of valves (such as 
remote control, automatic shut-off, or 
equivalent technology) for rupture 
mitigation. The current proposal seeks 
to establish a reasonable maximum 
distance that wonld apply to any lype 
of terrain and in any area, regardless of 
population or environmental sensitivity. 
PHMSA expects that operators, in their 
pursuit of compliance with other valve 
location requirements, will locate, 
install, and equip valves for remote or 
antomatic operation as needed and in 
accordance with the requirements of the 
integrity management regulations 
(§ 195.452(i)(4), including Appendix C).
This will result in valve location 
profiles that meet their operational 
needs and are reflective of the risks and 
potential consequences unique to their 
individual pipelines, including the 
consideration of factors such as 
maximum spill volumes, terrain, and 
population and environmental 
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receptors. The maximum spacing 
requirements would not supplant or 
supersede any other valve location 
requirement and would only apply to 
newly constructed and replaced 
pipelines of certain diameters, These 
proposed requirements address Section 
4 of the 2011 Act and are consistent 
with PHMSA's efforts to address NTSB 
Recommendation P-11-11 for gas 
transmission pipelines as well. 

For newly constructed and replaced 
segments that could affect an HCA or 
that are within an HCA, valves would be 
required at a minimum of every 15 
miles. For new and replaced segments 
transportiug highly volatile liquids 
(HVL) in HCAs established due to 
populated areas, the maximum distance 
between valves would be 7½ miles. 
This requirement mirrors the 
requirements that currently exist nnder 
ASME B31.4 for HVL mainline valve 
spacing and is necessary due to the 
unique safety risks these pipelines pose 
to populated areas. In addition, valves 
located on each side of a water crossing 
greater than or equal to 100 feet (30 
meters) wide would be required to be 
installed outside the flood plain. The 
requirements of this proposed rule, 
specifically applying to segments of new 
or replaced pipelines that could 
potentially impact HCAs, would result 
in the placement of valves on each side 
of these HCA segments, This 
requirement acknowledges the sensitive 
nature of these specifically defined 
areas and requires their protection with 
mainline valves comparable to other 
sensitive locations. 

The new requirements for valve 
spacing are proposed in§§ 192.179, 
192.610 and 192.634 for gas 
transmission pipelines and §§ 195.260 
and 195.418 for hazardous liquid 
pipelines, 

E. Integrity Management and the 
Protection of HCAs 

This NPRM would also strengthen 
integrity management requirements for 
both onshore gas transmission and 
hazardous liquid pipelines by 
addressing the use of ASVs or RCVs 
(including EFRDs) in HCAs as they 
apply to rupture mitigation. These 
existing requirements are at§ 192.935(c) 
for gas transmission pipelines and 
§ 195.452(i)(4) for hazardous liquid
pipelines, and they specify that
operators must conduct a risk analysis
and add additional ASVs, RCVs, and
EFRDs, as needed, to provide additional
protections for HCAs. As gas
transmission pipeline segments in HCAs
are, by definition, near higher­
population areas and developments and
include areas where people assemble or

have difficult-to-evacuate facilities such 
as schools or hospitals, releases from 
these segments have a higher poteutial 
for adverse consequences than releases 
from other segments. 

i. Gas Transmission Pipelines

In the gas transmission ANPRM,
commenters addressed PHMSA's 
consideration of additional decision 
criteria for operator evaluation of 
additional valves, remote closure, and 
valve automation. INGAA, AGA, GPTC, 
Ameren, and Mid.American were not in 
support of additional decision criteria, 
whereas Accufacts, CPUC, and an 
anonymous commenter were in support 
of additional decision criteria. Accufacts 
argued that valve regulations should be 
required for larger-diameter gas 
transmission pipelines in HCAs, 
especially in areas where manual 
closure times could be long. CPUC 
expressed its conclusion that decision 
criteria may need to be added for all 
Method 1 HCA locations,38 

PHMSA notes that although§ 192.935 
currently requires operators to consider 
installing additional RCVs and ASVs to 
mitigate potential consequences to 
HCAs, the regulation does not establish 
criteria based on consequence reduction 
to gnide operator decisions. In 
developing this rulemaking, PHMSA 
has noted the challenges of requiring 
certain types of valves at specific 
locations, Therefore, PHMSA has 
determined that the most beneficial 
criteria for rupture mitigation are 
standards for rupture identification and 
response times paired with maximum 
valve spacing requirements, because 
limiting the consequences of a release is 
primarily dependent upon how quickly 
an operator identifies, acknowledges, 
and isolates a rupture. In this NPRM, 
the required time thresholds for 
operator response following rupture 
identification serve as the decision 
criteria. Because the rupture response 
and mitigation requirements of this 
rulemaking will apply to newly 
constructed systems and entirely 
replaced pipeline systems of 2 
contiguous miles or greater, operators 
can design their valve configurations as 
needed to address site-specific issues 
while meeting the proposed rupture-

38Method 1 is defined in§ 192.903 HCA 
definition, pn:ragroph (1) as a Closs 3 or Class 4 
location as those torms are defined under§ 192.5; 
or any area within a Class 1 or Class 2 location 
where the potential impact mdius is greater than 
660 feet, and the area within a potential impact 
circle contains 20 or more buildings intended for 
human occupancy; or any area in a Class 1 or Class 
2 location where the potential impact circle 
contains an identified site. Definitions for 
"potential impact radius," "potential impact 
circle," and "identified site" are at§ 192.903. 

mitigation requirements. Operators can 
determine what kinds of response and 
communication procedures need to be 
established, if arrangements need to be 
made for valve access by local operating 
personnel, if valves need to he equipped 
for remote or automatic operation and 
whether some other alternative 
equivalent technology can be employed 
to meet the standard. 

ii. Hazardous Liquid Pipelines
The hazardous liquid integrity

management regulations issued in 2002 
require operators to assess and adjust 
their existing EFRD configurations to 
better protect HCAs. GAO's findings in 
GA0---13-168 support PHMSA's 
experience that large discrepancies still 
exist in how individual operators use 
existing valves as EFRDs, due largely to 
the lack of prescription in b oth the 
regulations and iudnstry standards 
relating to EFRD installation. The lack 
of rapid closure capability has heen 
found to have significantly exacerbated 
both the volume released and the 
adverse consequences in past accidents, 
even when emergency situations were 
quickly recognized by the operator. The 
ORNL report (ORNL/TM-2012/411) 
confirmed that "swiftness of valve 
closure has a significant effect on 
mitigating potential socioeconomic and 
environmental damage to the human 
and natural enviTonments," Similarly, 
the GAO study also found that "quickly 
isolating the pipeline segment through 
automated valves can significantly 
reduce subsequent damage by reducing 
the amount of hazardons liquid 
released." 

PHMSA determined that there is a 
need to establish additional 
requirements related to EFRD actuation 
for newly constructed and replaced 
pipelines of 2 contiguous miles or 
greater in HCAs, as pairing standards for 
valve actuation with considerations for 
valve placement will help to achieve 
fuller safety benefits when considering 
rupture mitigation. This NPRM would 
also include annual inspection and 
maintenance requirements to assure that 
any valves installed under this 
rulemaking would reliably operate on­
demand dnring emergency situations. 

In response to the hazai·dons liquid 
ANPRM of October 18, 2010, PHMSA 
received comments on location and 
performance standards for EFRDs from 
industry and trade associations. AP!, 
AOPL, TxOGA, LMOGA, and 
TransCanada Keystone Pipeline 
reported that no industry standa:rds 
currently address EFRD use, PHMSA 
also received several comments 
regarding location requirements for 
EFRDs, indicating that PHMSA should 
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not specify the location of EFRDs. More 
specifically, AP!, AOPL, TransCanada 
Keystone Pipeline, LMOGA, and 
TxOGA indicated that a reqnirement to 
place EFRDs at predetermined locations 
or fixed intervals in lien of a 
comprehensive engineering risk analysis 
would be arbitrary, costly, and 
potentially counter-productive to 
pipeline safety. They noted that 

§ 195.452 already requires EFRDs to be
installed to protect an HCA if the
operator determines, through a risk
assessment, that an EFRD is needed, and
TPA suggested that no general criteria
beyond those in the existing regulations
are appropriate becanse decisions on
EFRD placement are driven by local
factors. Conversely, NSB and MAWUC
stated EFRDs should be required on all
pipelines PHMSA regulates, with
specific instruction or criteria on when
and where EFRDs need to be used,
especially if they can limit a spill.

As discussed above, PHMSA 
determined that the lack of more 
comprehensive and specific gnidance 
regarding the location and performance 
requirements for EFRDs perpetnates the 
inconsistencies and large variances in 
operators' response times in isolating 
pipeline segments when failures occnr, 
particularly when a rupture or other 
fast-acting, large-volmne release occurs, 
Valves, even when located properly, are 
more effective in failure scenarios when 
they can be closed quickly to isolate the 
failed segment. PHMSA also notes that 
ASME B31.4, "Pipeline Transportation 
Systems for Liquid Hydrocarbons and 
Other Liquids" (2009), addresses 
mainline valves and specifies operators 
install RCVs and/or check valves in 
certain instances. 

Furthermore, PHMSA determined 
that, although the EFRD evalnation 
requirement already exists for HCA 
segments, additional measures are 
needed to specifically address rupture 
mitigation for new and replaced 
pipelines. In accident reports submitted 
to PHMSA by operators from 2010 to 
2017, jnst over one-half of all HCA 
incidents where valve type was 
recorded occurred at a location where 
either the upstream or downstream 
valve was an antomatic, remotely 
controlled, or check valve. In 
approximately one-third of incidents 
occurring in an HCA, both the upstream 
and down valves were actnated by some 
manner of automation. It is difficult to 
envision a case where some type of 
rnpture-mitigation valve (which in some 
cases can be an EFRD} on either side of 
{or within) an HCA segment wonld not 
provide additional protection. In all 
cases where a valve cannot be quickly 
accessed and manually closed, remote 

or automatic actuation is the only way 
to ensure prompt and effective closure. 

In the hazardons liquid pipeline 
regnlations, EFRDs are defined as check 
valves or remote-control valves. 
Although check valves can be 
considered as either an ASV or an EFRD 
in some applications, this NPRM only 
considers them to be a rnpture­
mitigation valve if an operator can 
demonstrate the valve's operational and 
protective equivalence when the valve 
is nsed for segment shnt-off and 
isolation in response to a rupture. The 
NPRM proposes that operators must 
annually verify check valves or EFRDs 
are operational if they serve as rnpture­
mitigation valves. Considerations for the 
nse of check valves as alternative 
eqnivalent technology for rnpture 
mitigation should include all of the 
factors identified in this proposal and 
all existing regnlalions, inclnding those 
contained in part 195, appendix C, such 
as the nature and characteristics of the 
transported commodity, the physical 
and operating characteristics of the 
pipeline, the hydraulic gradient of the 
pipeline, the terrain surrounding the 
pipeline, and all other factors pertinent 
to rupture mitigation inclnding valve 
closure sealing performance and closure 
times. 

F. Failure Investigations

Current pipeline safety regulations
(§ 192.617 for gns transmission pipelines
and§ 195.402(c)(5) for hazardous liqnid
pipelines) reqnire operators to report all 
incidents (gas) and accidents (hazardous
liquid) over certain reporting
thresholds, and to investigate incidents
and accidents involving failed pipe,
failed components or other pipeline
system eqnipment

1 and incorrect
operations. The terms incident and
accident are nsed interchangeably in
this NPRM.

In addition to the proposed rupture 
response and mitigation requirements, 
PHMSA is proposing new specific 
requirements for post-accident analysis 
(i.e., an accident investigation) of any 
rupture or other event involving the 
activation of rupture-mitigation valves. 
These post-accident reviews would 
focus on ways to ensnre that the 
proposed performance objectives in this 
NPRM are met in the future and that 
lessons leained can be applied by the 
operator system-wide. PHMSA has 
determined this will improve the safety 
performance of individual operators, 
while also improving the industry's 
overall safety performance through 
information sharing forums. 

The NTSB noted in its accident report 
of the PG&E incident at San Bruno, CA, 
that many of the organizational 

deficiencies causing the incident were 
previously known to the operator as a 
result of previous accidents. The NTSB 
further noted that, as a lesson from 
those accidents, PG&E should have 
critically examined all components of 
its pipeline system to identify and 
analyze risks as well as update 
emergency response procedures. Had 
this recommended approach been taken 
by PG&E following eaTlier incidents, the 
NTSB argued, the San Bruno accident 
may have been prevented. Similar 
organizational failures were found 
following the Enbridge incident nefil' 
Marshall, Ml, and the NTSB noted that 
Enbridge failed to adapt lessons learned 
into its IM program. 

Consistent with the findings in the 
GAO Report (GAO-13-168) and 
recommendations as described in this 
section, the proposed amendments in 
this NPRM would include new post­
accident review and implementation 
requirements in§§ 192.617 and 
195,402(c)(5). As provided in the 
regulatory text, PHMSA would expect 
operators would analyze data points 
including, but not limited to, the time 
taken to detect a rnpture, the time taken 
to initiate mitigative actions, emergency 
response communications, personnel 
response time, valve closure time, 
SCADA performance, and valve 
location. Operators would then use 
these data points to enact improvements 
to the operator's suite of procedures, 
including its training and qualification 
programs, pipeline system design, risk 
management, operations and 
maintenance activities, and emergency 
response procedures. 

IV. SectionMbyMSection Analysis of
Changes to 49 CFR Part 192 for Gas
Transmission Pipelines

Sec. 192.3 Definitions 

Most of the requirements of this 
NPRM would be triggered by the 
identification of a "rupture." Section 
192.3 would be amended to define 
"ruptnre" as any of the following events 
that involve an uncontrolled release of 
a large volume of gas over a short period 
of time: (1) An nnanticipated or 
nnp]anned pressure loss of 10 percent 
or more, occurring within a time 
interval of 15 minutes or Jess, unless the 
operator has documented in advance of 
the pressure loss a need for a higher 
pressure change; (2) an unexplained 
flow-rate change, pressure change, 
instrumentation indication, or 
equipment function that may be 
representative of an event described 
above; or (3) an apparnnt large-volume, 
uncontrolled release of gas or a failure 
observed by operator personnel, the 
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public, or public authorities, that is 
reported to the operator and that may be 
:representative of an unintentional and 
uncontrolled release event that is 
defined in the items above, 

Sec. 192.179 Transmission Line Valves 

PHMSA proposes adding paragraph 
(e) to require that all valves on newly
constructed or entirely replaced onshore
gas transmission pipelines that have
nominal diameters greater than or equal
to 6 inches be automatic shut-off valves,
remote-control valves, or an equivalent
technology, unless such valves are not
economically, technologically, or
operationally feasible. PHMSA proposes
to permit the installation of maunal
valves as rupture-mitigation valves only
when there are feasibility issues
precluding the installation of automatic
or remote-control valves. All valves
installed per this requirement would
have to meet the new rnpture-mitigation
standards proposed in§ 192.634 and
isolate a ruptured pipeline segment
within 40 minutes of rupture
identification. Rupture identification
would be defined in§ 192.3 to occur
when a rupture is reported to or
observed by pipeline operating
personnel or a controller.

Sec. 192.610 Change in Class Location: 
Change in Valve Spacing 

A new§ 192.610 is proposed to 
specify rnpture-mitigation valve 
requirements when a class location 
changes. In cases where pipe is replaced 
to meet the maximum allowable 
operating pressure in accordance with 
requirements for class location changes 
under§§ 192.611, 192.619(a), and 
192.620, then the rupture-mitigation 
valve installation requirement in 

§ 192.179 applies for the new class
location, which may require the
operator to install new valves, and the
rupture-mitigation requirements of

§ 192.634 wonld apply as well. Such
additional valves must be installed
within 24 months of the class location
change,

Sec. 192.615 Emergency Plans 

PHMSA proposes to revise parngraphs 
(a)(2), (a)(6), (a)(8), (a)(l 1), and (c) of 

§ 192.615 to require that emergency
procedures provide for rupture
mitigation in response to a ruptnre
event, including specific timing
provisions relating to the identification
of ruptures. Specifically, operators must
have procednres in place allowing them
to identify a rupture event within 10
minutes of the initial notification to the
operator, PHJ'vfSA also proposes to
require that operators maintain liaison
with and contact the appropriate public

safety answering point {9-1-1 
emergency call center) in the event an 
operator's pipeline ruptures. 

Sec. 192.617 Investigation of Failures 
and Incidents 

PHMSA proposes to revise§ 192.617 
to define the elements that an operator 
must incorporate when conducting a 
post-incident analysis of certain 
specifically defined incidents, namely 
ruptures, and other release and failure 
events involving the activation of 
rupture-mitigation valves. 

The proposed revision would require 
the operator to identify potential 
preventive and mitigative measures that 
conld be taken to reduce or limit the 
release volume and damage from similai· 
events in the future. The post-incident 
review would address factors associated 
with this rulemaking, including bnt not 
limited to detection and mitigation 
actions, response time, valve location, 
valve actuation, and SCADA 
performance. Upon completing the post­
accident analysis, the operator must 
develop and implement the lessons 
learned throughout its snite of 
procedures, inclnding in pertinent 
operator personnel training and 
qnalification programs, and in design, 
constrnction, testing, maintenance, 
operations, and emergency procedure 
manuals and specifications. 

Sec. 192.634 Transmission Lines: 
Onshore Valve Shut-Off for Rupture 
Mitigation 

Proposed new § 192.634 would 
establish an emergency operations 
standard requiring operators to isolate 
certain ruptured pipeline segments as 
soon as practicable via rupturn­
mitigation valves with complete 
segment isolation as soon as practicable 
but within 40 minutes of identifying a 
rupture. This would apply to newly 
constrncted and entirely replaced 
onshore gas transmission pipeline 
segments in HCAs and Class 3 and Class 
4 locations with nominal diameters 
greater than or equal to 6 inches, and it 
would also apply to any gas 
transmission pipelines where 2 or more 
contiguous miles of pipeline with 
nominal diameters greater than or equal 
to 6 inches are replaced in HCAs and 
Class 3 and Class 4 locations. This 
NPRM would require that operators 
designate shut-off segments in these 
areas and designate mainline valves 
used to isolate ruptnres on those shutoff 
segments as rupture-mitigation valves. 
This rulemaking would establish 
maximum distances between rupture­
mitigation valves .from 8 to 20 miles 
depending on the pipeline's class 
location. Compliance with the standard 

could be achieved using ASVs, RCVs, or 
an equivalent technology. Operators 
may install manually or locally operated 
valves to act as rupture-mitigation 
valves only if the installation of ASVs, 
RCVs, or equivalent technology is not 
feasible at the location, provided the 
operator demonstrates that the 40-
minute closure standard can be 
achieved under emergency conditions. 
Operators using manual valves or other 
equivalent technology must notify 
PHMSA in accordance with the 
procedure ontlined in§ 192.634(h). The 
NPRM would also require that operators 
monitor the position and operational 
status of all rupture-mitigation valves. 
Operators will be required to meet these 
provisions within 12 mouths after the 
effective date of the final rule. 

Sec. 192.745 Valve Maintenance: 
Transmission Lines 

PHMSA proposes to revise§ 192.745 
by adding paragraphs (c), (d), and (e) to 
incorporate the maintenance, 
inspection, and operator drills required 
to ensure operators can close a rupture­
mitigation valve as soon as practicable, 
but within 40 minutes of rnpture 
identification. Demonstration and 
verification requirements are proposed, 
including point�to-point verification 
tests for rupture-mitigation valves that 
are ASVs or RCVs and initial validation 
drills and periodic confirmation drills 
for any manually or locally operated 
valve identified as a rnpture-mitigation 
valve. The operator would be required 
to identify corrective actions and 
lessons learned resulting from its 
validation and confirmation drills and 
share and implement them across its 
entire network of pipeline systems. 

Sec. 192.935 What additional 
preventive and mitigative measure must 
an operator take? 

PHIVfSA proposes to revise 
§ 192.935(c) to clarify the requirements
for conducting ASV and RCV
evalnations for HCAs, particnlarly when
RCV s and ASV s are installed as 
preventive and mitigative measures
associated with improved response
times for pipeline ruptures. The
amendments would require that
operators he able to evaluate and
demonstrate that they could identify a
rupture within 10 minutes in
accordance with the proposed
§ 192.615(a)(6) and meet the standard
specified in the proposed§ 192.634 to
isolate shut-off segments in HCAs
dnring rupture events as soon as
practicable but within 40 minutes.
Operators would also be required to
demonstrate, through the risk analysis
required by this section, that any ASVs
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or RCVs installed under this section can 
comply with the proposed valve 
maintenance requirements at§ 192. 745. 

V. Section-by-Section Analysis for
Changes to 49 CFR Part 195 for
Hazardous Liquid Pipelines

Sec. 195 .2 Definitions 

Most of the requirements of the NPRM 
would be triggered by the identification 
of a "rupture." Section 195.2 would be 
amended to define "rupture" for 
hazardous liquid pipelines as any of the 
following events that involve an 
uncontrolled release of a large volume 
of hazardous liquid over a short period 
of time: (1) An unanticipated or 
unplanned flow rate change of 10 
percent or greater or a pressure loss of 
10 percent or greater, occurring within 
a time interval of 15 minutes or less, 
unless the operator has documented in 
advance of the flow rate change or 
pressure loss the need for a higher flow 
rate change or higher pressure-change 
threshold due to pipeline flow 
dynamics and terrain elevation changes 
that canse fluctuations in hazardous 
liquid flow that are typically higher 
than a flow rate change or pressure loss 
of 10 percent or greater in a time 
interval of 15 minutes or less; (2) Au 
unexpected flow rate change, pressure 
change, instrumentation indication, or 
equipment function that may be 
representative of an event defined 
above; or (3) An apparent large-volume, 
uncontrolled release of hazardous liquid 
or a failure observed by operator 
personnel, the public, or public 
authorities, that is reported to the 
operator and that may be representative 
of an nnintentional and uncontrolled 
release event that is defined above, 

Sec. 195.258 Valves: General 

PI-™SA proposes to require that all 
valves on newly constructed and 
entirely replaced hazardous liquid lines 
that have nominal diameters greater 
than or equal to 6 inches be RCVs, 
ASVs, or an equivalent technology, 
unless such valves are not 
economically, technologically, or 
operationally feasible. PHMSA proposes 
to permit operators install manually or 
locally operated valves only when there 
are feasibility issues precluding the 
installation of ASVs, RCVs, or 
equivalent technology. All valves 
installed under this requirement would 
have to meet the new rupture-mitigation 
standards proposed in§ 195.418 and 
isolate a ruptured pipeline segment as 
soon as practicable, but within 40 
minutes of rnpture identification. 
Rupture identification would be defined 
in§ 195.2 to occur when a rupture is 

reported to or observed by pipeline 
operating personnel or a controller. 

Sec, 195.260 Valves: Location 

Section 195.260 proposes the 
requirements for the location of valves 
on newly constructed hazardous liquid 
pipelines, entirely replaced hazardous 
liquid pipelines, and hazardous liquid 
pipelines where 2 or more contiguous 
miles have been replaced. PHMSA 
proposes to revise§ 195.260 to 
incorporate uew maximum valve 
spacing requirements for the general 
placement of valves, including a 20-mile 
maximum spacing requirement for 
valves on pipelines that conld not affect 
high consequence areas, with more 
stringent maximum spacing 
requiremeuts of 15 miles and 7.5 miles 
for pipelines that could affect HCAs and 
HVL pipeliues iu populated areas, 
respectively. These valve spacing 
requiremeuts carry over to the rupture­
mitigation valve spacing requirements at 

§ 195.418 as well, where operators
would be required to install ruptme­
mitigatiou valves at a maximum of every
15 miles but no further than 7½ miles
from the HCA segment endpoints and at
a maximum of every 7½ miles for HVL
lines in highly populated areas.
Revisions to§ 195.260 would also
include two miscellaneous
clarifications: (1) To explicitly include
carbou dioxide as a transported
commodity whose consequences are to
be considered, and (2) to include new
requirements pertaining to valves at
water crossings to ensure these valves
will not be impacted by flood
conditions and to allow multiple water
crossings to be protected by a single pair
of valves.

Sec. 195.402 Procedural Manual for 
Operations, Maintenance, and 
Emergencies 

PHMSA proposes to revise§ 195.402 
to identify the areas requil'ing an 
immediate respouse by the operator to 
prevent hazards to the public, property, 
or the environment if the facilities failed 
or malfunctioned, including segments 
that could affect HCAs and segments 
with valves that are specified in 
§§ 195.418 and 195.452(i)(4).

PHMSA is also revising§ 195.402 to
define the elements that an operator 
must incorporate when conducting a 
post-accident analysis of ruptures and 
other release and failure events 
involving the activation of rupture­
mitigation valves. The proposed 
revision would require the operator to 
identify potential preventative and 
mitigative measures that conld be taken 
to reduce or limit the release volume 
and damage from similar events in the 

future. The post-accident review would 
address factors associated with this 
rulemaking, including but not limited to 
detection and mitigation actions, 
response time, valve location, valve 
actuation, and SCADA performance. 
Upon completion of this post-accident 
analysis, the operator would be required 
to develop and implement the lessons 
learned throughout its suite of 
procedures, including in pertinent 
operator personnel training and 
qualification programs, and in design, 
construction, testing, maintenance, 
operations, and emergency procedure 
manuals and specifications. 

Further, PHMSA is revising§ 195.402 
to clarify that requirements to establish 
liaison with emergency officials must 
include public safety auswering points 
(9-1-1 emergency call centers) and that 
requirements for notifying emergency 
officials when eveuts occur must 
include notifications to those local 
public safety answering points. 

Section 195.402 also require that 
emergency procedures provide for 
rupture detection and valve closure in 
respouse to a leakage or failure event, 
including specific timing provisions 
relating to ruptures. Specifically, 
operators must have procedures in place 
so that they cau identify a rupture event 
within 10 minutes of the initial 
uotification to the operator. This section 
would also be revised as a matter of 
minor clarification to incorporate valve 
shut-off as an example of an emergency 
action to minimize the hazards of 
released hazardous liquid or carbon 
dioxide to life, property, or the 
environment. 

Sec. 195.418 Valves: Onshore Valve 
Shut-Off for Rupture Mitigation 

Proposed new§ 195.418 would 
establish an emergency operations 
standard requiring operators to isolate 
certain ruptmed pipeline segments as 
soon as practicable via rupture­
mitigation valves with complete 
segment isolation within 40 minutes of 
identifying a rupture. This standard 
would apply to newly constructed and 
entirely replaced onshore hazardous 
liquid pipelines in HCAs and that could 
affect HCAs with nominal diameters 
greater than or equal to 6 iuches, and it 
would also apply to any hazardous 
liquid pipelines where 2 or more 
contiguous miles of pipeliue with 
nominal diameters greater than or equal 
to 6 inches are replaced in HCAs or 
where they could affect HCAs. This 
NPRM would require that operators 
designate shut-off segments in these 
areas and designate maiuliue valves 
used to isolate ruptures on those shut­
off segments as rupture-mitigation 
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valves. This NPRM would establish 
maximum distances of 15 miles between 
rupture-mitigation valves and 7½ miles 
between rupture-mitigation valves an 
HVL lines

1 which are consistent with 
the proposed spacing requirements of 

§ 195.260. Operators could use ASVs,
RCVs, an equivalent technology, or
manually operated valves (if the
operator demonstrates infeasibility of 
ASVs, RCVs and equivalent technology,
that the standard can be achieved under 
emergency conditions, and provides
notification to PHMSA). Operators
would also be required to monitor the
position and operational status of all
rupture-mitigation valves. Operators
will be required to meet these
provisions within 12 months after the
effective date of the final rule.

Sec. 195.420 Valve Maintenance 

PHMSA proposes to revise§ 195.420 
to incorporate the maintenance, 
inspection, and operator drills required 
to ensure operators can close a rupture­
mitigation valve as soon as practicable 
but within 40 minutes. Demonstration 
and verification requirements are 
proposed, including point-to-point 
verification tests for rupture-mitigation 
valves that are ASVs or RCVs and initial 
validation drills and periodic 
confirmation drills for any manually or 
locally operated valves identified as 
rupture-mitigation valves. This section 
would also require an operator to 
identify corrective actions and lessons 
learned resulting from its validation or 
confirmation drills and sha:re and 
implement those lessons learned across 
its entire network of pipeline systems. 

Sec. 195.452 Pipeline Integrity 
Management in High Consequence 
Areas 

PHMSA proposes to revise 
§ 195.452(i)(4) to clarify the existing
requirements for the condnct of EFRD
evaluations for HCAs, particula:rly when
operators use EFRDs as rupture­
mitigation valves on applicable lines.
Further, the amendments would also
require that operators be able to evaluate
and demonstrate that they could
identify a rupture within 10 minutes in 
accordance with the proposed§ 195.402
and meet the standard specified in the
proposed§ 195.418 to isolate shut-off
segments that could affect HCAs during
rupture events, and the amendments
would require that any EPRDs installed
on shut-off segments also comply with
the design, operatiou, testing, and
maintenance requirements of

§§ 195.258, 195.260, 195.402, and
195.420.

VI. Regulatory Analyses and Notices

A. Statuto1y/Legal Authority for This 
Rulemaking

This NPRM is published under the 
authority of the Federal Pipeline Safety 
Law (49 U.S.C. 60101 et seq.). Section 
60102 authorizes the Secretary of 
Transportation to issue regulations 
governing the design, installation, 
inspection, emergency procedures, 
testing, construction, extension, 
operation, replacement, and 
maintenance of pipeline facilities. The 
Secretary delegated this authority to 
PHMSA at 49 CFR 1.97(a). 

B. Executive Ordern 12866 and 13771,
and DOT Regulatory Policies and
Procedures 

Executive Order 12866 requires 
agencies to regulate in the "most cost­
effective manner," to make a "reasoned 
determination that the benefits of the 
intended regulation justify its costs," 
and to develop regulations that "impose 
the least burden on society.'' This 
NPRM has been determined to be 
significant under Executive Order 12866 
and the Department of Transportation's 
Regulatory Policies and Procedures. 
This NPRM has been reviewed by the 
Office of Management and Budget in 
accordance with Executive Order 12866 
(Regulatory Planning and Review) and 
is consistent with the Executive Order 
12866 requirements and 49 U.S.C. 
60102(b)(5)-(6). 

Consistent with Executive Order 
12866, PHMSA has prepared a 
preliminary assessment of the benefits 
and costs of the proposed rule as well 
as reasonable alternatives. PHMSA 
anticipates that, if promulgated, this 
NPRM will provide benefits to the 
public through more rapid valve closure 
resulting in better consequence 
mitigation. 

For hazardous liquid pipelines, most 
damages are calculated by the cost of 
cleanup and long-term environmental 
remediation.39 Therefore, a reduction in 
the amount of product released from a 
hazardous liquid pipeline can directly 
correlate to a reduction in damages. As 
discussed earlier in this NPRM, in tlie 
Enbridge incident near Marshall, MI, the 
pipeline continued to pump oil for 18 
hours before valves were closed, 
resulting in approximately 20,000 
barrels of oil being released. With faster 
rupture detection, pump shutdowns, 
and valve closures in line with this 
NPRM, the pipeline would have been 
isolated 17 hours and 20 minutes 

39PHMSA notes that HVL releases may have 
similar incident profiles to natural gas transmission 
pipelines, as escaping product can be ignited and 
cause similar damage via a rupture. 

ea:rlier, which would have resulted in a 
substantially lower spill size, 
environmental impact, and remedial 
costs. 

Natural gas transmission pipeline 
incidents result predominately in 
fatalities, injuries, or property damages 
that are not linearly related to the 
quantity of natural gas released, For 
small incidents and for those incidents 
in remote locations, damages may be 
limited to pipeline repair and gas loss 
costs, La:rger incidents, on the other 
hand, likely involve the ignition of gas 
and extensive property damage and 
personal injury, depending on the 
location of the release and its proximity 
to buildings, homes, or other a:reas. A 
reduction in the cumulative product 
release over these types of incidents 
would not necessarily imply avoided 
damages in the way that it would apply 
to hazardous liquid pipelines as 
discussed above. For example, in the 
PG&E incident, the homes destroyed by 
the initial rupture would not have been 
saved through a more prompt valve 
closure. However, as discussed earlier 
in this document, during the 95 minutes 
it took PG&E to isolate the ruptured 
segment, the fue resulting from the 
rupture was being fed by the 
transmission line, and firefighters could 
not start firefighting and containment 
activities until the line was isolated. 
Earlier valve closme, in that 
circumstance, could have limited the 
spread of fire and additional damage 
beyond the immediate rupture area. 

PHMSA estimates that the NPRM will 
result in annualized costs of 
approximately $3.1 million per year, 
calculated at a 7 percent discount rate. 
The table below presents the annualized 
costs for the baseline and this NPRM, at 
a 3 percent and a 7 percent discount 
rate: 

TABLE 1-ANNUALIZED COSTS OF THE 
PROPOSED RULE 

[Millions 2015$] 

7% 3% 
System type Discount Discount 

rale rate 

Gas transmission $1.2 $1.0 
Hazardous liquid ..... 1.9 1.5 

Total ....... , .... ... .......... 3.1 2.5 

The NPRM is expected to be an E.O. 
13771 regulatory action. Details on the 
estimated costs of this NPRM can be 
found in the rule's economic analysis. 

For more information, please see the 
PRIA in the docket for this rulemaking. 
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C. Executive Order 13132: Federalism 

PHMSA has analyzed this rulemaking
action according to Executive Order 
13132 ("Federalism"). While this NPRM 
may preempt some State requirements, 
it does not impose any regulation that 
has substantial direct effects on the 
States, the relationship between the 
national government and the States, or 
the distribution of power and 
responsibilities among the various 
levels of government. Therefore, the 
consultation and funding requirements 
of Executive Order 13132 do not apply, 
The pipeline safety laws, specifically 49 
U.S.C. 60104(c), prohibit State safety 
regulation of interstate pipelines. Under 
the pipeline safety laws, States have the 
ability to augment pipeline safety 
requirements for intrastate pipelines, 
but may not approve safety 
requirements less stringent than those 
required by Federal law, A State may 
also regulate an intrastate pipeline 
facility PHMSA does not regulate. 

D. Regulatory Flexibility Act 

The Regulatory Flexibility Act, as
amended by the Small Business 
Regulatory Flexibility Fairness Act of 
1996, requires Federal regulatory 
agencies to prepare an Initial Regulatory 
Flexibility Analysis (!RF A) for any 
proposed rule subject to notice-and­
comment rulemaking under the 
Administrative Procedure Act unless 
the agency head certifies that the 
rulemaking will not have a significant 
economic impact on a substantial 
number of small entities. 

PHMSA prepared an !RF A of the 
potential economic impact on small 
entities, which is available in the docket 
for this NPRM. For a worst-case 
scenario, PHMSA compared compliance 
costs to estimated sales for businesses. 
Average annualized costs could exceed 
1 percent of sales for 34 (8 percent) of 
the estimated small gas transmission 
entities and 12 (19 percent) of the 
estimated small hazardous liquid 
operators for a total of 46 (10 percent) 
entities combined across both sectors. 
Average annualized costs conld exceed 
3% of sales for 3 (1 percent) gas 
transmission operators and 4 (6 percent) 
hazardous liquid operators, which 
represent 7 (1 percent) of the total 
estimated small business entities. 

Due to various uncertainties in the 
screening analysis (see Table 7 in the 
IRFA), PHMSA seeks comments 
regarding the impacts of the NPRM on 
small entities. PHMSA will 
subsequently modify the IRF A and 
make a determination as to whether this 
NPRM will have a significant economic 

impact on a number of small entities at 
the final rule stage. 

E. National Environmental Policy Act

PHMSA analyzed this NPRM in
accordance with section 102(2)(c) of the 
National Environmental Policy Act (42 
U.S,C. 4332), the Council on
Environmental Quality regulations (40
CFR parts 1500-1508), and DOT Order
5610.lC, and has preliminarily
determined this action will not
significantly affect the quality of the
human environment. The
Environmental Assessment for this
NPRM is in the docket.

F. Executive Order 13175: Consultation
and Coordination With Indian Tribal
Governments 

PHMSA has analyzed this NPRlvf in 
accordance with the principles and 
criteria contained in Executive Order 
13175 ("Consultation and Coordination 
with Indian Tribal Governments"). 
Because this NPRM is not expected to 
have Tribal implications and is not 
expected to impose substantial direct 
compliance costs on Indian Tribal 
governments, PHMSA does not 
anticipate that the funding and 
consultation requirements of Executive 
Order 13175 will apply. PHMSA seeks 
comment on the applicability of the 
executive order to this NPRM. 

G. E'xecutive Order 13211

This NPRM is not anticipated to be a
"significant energy action" under 
Executive Order 13211 (Actions 
Concerning Regulations That 
Significantly Affect Energy Supply, 
Distribution, or Use). It is not likely to 
have a significant adverse effect on 
supply, distribution, or energy use. 
Further, the Office of Information and 
Regulatory Affairs has not designated 
this proposed rule as a significant 
energy action. 

H. Paperwork Reduction Act 

Pursuant to 5 CFR 1320.B(d), PHMSA
is required to provide interested 
members of the public and affected 
agencies with an opportunity to 
comment on information collection and 
recordkeeping reqnests, PHMSA 
estimates that the proposals in this 
NPRM will create the following 
Paperwork Reduction Act impacts: 

PHMSA proposes to create a new 
information collection to cover the 
recordkeeping requirement for post� 
incident recordkeeping called: 
''Rupture/Shut-off Valve: Post-Incident 
Records for Pipeline Operators.'' 
PHMSA also proposes to create a new 
information collection called 
"Alternative Technology for Onshore 

Rnpture Mitigation Notifications" to 
cover this specific notification 
requirement. 

PHMSA will submit information 
collection requests to the Office of 
Management and Bndget (0MB) for 
approval based on the reqnirements that 
trigger components of the Paperwork 
Rednction Act in this NPRM. PHMSA 
will also request two new 0MB Control 
Numbers for these collections. These 
information collections are contained in 
the pipeline safety regulations, 49 CFR 
parts 190-199. The following 
information is provided for each of 
these information collections: (1) Title 
of the information collection; (2) 0MB 
control number; (3) Current expiration 
date; (4) Type of reqnest; (5) Abstract of 
the information collection activity; (6) 
Description of affected public; (7) 
Estimate of total annual reporting and 
recordkeeping bnrden; and (8) 
Frequency of collection. The 
information collection burdens are 
estimated as follows: 

1. Title: "Ruptme/Valve Shut-off:
Post-Incident Records for Pipeline 
Operators." 

0MB Control Number: Will request 
one from 0MB. 

Current Expiration Date: New 
Collection-To be determined, 

Abstract: This NPRM proposes to 
amend 49 CFR 192.617 and 195.402 to 
reqnire operators who have experienced 
a rupture or rupture-mitigation valve 
shnt-offto complete a post-incident 
summary. The post-incident summary, 
all investigation and analysis 
documents used to prepare it, and 
records of lessons learned must be kept 
for the life of the pipeline. PHMSA 
estimates this recordkeeping 
requirement will result in 50 responses 
annually and has allotted each 
respondent 8 honrs per response to 
make and maintain the required records. 
PHMSA does not currently have an 
information collection that covers this 
requirement and will request the 
approval of this new collection, along 
with a new 0MB Control Number, from 
the Office of Management and Bndget. 

Affected Public: Operators of PHMSA­
regulated pipelines. 

Annual Reporting and Recordkeeping 
Burden: 

Total Annual Responses: 50. 
Total Annual Burden Hours: 400. 
I<i·equency of Collection: On occasion. 
2. Title: "Alternative Equivalent

Technology for Onshore Rupture 
Mitigation Notifications." 

0MB Control Number: Will request 
one from 0MB. 

Current Expiration Date: New 
Collection-To be determined. 
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Abstract: This NPRM proposes a new 
paragraph (d) in both 49 CFR 192.634 
and 195.418 requiring operators who 
elect to use alternative equivalent 
technology to notify, in accordance with 
192.949, the Office of Pipeline Safety at 
least 90 days in advance of use, An 
operator choosing this option must 
include a technical and safety 
evaluation, including design, 
construction, and operating procedures 
for the alternative equivalent technology 
to the Associate Administrator of 
Pipeline Safety with the notification. 
PHMSA would then have 90 days to 
object to the alternative equivalent 
technology via letter from the Associate 
Administrator of Pipeline Safety; 
otherwise, the alternative equivalent 
technology would be acceptable for use, 
PHMSA estimates this notification 
requirement will result in 2 responses 
annually and has allotted each 
respondent 40 hours per response to 
conduct this task. PHMSA does not 
currently have an information collection 
that covers this requirement and will 
request the approval of this new 
collection, along with a new 0MB 
Control Number, from the Office of 
Management and Budget. 

Affected Public: Operators of PHMSA­
regulated pipelines. 

Annual Reporting and Recordkeeping 
Burden: 

Total Annual Responses: 2,

Total Annual Burden Hours: BO. 
Frequency of Collection: On occasion. 
Requests for copies of these 

information collections shonld be 
directed to Angela Hill, Office of 
Pipeline Safety (PHP-30), Pipeline and 
Hazardous Materials Safety 
Administration, 2nd Floor, 1200 New 
Jersey Avenue SE, Washington, DC 
20590-0001, Telephone: 202-366-1246. 

Comments arn invited on: 
(a) The need for the proposed

collection of information for the proper 
performance of the functions of the 
agency, including whether the 
information will have practical utility; 

(b) The accuracy of the agency's
estimate of the burden of the revised 
collection of information, including the 
validity of the methodology and 
assumptions used; 

(c) Ways to enhance the quality,
utility, and clarity of the information to 
be collected; and 

(d) Ways to minimize the burden of
the collection of information on those 
who are to respond, including the use 
of appropriate automated, electronic, 
mechanical, or other technological 
collection techniques. 

(e) Ways the collection of this
information is beneficial or not 
beneficial to public safety, 

Send comments directly to the Office 
of Management and Budget, Office of 
Information and Regulatory Affairs, 
Attn: Desk Officer for the Department of 
Transportation, 725 17th Street NW, 
Washington, DC 20503. Comments 
should be submitted on or prior to April 
6, 2020. 

I. Unfunded Mandates Reform Act of
1995

The analysis PHMSA performed in 
accordance with preparing the 
Preliminary Regulatory Impact 
Assessment does not expect this NPRM 
to impose unfunded mandates per the 
Unfunded Mandates Reform Act of 
1995. It is not expected to result in costs 
of $100 million, adjusted for inflation, 
or more in any one (1) year to either 
State, local, or tribal governments, in the 
aggregate, or to the private sector, and 
is the least burdensome alternative that 
achieves the objective of the proposed 
rulemaking. A copy of the Preliminary 
Regulatory Impact Assessment is 
available for review in the docket. 

J. Privacy Act Statement

Anyone may search the electronic
form of all comments received for any 
of our dockets. You may reviewDOT's 
complete Privacy Act Statement, 
published on April 11, 2000 (65 FR 
19476), in the Federal Register at: 
https :I lwww.govinfo.gov/ content/FR-
2000-04-11 /pdf/00-8505.pdf. 

K. Regulation Identifier Nwnbe1·

A regulation identifier number (RIN)
is assigned to each regulatory action 
listed in the Unified Agenda of Federal 
Regulations. The Regulatory Information 
Service Center publishes the Unified 
Agenda in April and October of each 
year. The RIN contained in the heading 
of this document may be used to cross­
reference this action with the Unified 
Agenda. 

List of Subjects 

49 CFR Port 192 

Gas, Incorporation by reference, 
Natural gas, Pipeline safety, Reporting 
and record.keeping requirements. 

49 CFR Part 195 

Anhydrous ammonia, Carbon dioxide, 
Incorporation by reference, Petroleum, 
Pipeline safety, Reporting and 
recordkeeping requirements. 

In consideration of the foregoing, 
PHMSA proposes to amend 49 CFR 
parts 192 and 195 as follows: 

PART 192-TRANSPORTATION OF 

NATURAL GAS AND OTHER GAS BY 

PIPELINE: MINIMUM FEDERAL 

SAFETY STANDARDS 

■ 1. The authority citation for part 192
continues to read as follows:

Authority: 30 U.S.C. 185(w)(3), 49 U.S.C. 
5103, 60101 et. seq., and 49 CFR 1.97. 

■ 2. In§ 192,3, the definition of
"rupture" is added in alphabetical order
to read as follows:

§ 192.3 Definitions.
* * ' • • 

Rupture means any of the following 
events that involve an uncontrolled 
release of a large volume of gas: 

(1) A release of gas observed or
reported to the operator by its field 
personnel, nearby pipeline or utility 
personnel, the public, local responders, 
or public authorities, and that may be 
representative of an unintentional and 
uncontrolled release event defined in 
paragraphs (2) or (3) of this definition; 

(2) An unanticipated or unplanned
pressure loss of 10 percent or greater, 
occurring within a time interval of 15 
minutes or less, unless the operator has 
documented in advance of the pressure 
loss the need for a higher pressille­
change threshold due to pipeline flow 
dynamics that cause fluctuations in gas 
demand that are typically higher than a 
pressure loss of 10 percent in a time 
interval of 15 minutes or less; or 

(3) An unexplained flow rate change,
pressure change, instrumentation 
indication, or equipment function that 
may be representative of an event 
defined in paragraph (2) of this 
definition. 

Note: Rupture identification occurs 
when a rupture, as defined in this 
section, is first observed by or reported 
to pipeline operating personnel or a 
controller. 
* * * • *

■ 3. In§ 192.179, paragraph (e) is added
to read as follows:

§ 192.179 Transmission line valves.
• • * • • 

{e) All onshore transmission line 
segments with diameters greater thau or 
equal to 6 inches that are constructed or 
entirely replaced after [DATE 12 
MONTHS AFTER EFFECTIVE DATE OF 
FINAL RULE] must have automatic 
shutoff valves, remote-control valves, or 
equivalent technology installed at 
intervals meeting the appropriate valve 
spacing requirements of this section, An 
operator may only install a manual 
valve under this pm:agraph if it can 
demonstrate to PHMSA that installing 
an automatic shutoff valve, remote-
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control valve, or equivalent technology 
would be economically, technically, or 
operationally infeasible. An operator 
using alternative equivalent technology 
or manual valve mnst notify PHMSA in 
accordance with the procedure in 

§ 192.634(h), All valves and technology
installed under this paragraph must
meet the requirements of§ 192.634(c),
(d), (f), and (g).
■ 4. Section 192.610 is added to read as
follows:

§ 192.610 Change in class location:
Change in valve spacing.

If a class location change on a 
transmission line occurs after 
[EFFECTIVE DATE OF F1NAL RULE] 
and results in pipe replacement to meet 
the maximum allowable operating 
pressure requirements in§§ 192.611, 
192.619, or 192.620, then the 
requirements in§§ 192.179 and 192.634 
apply to the new class location, and the 
operator must install valves as necessary 
to comply with those sections. Such 
valves must be installed within 24 
months of the class location change in 
accordance with§ 192.611(d). 
■ 5. In§ 192.615, paragraphs (a)(2), (6),
(8), and (11), and paragraph (c)
introductory text are revised to read as
follows:

§ 192.615 Emergency plans.

(a)* * * 
(2) Establishing and maintaining

adequate means of communication with 
the appropriate public safety answering 
point (9-1-1 emergency call center), as 
well as fire, police, and other public 
officials, to learn the responsibility, 
resources, jurisdictional area, and 
emergency contact telephone numbers 
for both local and out-of-area calls of 
each government organization that may 
respond to a pipeline emergency, and to 
inform the officials about the operator's 
ability to respond to the pipeline 
emergency and means of 
conununication. 
• • * * *

(6) Taking necessary actions,
including but not limited to, emergency 
shutdown, valve shut-off, and pressure 
reduction, in any section of the 
operator's pipeline system to minimize 
hazards of released gas to life, property, 
or the environment. Each operator 
installing valves in accordance with 
§ 192.179(e) or subject to the
requirements in§ 192.634 must also
evaluate and identify a rupture as
defined in§ 192.3 as being an actual
rupture event or non-rupture event in
accordance with operating procedures
as soon as practicable but within 10
minutes of the initial notification to or

by the operator, regardless of how the 
rupture is initially detected or observed. 
• • • • • 

(8) Notifying the appropriate public
safety answering point (9-1-1 
emergency call center), as well as fire, 
police, and other public officials, of gas 
pipeline emergencies to coordinate and 
share information to determine the 
location of the release, including both 
planned responses and actual responses 
during an emergency. The operator 
(pipeline controller or the appropriate 
operator emergency response 
coordinator) must immediately and 
directly notify the appropriate public 
safety answering point (9-1-1 
emergency call center) or other 
coordinating agency for the 
communities and jurisdictions in which 
the pipeline is located after the operator 
determines a rupture has occurred when 
a release is indicated and rupture­
mitigation valve closure is 
implemented, 
• * • • • 

(11) Actions required to be taken by
a controller during an emergency in 
accordance with the operator's 
emergency plans and§§ 192.631 and 
192,634. 
• • • • • 

(c) Each operator must establish and
maintain liaison with the appropriate 
public safety answering point (9-1-1 
emergency call center), as well as fire, 
police, and other public officials to: 
• • • • • 

■ 6. Section 192.617 is revised to read
as follows:

§ 192.617 Investigation of failures and
incidents.

(a) Post-incident procedures. Each
operator must establish and follow post­
incident procedures for investigating 
and analyzing failures and incidents as 
defined in§ 191.3, including sending 
the failed pipe, component, or 
equipment for laboratory testing or 
examination, where appropriate, to 
determine the causes and contributing 
factors of the failure or incident and 
minimize the possibility of a recurrence. 

(b) Post-incident lessons learned.
Each operator must develop, implement, 
and incorporate lessons learned from a 
post-incident review into its procedures, 
including in pertinent operator 
personnel training and qualification 
programs, and in design, construction, 
testing, maintenance, operations, and 
emergency procedure manuals and 
specifications. 

(c) Analysis of rupture and valve shut­
offs; prnventive and mitigative 
measures. If a failure or incident 
involves a rupture as defined in § 192.3 

or the closure of a rupture-mitigation 
valve as defined in§ 192.634, the 
operator must also conduct a post­
incident analysis of all factors impacting 
the release volume and the 
consequences of the release, and 
identify and implement preventive and 
mitigative measures to reduce or limit 
the release volume and damage in a 
future failure or incident. The analysis 
must include all relevant factors 
impacting the release volume and 
consequences, including, bnt not 
limited to, the following: 

(1) Detection, identification,
operational response, system shut-off, 
and emergency response 
communications, based on the type and 
volume of the release or failnre event; 

(2) Appropriateness and effectiveness
of procedures and pipeline systems, 
including SCADA, communications, 
valve shut-off, and operator personnel; 

(3) Actual response time from rupture
detection to initiation of mitigative 
actions, and the appropriateness and 
effectiveness of the mitigative actions 
taken; 

(4) Location and the timeliness of
actuation of rupture-mitigation valves 
identified under§ 192.634; and 

(5) All other factors the operator
deems appropriate. 

(d) Rupture post-incident summary. If
a failure or incident involves a rupture 
as defined in§ 192.3 or the closure of 
a rupture-mitigation valve as defined in 
§ 192.634, the operator must complete a
summary of the post-incident review
required by paragraph (c) of this section
within 90 days of the failure or incident,
and while the investigation is pending,
conduct quarterly status reviews until
completed. The post-incident summary
and all other reviews and analyses
produced under the requirements of this
section must be reviewed, dated, and
signed by the appropriate senior
executive officer, The post-incident
summaxy, all investigation and analysis
documents used to prepare it, and
records of lessons learned must be kept
for the useful life of the pipeline.
■ 7. Section 192.634 is added to read as
follows: 

§ 192.634 Transmission lines: Onshore
valve shut-off for rupture mitigation. 

(a) Applicability. For onshore
transmission pipeline segments with 
nominal diameters of 6 inches or greater 
in high consequence fil'eas or Class 3 or 
Class 4 locations that are constructed or 
where 2 or more contiguous miles have 
been replaced after [DATE 12 MONTHS 
AFTER EFFECTIVE DATE OF FINAL 
RULE], an operator must install rupture­
mitigation valves according to the 
requirements of this section. Rupture-
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mitigation valves mnst be operational 
within 7 days of placing the new or 
replaced pipeline segment in service. 

(b) Maximum spacing between valves.
Rupture-mitigation valves mnst be 
installed in accordance with the 
following requirements: 

(1) High Consequence Areas. For
purposes of this paragraph (b)(l), "shnt­
off segment" means the segment of pipe 
located between the upstream mainline 
valve closest to the upstream high 
consequence area segment endpoint and 
the downstream mainline valve closest 
to the downstream high consequence 
area segment endpoint so that the 
entirety of the high consequence area 
segment is between at least two rnptnre­
mitigation valves. If any crossover or 
lateral pipe for gas receipts or deliveries 
connects to the shnt-off segment 
between the upstream and downstream 
mainline valves, then the segment also 
extends to the nearest valve on the 
crossover connection(s) or lateral(s), 
such that, when all valves are closed, 
there is no flow path for gas to be 
transported to the rupture site (except 
for residual gas already in the shut-off 
segment), All such valves on a shut-off 
segment are "rnpture-mitigation 
valves.'' Multiple high consequence 
areas may be contained within a single 
shut-off segment. The distance between 
rupture-mitigation valves for each shut­
off segment must not exceed: 

(i) 8 miles if one or more high
conseqnence areas in the shutoff 
segment is in a Class 4 location; 

(ii) 15 miles if one or more high
consequence areas in the shutoff 
segment is in a Class 3 location, and 

(iii) 20 miles if all high consequence
areas in the shutoff segment are located 
in Class 1 or 2 locations, or 

(iv) The mainline valve spacing
requirements of§ 192.179 wheu 
mainline valve spacing does not meet 
§ 192.634(b)(1)(i), (ii), or (iii).

(2) Class 3 locations, For pnrposes of
this paragraph, "shut-off segment" 
means the segment of pipe located 
between the upstream mainline valve 
closest to the upstream endpoiut of the 
Class 3 location and the downstream 
mainline valve closest to the 
downstream endpoint of the Class 3 
location so that the entirety of the Class 
3 location is between at least two 
rupture-mitigation valves. If any 
crossover or lateral pipe for gas receipts 
or deliveries connects to the shut-off 
segment between the upstream and 
downstream mainline valves, the shut­
off segment also extends to the nearest 
valve on the crossover connection(s) or 
lateral(s), such that, when all valves are 
closed, there is no flow path for gas to 
be transported to the rnpture site 

(except for residual gas already in the 
shut-off segment), All such valves on a 
shnt-off segment are ''rupture-mitigation 
valves." Multiple Class 3 locations may 
be contained within a single shut-off 
segment. The distance between 
mainliue valves serving as rupture­
mitigation valves for each shut-off 
segment must not exceed 15 miles. 

(3) Class 4 locations, For purposes of
this paragraph, "shut-off segment" 
means the segment of pipe between the 
upstream mainline valve closest to the 
upstream endpoint of the Class 4 
location and the dowustream mainline 
valve closest to the downstream 
endpoiut of the Class 4 location so that 
the entirety of the Class 4 location is 
between at least two rupture-mitigation 
valves. If any crossover or lateral pipe 
for gas receipts or deliveries connects to 
the shut-off segment between the 
upstream and downstream mainline 
valves, the shut-off segment also 
extends to the nearest valve on the 
crossover connection(s) or lateral(s), 
such that, when all valves are closed, 
there is no flow path for gas to be 
transported to the rupture site (except 
for residual gas already in the shut-off 
segment). All such valves on a shut-off 
segment are "rupture-mitigation 
valves." Multiple Class 4 locations may 
be contained within a single shut-off 
segment, The distance between 
mainline valves serving as rnptnre­
mitigation valves for each shut-off 
segment mnst not exceed 8 miles, 

(4) Laterals. Laterals extending from
shut-off segments that contribute less 
than 5 percent of the total shnt-off 
segment volnme may have rupture­
mitigation valves that meet the 
actuation requirements of this section at 
locations other than mainline receipt/ 
delivery points, as long as all of these 
laterals contributing gas volumes to the 
shut-off segment do not coutribute more 
than 5 percent of the total shut-off 
segment gas volume, based upon 
maximum flow volume at the operating 
pressure, 

(c) Valve sl1ut-offtime for rupture
mitigation. Upon identifying a rupture, 
the operator must, as soon as 
practicable: 

(1) Commence shut-off of the rupture­
mitigation valve or valves which would 
have the greatest effect on minimizing 
the release volnme and other potential 
safety and environmental consequeuces 
of the discharge to achieve full rnptnre­
mitigation valve shut-off within 40 
minntes of rnptnre identification; and 

(2) Initiate other mitigative actions
appropriate for the situation to 
miuimize the release volume and 
potential adverse consequences. 

(d) Valve shut-off capability. Onshore
transmission line rupture-mitigation 
valves must have actuation capability 
(i.e., remote-control shut-off, automatic 
shut-off, equivalent technology, or 
manual shut-off where personnel are in 
proximity) to ensure pipeline ruptures 
are promptly mitigated based upon 
maximum valve shut-off times, location, 
and spacing specified in paragraphs (b) 
and (c) of this section to mitigate the 
volmne and consequence of gas 
released. 

(e) Valve shut-off methods. All
onshore transmission line rupture­
mitigation valves must be actuated by 
oue of the following methods to mitigate 
a rupture as soon as practicable but 
within 40 minntes of rupture 
identification: 

(1) Remote control from a location
that is continuously staffed with 
personnel trained in rupture response to 
provide immediate shut-off following 
identification of a rupture or other 
decision to close the valve; 

{2) Automatic shut-off following 
identification of a rupture; or 

(3) Alternative equivalent technology
that is capable of mitigating a rupture in 
accordance with this section. 

(4) Manual operation upon
identificatiou of a rnptnre. Operators 
using a manual valve in accordance 
with§ 192.179(e), must apprapriately 
station personnel to ensure valve shut­
off in accordance with paragraph (c) of 
this section. Manual operation of valves 
must include time for the assembly of 
necessary operating personnel, the 
acquisition of necessary tools and 
equipment, driving time under heavy 
traffic conditions and at the posted 
speed limit, walking time to access the 
valve, and time to manually shut off all 
valves, not to exceed the 40-minute total 
response time in paragraph (c)(1) of this 
section. 

(f) Valve monitoring and operation
capabilities. Onshore transmission line 
rupture-mitigation valves actuated by 
methods in paragraph (e) of this section 
must be capable of being: 

(1) Monitored or controlled by either
remote or onsite personnel; 

(2) Operated during normal,
abnormal, and emergency operating 
conditions; 

(3) Monitored for valve status (i.e.,
open, closed, or partial closed/open), 
upstrefilll pressm·e, and downstrefilll 
pressure, Pipeline segments that use 
manual valve operation must have the 
capability to monitor pressures and gas 
flow rates on the pipeline to be able to 
identify and locate a rupture; 

( 4) Initiated to close as soon as
practicable after identifying a rupture 
and with complete valve shnt-offwithiu 
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40 minutes of rupture identification as 
specified in paragraph (c) of this 
section; and 

(5) Monitored and controlled by
remote personnel or must have a back­
up power source to maintain SCADA or 
other remote communications for 
remote control shut-off valve or 
automatic shut-off valve operational 
status, 

(g) Monitol'ing ofvolve shut-off
response status. Operating control 
personnel must continually monitor 
rupture-mitigation valve position and 
operational status of all rupture­
mitigation valves for the affected shut­
off segment during and after a rupture 
event until the pipeline segment is 
isolated. Such monitoring must be 
maintained through continual electronic 
communications with remote 
instrumentation or through continual 
verbal communication with onsite 
personnel stationed at each rupture­
mitigation valve, via telephone, radio, or 
equivalent means. 

(h) Alternative equivalent technology
or manual valves for onshore 
transmission rupture mitigation. If an 
operator elects to use alternative 
equivalent technology or manual valves 
in accordance with§ 192.179(e), tbe 
operator must notify PHMSA at least 90 
days in advance of installation or use in 
accordance with§ 192.949. The operator 
must include a technical and safety 
evaluation in its notice to PHMSA, 
including design, construction, and 
operating procedures for the alternative 
equivalent technology or manual valve. 
Operators installing manual valves must 
also demonstrate that installing an 
automatic shutoff valve, a remote­
control valve, OT equivalent technology 
would be economically, technically, or 
operationally infeasible. An operator 
may proceed to use the alternative 
equivalent technology or manual valves 
91 days after submitting the notification 
unless it receives a letter from the 
Associate Administrator of Pipeline 
Safety informing the operator that 
PHMSA objects to the proposed use of 
the alternative equivalent technology or 
manual valves or that PHMSA requires 
additional time to conduct its review. 
■ 8. In§ 192.745 paragraphs (c), (d), and
(e) are added to read as follows:

§192.745 Valve maintenance:
Transmission lines. 
* * * * * 

(c) For each valve installed under
§ 192.179(e) and each rupture-mitigation
valve under§ 192.634 that is a remote
control shut-off or automatic shut-off
valve, or that is based on alternative
equivalent technology, the operator
must conduct a point-to-point

verification between SCADA displays 
and the mainline valve, sensors, and 
communications equipment in 
accordance with§ 192.631(c) and (e). 

(d) For each rupture-mitigation valve
under§ 192.634 that is manually or 
locally operated: 

(1) Operators must establish the 40-
minute total response time as required 
by§ 192.634 through an initial drill and 
through periodic validation as required 
in paragraph (d)(2) of this section. Each 
phase of the drill response must be 
reviewed and the results documented to 
validate the total response time, 
including valve shut-off, as being less 
than or eqnal to 40 minutes following 
rupture identification. 

(2) A mainline valve serving as a
rupture-mitigation valve within each 
pipeline system and within each 
operating or maintenance field work 
unit must be randomly selected for an 
annual 40-minute total response time 
validation drill that simulates worst­
case conditions for that location to 
ensure compliance. The response drill 
must occur at least once each calendar 
year, with intervals not to exceed 15 
months. 

(3) If the 40-minute maximum
response time cannot be validated or 
achieved in the drill, the operator must 
revise response efforts to achieve 
compliance with§ 192.634 no later than 
6 months after the drill. Alternative 
valve shut-off measures must be in place 
in accordance with paragraph (e) of this 
section within 7 days of a failed drill. 

(4) Based on the results of response�
time dxills, the operator must inclnde 
lessons learned in: 

(i) Training and qualifications
programs; and 

(ii) Design, construction, testing,
maintenance, operating, and emergency 
procedures manuals; and 

(iii) Any other areas identified by the
operator as needing improvement. 

(e) Each operator must take remedial
measures to correct any valve installed 
under§ 192.179(e) or any rupture­
mitigation valve identified in§ 192.634 
that is found to be inoperable or unable 
to maintain shut-off, as follows: 

(1) Repair or replace the valve as soon
as practicable but no later than 6 
months after finding that the valve is 
inoperable or unable to maintain shut� 
off; and 

(2) Designate an alternative compliant
valve within 7 calendar days of the 
finding while repairs are being made. 
■ 9. In§ 192.935, paragraph (c) is
revised to read as follows:

§ 192.935 What additional preventive and
mitigative measures must an operator take?
• * • • * 

(c) Risk analysis for gas releases and
protection against ruptures. If an 
operator determines, based on a risk 
analysis, that an automatic shut-off 
valve (ASV) or remote-conb·ol valve 
(RCV) would be an efficient means of 
adding protection to a high consequence 
area in the event of a gas release, an 
operator must install the ASV or RCV. 
In making that determination, an 
operator must, at least, consider the 
following factors-swiftness of leak 
detection and pipe shutdown 
capabilities, the type of gas being 
transported, operating pressure, the rate 
of potential release, pipeline profile, the 
potential for ignition, and location of 
nearest response personnel. 

(1) Pl'otection of onshore transmission
high consequence areas from ruptures. 
An operator of an onshore transmission 
pipeline segment that is constructed, or 
that has 2 or more contiguous miles 
replaced, after [DATE 12 MONTHS 
AFTER EFFECTIVE DATE OF FINAL 
RULE] and is greater than OT equal to 6 
inc bes in nominal diameter and is 
located in a high consequence area mnst 
provide for the additional protection of 
those pipeline segments to assure the 
timely termination and mitigation of 
rupture events by complying with 

§§ 192.615(a)(6), 192,634, and 192.745.
At a minimum, the analysis specified in
paragraph (c) of this section must
demonstrate that the operator can
achieve tbe following standards for
termination of rupture eveuts:

(i) Operators must identify a rupture
event as soon as practicable but within 
10 minutes of the initial notification to 
or by the operator, in accordance with 

§ 192.615(a)(6), regardless of how tbe
rupture is initially detected or observed;

(ii) Operators must begin closing shut­
off segment rupture-mitigation valves as 
soon as practicnble after identifying a 
rupture in accordance with § 192.634; 
and 

(iii) Operators must achieve complete
segment shut-off and isolation as soon 
as practicable after rupture detection but 
within 40 minutes of rupture 
identification in accordance with 
§ 192,634.

(2) Compliance deadlines. The risk
analysis and assessments specified in 
paragraph (c) of this section must be 
completed prior to placing into service 
onshore transmission pipelines 
constructed or where 2 or more 
contiguous miles have been replaced 
after [DA TE 12 MONTHS AFTER 
EFFECTIVE DATE OF FINAL RULE]. 
Implementation of risk analysis and 
assessment findings for rupture­
mitigation valves must meet § 192,634. 

(3J Periodic evaluations. Risk analyses 
and assessments conducted under 
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paiagraph (c) of this section must be 
reviewed by the operator for new or 
existing operational and integrity 
matters that would affect rupture 
mitigation on an annual basis, not to 
exceed a period of 15 months, or within 
3 months of an incident or safety�related 
condition, as those terms are defined at 

§§ 191.3 and 191.23, respectively, and
certified by the signature of a senior
executive of the company.
* * * • • 

PART 195-TRANSPORTATION OF 

HAZARDOUS LIQUIDS BY PIPELINE 

■ 10. The authority citation for part 195
continues to read as follows:

Authority: 30 U.S.C. 185(w)(3), 49 U,S.C. 
5103, 60101 et seq., and 49 CFR 1.97. 

11 11. In§ 195.2, the definition for 
"rupture" is added in alphabetical order 
to read as follows; 

§ 195.2 Definitions. 
• • • * * 

Rupture means any of the following 
events that involve an uncontrolled 
release of a laige volume of hazardons 
liquid or caibon dioxide: 

(1) A release of hazardous liquid or
carbon dioxide observed and reported to 
the operator by its field personnel, 
nearby pipeline or utility personnel, the 
public, local responders, or pnblic 
authorities, and that may be 
representative of an unintentional and 
uncontrolled release event defined in 
paragraphs (2) or (3) of this definition; 

(2) An unanticipated or unplanned
flow rate change of 10 percent or greater 
or a pressure loss of 10 percent or 
greater, occurring within a time interval 
of 15 minutes or less, unless the 
operator has documented in advance of 
the flow rate change or pressure loss the 
need for a higher flow rate change or 
higher pressure-change threshold due to 
pipeline flow dynamics and terrain 
elevation changes that cause 
fluctuations in hazardous liqnid or 
carbon dioxide flow that are typically 
higher than a flow rate change or 
pressure loss of 10 percent in a time 
interval of 15 minutes or less; or 

(3) An unexplained flow rate change,
pressure change, instrumentation 
indication or equipment function that 
may be representative of an event 
defined in paragraph (2) of this 
definition. 

Note: Rupture identification occurs when a 
rupture, as defined in this section, is first 
observed by or reported to pipeline operating 
personnel or a controller. 

• * * • • 

■ 12. In§ 195.258, paragraph (c) is
added to read as follows:

§195.258 Valves: General.
• • , , ' 

(c) All onshore hazardous liquid or
carbon dioxide pipeline segments with 
diameters greater than or equal to 6 
inches that are constructed or entirely 
replaced after [DATE 12 MONTHS 
AFTER EFFECTIVE DATE OF F1NAL 
RULE] must have automatic shutoff 
valves, remote-control valves, or 
equivalent technology installed at 
intervals meeting the appropriate valve 
location and spacing requirements of 
this section and§ 195.260. An operator 
may only install a manual valve under 
this paragraph ifit can demonstrate to 
PHMSA that installing an automatic 
shutoff valve, remote-control valve, or 
eqnivalent technology would be 
economically, technically, or 
operationally infeasible. An operator 
installing alternative equivalent 
technology or mannal valves must 
notify PHMSA in accordance with the 
procedure at§ 195.418(h). Valves and 
technology installed under this section 
mnst meet the requirements of 
§ 195.418(c), (d), (f), and (g).
■ 13. In§ 195.260, parngraphs (c) and (e)
are revised and paragraphs (g) and (h)
are added to read as follows:

§ 195.260 Valves: Location.
• * ' * ,

(c) On each mainline at locations
along the pipeline system that will 
minimize or prevent safety risks, 
property damage, or environmental 
hann from accidental hazardous liquid 
or carbon dioxide discharges, as 
appropriate for onshore areas, offshore 
areas, or high consequence areas. For 
onshore pipelines constructed or that 
have had 2 or more contiguons miles 
replaced after [DATE 12 MONTHS 
AFTER EFFECTIVE DA TE OF FINAL 
RULE], mainline valve spacing must not 
exceed 15 miles for pipeline segments 
that could affect high consequence areas 
(as defined in§ 195.450) and 20 miles 
for pipeline segments that could not 
affect high consequence areas, Valves 
protecting high consequence areas must 
be located as determined by the 
operator's process for identifying 
preventive and mitigative measures 
established in§ 195.452(i) and by nsing 
a process, snch as is set forth in Section 
l.B of Appendix C of pai·t 195, hut with
a maximum distance from the high
consequence area segment endpoints
that does not exceed 7½ miles.
• • * * * 

(e) On oach side of a water crossing
that is more than 100 feet (30 meters) 
wide from high-water mark to high� 
water mark as follows, unless the 
Associate Administrator finds under 
pai-agraph (e)(3) of this section that 

valves or valve spacing is not necessaiy 
in a particnlar case to achieve an 
equivalent level of safety: 

(1) Valves must either be located
outside of the flood plain or have valve 
actuators and other control equipment 
installed to not be impacted by flood 
conditions; and 

(2) For multiple water crossings,
valves must be located on the pipeline 
upstream and downstream of the first 
and last water crossings so that the total 
distance between the first upstream 
valve and last downstream valve does 
not exceed 1 mile. 

(3) An operator may notify PHMSA in
accordance with paragraph (h) of this 
section if in a particular case the valves 
or valve spacing required by this 
paragraph is not necessary to achieve an 
equivalent level of safety. Unless the 
Associate Administrator finds in that 
particular case the valves or valve 
spacing required by this parngraph are 
not necessary to achieve an equivalent 
levol of safety, the operator must 
comply with the valve and valve 
spacing reqnirements of this paragraph. 
• ' • • * 

(g) On each mainline highly volatile
liquid (HVL) pipeline that is located in 
a high population area or other 
populated area as defined in§ 195.450 
and that is constructed or that has 2 or 
more contiguous miles replaced after 
[DATE 12 MONTHS AFTER EFFECTIVE 
DATE OF FINAL RULE], with a 
ma.J<imum valve spacing of 7½ miles, 
nuless the Associate Administrator 
finds in a particular case that this valve 
spacing is not necessary to achieve an 
equivalent level of safety. An operator 
may notify PHMSA in accordance with 
paragraph (h) of this section if in a 
particular case the valve spacing 
required by this paragraph is not 
necessary to achieve an equivalent level 
of safety. Jf the Associate Administrator 
informs an operator that PHMSA 
objects, the operator must comply with 
the valve spacing requirements of this 
paragraph. 

(h) An operator must provide any
notification required by this section by: 

(1) Sending the notification by
electronic mail to 
InformationResourcesManager@dot.gov; 
or 

(2) Sending the notification by mail to
ATTN: Information Resources Manager, 
DOT/PHMSA/OPS, East Building, 2nd 
Floor, E22-321, 1200 New Jersey Ave. 
SE, Washington, DC 20590. 
11 14. In§ 195.402, paragraphs (c)(4), (5), 
and (12), and (e)(l), (4), (7), and (10) are 
revised to read as follows: 
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§ 195.40 2 Procedural manual for 
operations, maintenance, and emergencies. 
• • • • • 

(c) * * * 

(4) Determining which pipeline
facilities are in areas that would require 
an immediate response by the operator 
to prevent hazards to the public, 
property, or the environment if the 
facilities failed or malfunctioned, 
including segments that could affect 
high consequence areas and valves 
specified in either§§ 195.418 or 
195.452(i)(4), 

(5) Investigating and analyzing
pipeline accidents and failures, 
including sending the failed pipe, 
component, or equipment for laboratory 
testing or examination where 
appropriate, to determine the causes 
and contributing factors of the failure 
and minimize the possibility of a 
recurrence. 

(i) Post�incident lessons learned. Each
operator must develop, implement, and 
incorporate lessons learned from a post­
accident review into its procedures, 
including in pertinent operator 
personnel training and qualifications 
programs and in design, construction, 
testing, maintenance, operations, and 
emergency procedure mannals and 
specifications. 

(ii) Analysis of rupture and valve
shut-offs; preventive and mitigative 
measures. If a failure or accident 
involves a rupture as defined in§ 195.2 
or a rupture-mitigation valve closure as 
defined in§ 195.418, the operator must 
also conduct a post-accident analysis of 
all factors impacting the release volume 
and the conseqnences of the release, and 
identify and implement preventive and 
mitigative measures to reduce or limit 
the release volume and damage in a 
future failure or incident. The analysis 
must inclnde all relevant factors 
impacting the release volume and 
consequences, including, but not 
limited to, the following: 

(A) Detection, identification,
operational response, system shut-off, 
and emergency-response 
communications, based on the type and 
volume of the release or failure event; 

(B) Appropriateness and effectiveness
of procedmes and pipeline systems, 
including SCADA, communicatious, 
valve shut-off, and operator personnel; 

(C) Actnal response time from rupture
identification to initiation of mitigative 
actions, and the appropriateness and 
effectiveness of the mitigative actions 
taken; 

(D) Location and the timeliness of
actuation of all ruptme-mitigation 
valves identified under§ 195.418; and 

(E) All other factors the operator
deems appropriate. 

(iii) Rupture post-incident summary.
If a failure or incident involves a 
rupture as defined in§ 195,2 or the 
closure of a rupture-mitigation valve as 
defined in§ 195,418, the operator must 
complete a snmmary of the post­
accident review required by paragraph 
(c)(5)(ii) of this section within 90 days 
of the failure or incident, and while the 
investigation is pending, conduct 
quarterly status reviews until 
completed. The post-incident summary 
and all other reviews and analyses 
produced under the requirements of this 
section must be reviewed, dated, and 
signed by the appropriate senior 
executive officer. The post-incident 
summai-y, all investigation and analysis 
documents used to prepare it, and 
records of lessons learned must be kept 
for the useful life of the pipeline. 
• • • • • 

(12) Establishing and maintaining
adequate means of communication with 
the appropriate public safety answering 
point (9-1-1 emergency call center), as 
well as fire, police, and other pnblic 
officials, to learn the responsibility, 
resources, jurisdictional area, and 
emergency contact telephone nnmbers 
for both local and out-of-area calls of 
each government organization that may 
respond to a pipeline emergency, and to 
inform the officials about the operator's 
ability to respond to the pipeline 
emergency and means of 
communication. 
• • • • • 

(e) * * * 

(1) Receiving, identifying, and
classifying notices of events that need 
immediate response by the operator or 
notice to the appropriate public safety 
answering point (9-1-1 emergency call 
center), as well as fire, police, and other 
appropriate public officials, and 
communicating this information to 
appropriate operator personnel for 
conective action. 
• • • • • 

(4) Taking necessary actions,
including but not limited to, emergency 
shutdown, valve shut-off, and pressure 
reduction, in any section of the 
operator's pipeline system to minimize 
hazai·ds of released hazardous liquid or 
carbon dioxide to life, property, or the 
environment. Each operator installing 
valves in accordance with§ 195.258(c) 
or subject to the requirements in 
§ 195.418 must also evaluate and
identify a ruptnre as defined in§ 195.2
as being an actual rupture event or non­
rupture event in accordance with
operating procedures as soon as
practicable but within 10 minutes of the
initial notification to or by the operator,

regardless of how the rupture is initially 
detected or observed, 
• • • • • 

(7) Notifying the appropriate pnblic
safety answering point (9-1-1 
emergency call center), as well as fire, 
police, and other public officials, of 
hazardous liquid or carbon dioxide 
pipeline emergencies to coordinate and 
share information to determine the 
location of the release, including both 
planned responses and actual responses 
dnring an emergency, and any 
additional precautions necessary for an 
emergency involving a pipeline 
transporting a highly volatile liquid. 
The operator (pipeline controller or the 
appropriate operator emergency 
response coordinator) must immediately 
and directly notify the appropriate 
public safety answering point (9-1-1 
emergency call center) or other 
coordinating agency for the 
communities and jurisdictions in which 
the pipeline is located after the operator 
determines a rupture has occurred when 
a release is indicated and valve closure 
is implemented. 
• • • • • 

(10) Actions required to be taken by
a controller during an emergency, in 
accordance with the operator's 
emergency plans and §§ 195.418 and 
195,446, 
• • • • • 

■ 15. Section 195.418 is added to read
as follows:

§ 195.418 Valves: Onshore valve shut-off
for rupture mitigation. 

(a) Applicability. For onshore pipeline
segments that could affect high 
consequence areas with nominal 
diameters of 6 inches or greater, that are 
constructed or where 2 or more 
contiguous miles are replaced after 
[DATE 12 MONTHS AFTER THE 
EFFECTIVE DATE OF THE RULE], an 
operator must install rupture-mitigation 
valves according to the requirements of 
this section and § 195,260, Rupture­
mitigation valves mnst be operational 
within 7 days of placing the new or 
replaced pipeline segment in service. 

(b) Maximum spacing between valves.
Rupture-mitigation valves must be 
installed in accordance with the 
following requirements: 

(1) For purposes of this section, a
"shut-off segment" means the segment 
of pipe located between the upstream 
mainline valve closest to the upstream 
high consequence area segment 
endpoint and the downstream mainline 
valve closest to the downstream high 
conseqnence area segment endpoint so 
that the entirety of the segment that 
could affect the high consequence area 
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is between at least two rupture­
mitigation valves. If any crossover or 
lateral pipe for commodity receipts or 
deliveries connects to the shut-off 
segment between the upstream and 
downstream mainline valves, the 
segment also extends to the nearest 
valve on the crossover connection(s) or 
lateral(s), such that, when all valves are 
closed

1 there is no flow path for 
commodity to be transported to the 
rupture site (except for residual liquids 
already in the shut-off segment). All 
such valves on a shut-off segment are 
"rupture-mitigation valves." Multiple 
high consequence areas may be 
contained within a single shnt-off 
segment. All replacement pipeline 
segments that al'e over 2 continuous 
miles in length and could affect a high 
consequence area must include a 
minimum of one mainline valve that 
meets the requirements of this section. 
The distance between rupture­
mitigation valves in high consequence 
areas for each shut-off segment must not 
exceed 15 miles, with a maximum 
distance not to exceed 7½ miles from 
the endpoints of a shnt-off segment. 
Valves on lines carrying highly volatile 
liquids in high popnlation areas and 
other popnlated areas, as those terms are 
defined in§ 195.450, must have rupture­
mitigation valves spaced at a maximum 
distance not exceeding 7½ miles. 

(2) Lateral lines to shut-off segments
that contribute less than 5 percent of the 
total shut-off segment commodity 
volume may have lateral rupture­
mitigation valves that meet the 
actuation requirements of this section at 
locations other than mainline receipt/ 
delivery points, as long as all of these 
laterals contributing hazardous liquid or 
carbon dioxide volumes to the shut-off 
segment do not contribute more than 5 
percent of the total shnt-off segment 
commodity volume based upon 
maximum flow gradients and terrain. 

(c) Valve shut-off time for rupture
mitigation. Upon identifying a rupture, 
the operator must, as soon as 
practicable: 

(1) Commence shut-off of the rupture­
mitigation valve or valves that would 
have the greatest effect on minimizing 
the release volume and other potential 
safety and environmental consequences 
of the discharge to achieve full rupture­
mitigation valve shnt-off within 40 
minutes of rupture identification; and 

(2) Initiate other mitigative actions
appropriate for the situation to 
minimize the release volume and 
potential adverse consequences. 

(d) Valve slmt-off capability. Onshore
rupture-mitigation valves must have 
actuation capability (i.e., remote control 
shut-off, automatic shut-off, equivalent 

technology, or manual shut-off where 
personnel are in proximity) to ensure 
pipeline ruptures are promptly 
mitigated based upon maximum valve 
shut-off times, location, and spacing 
specified in paragraphs (b) and (c) of 
this section to mitigate the volume and 
consequence of hazardous liquid or 
carhon dioxide released. 

(e) Valve shut-off methods. All
onshore rupture-mitigation valves must 
be actuated by one of the following 
methods to mitigate a rupture as soon as 
practicable but within 40 minutes of 
rupture identification: 

(1) Remote control from a location
that is continuously staffed with 
personnel trained in rupture response to 
provide immediate shut-off following 
identification of a rupture or other 
decision to close the valve; 

(2) Automatic shut-off followiug an
identification of a rupture; or 

(3) Alternative equivalent technology
tliat is capable of mitigating a rupture in 
accordance with this section. 

(4) Manual operation upon
identification of a rupture. Operators 
using a manual valve in accordance 
with§ 195.258 must appropriately 
station personnel to ensure valve shut­
off in accordance with paragraph (c) of 
this section. Manual operation of valves 
must include time for the assembly of 
necessary operating personnel, 
acquisition of necessary tools and 
equipment, driving time under heavy 
traffic conditions and at the posted 
speed limit, walking time to access the 
valve, and time to manually shut off all 
valves, not to exceed a 40-minnte total 
response time in paragraph (c){l) of this 
section. 

(f) Valve monitoring and operation
capabilitJ.'es. Onshore rupture-mitigation 
valves actuated by methods in 
paragraph (e) of this section must be 
capable of being: 

(1) Monitored or controlled by either
remote or onsite personnel; 

(2) Operated during normal,
abnormal, and emergency operating 
conditions; 

(3) Monitored for valve status (i.e.,
open, closed, or partial closed/open), 
upstream pressure, and downstream 
pressure. Pipeline segments that nse 
manual valve operation must have the 
capability to monitor pressures and gas 
flow rates on the pipeline to be able to 
identify and locate a rupture; 

(4) Initiated to close as soon as
practicable after identifying a ruptnre 
and with complete valve shut-off within 
40 minutes of rupture identification as 
specified in paragraph (c)(1) of this 
section; and 

(5) Monitored and controlled by
remote personnel or must have a back-

up power source to maintain SCADA or 
other remote communications for 
remote control shut-off valve or 
automatic shut-off valve operational 
status. 

(g) Monitoring of valve shut-off
response status, Operating control 
personnel must continually monitor 
mptnre-mitigation valve position and 
operational status of all rupture­
mitigation valves for the affected shut­
off segment during and after a rupture 
event until the pipeline segment is 
isolated. Such monitoring must he 
maintained through continual electronic 
communications with remote 
iustrnmentation or through continual 
verbal communication with onsite 
personnel stationed at each mplure� 
mitigation valve, via telephone, radio, or 
equivalent means, 

(h) Alternative equivalent technology
or manual valves fol' onshore rupture 
mitigation. If an operator elects to nse 
alternative equivalent technology or 
manual valves in accordance with 

§ 195.258(c), the operator must notify
PHMSA at least 90 days iu advance of
installation or use in accordance with

§ 195.452(m). The operator must include
a technical and safety evaluation in its
notice to PHMSA, including design,
construction, and operating procedures
for the alternative equivalent technology
or manual valve. Operators installing
manual valves must also demonstrate
that installing an automatic shutoff
valve, a remote-control valve, or
eqnivalent technology in lieu of a
manual valve would be economically,
technically, or operationally infeasible.
An operator may proceed to use the
alternative equivalent technology or
manual valves 91 days after submitting
the notification nnless it receives a letter
from the Associate Administrator of
Pipeline Safety informing the operator
that PHMSA objects to the proposed use
of the alternative equivalent technology
or manual valves or that PHMSA
requires additional time to conduct its
review.

16. In§ 195.420, paragraph (b) is
revised and paragraphs (d), (e), and(!] 
are added to read as follows: 

§ 195.420 Valve maintenance.

• • • • • 

(b) Each operator must, at intervals
uot exceeding 7½ months but at least 
twice each calendar yeB.l·, inspect each 
mainline valve to determine that it is 
functioning properly. Each valve 
installed under§ 195.258(c) or rnpture­
mitigation valve, as defined under 

§ 195.418, must also be partially
operated as part of the inspection,
• • • • •
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(d) For each valve installed nnder
§ 195.258(c) or onshore rupture­
mitigation valve identified under
§ 195.418 that is remote-control shut-off,
automatic shut-off, or that is based on
alternative equivalent technology, the
operator must conduct a point-to-point
verification between SCADA displays
and the mainline valve, sensors, and
commnnications equipment in
accordance with§ 195.446(c) and (e), or
perform an equivalent verification.

(e) For each onshore rupture­
mitigation valve identified under 
§ 195.418 that is to be manually or
locally operated: 

(1) Operators must establish the 40-
minute total response time as required 
by§ 195.418 through an initial drill and 
through periodic validation as required 
by paragraph (e)(2) of this section. Each 
phase of the drill response must be 
reviewed and the results documented to 
validate the total response time, 
including valve shut-off, as being less 
than or equal to 40 minutes. 

(2) A rupture-mitigation valve within
each pipeline system and within each 
operating or maintenance field work 
unit must be randomly selected for an 
annnal 40-minute total rosponse time 
validation drill simulating worst-case 
conditions for that location to ensure 
compliance. The response drill must 
occur at least once each calendar year, 
with intervals not to exceed 15 months. 

(3) If the 40-minnte maximum
response time cannot he validated or 
achieved in the d.Till, the operator mnst 
revise response efforts to achieve 
compliance with§ 195.418 no later than 
6 months after the drill. Alternative 
valve shut-off measures must be in 
accordance with parngraph (f] of this 
section within 7 days of the drill. 

(4) Based on the results of response­
time drills, the operator must include 
lessons learned in: 

(i} Training and qualifications 
programs; and 

(ii) Design, construction, testing,
maintenance, operating, and emergency 
procedures manuals. 

(iii) Any other areas identified hy the
operator as needing improvement, 

(f] Each operator must take remedial 
measures to correct any onshore valve 
installed under§ 195.258(c) or rupture­
mitigation valve identified under 
§ 195,418 that is found inoperable or
unable to maintain shut-off as follows:

(1) Repair or replace the valve as soon
as practicable but no later than 6 
months after the finding; and 

(2) Designate an alternative compliant
valve within 7 calendar days of the 
finding while repairs are being made. 
Repairs must be completed within 6 
months. 
■ 17. In§ 195.452, paragraph (i)(4) is
revised to read as follows:

§ 195.452 Pipeline integrity management in
high consequence areas.
• • • • • 

(i)* * *  
(4) Emergency Flow Restricting

Devices (EFRD). If an operator 
determines that an EFRD is needed on 
a pipeline segment to protect a high 
consequence area in the event of a 
hazardous liquid pipeline release, an 
operator must install the EFRD. In 
making this determination, an operator 
mnst, at least, consider the following 
factors-the swiftness of leak detection 
and pipeline shntdown capabilities, the 
type of commodity carried, the rate of 
potential leakage, the volume that can 
be released, topography or pipeline 
profile, the potential for ignition, 

proximity to power sources, location of 
nearest response personnel, specific 
terrain between the pipeline segment 
and the high consequence area, and 
benefits expected by reducing the spill 
size. 

(i) Where EFRDs are installed to
protect HCAs on all onshore pipelines
with diameters of 6 inches or greater
and that are placed into service or that
have had 2 or more contignous miles of
pipe replaced after [insert date 12
months after effective date of this rule],
the location, installation, actuation,
operation, and maintenance of snch
EFRDs (including valve actuators,
personnel response, operational control
centers, SCADA, communications, and
procedmes) must meet the design,
operation, testing, maintenance, and 
rupture mitigation requirements of 
§§ 195.258, 195.260, 195.402, 195.418,
and 195.420.

(ii) The EFRD analysis and
assessments specified in paragraph (i)(4) 
of this section must be completed prior 
to placing into service all onshore 
pipelines with diameters of 6 inches or 
greater and that are constrncted or that 
have had 2 01' more contiguous miles of 
pipe replaced after [insert date 12 
months after effective date of this rule]. 
Implementation of EFRD findings for 
rupture-mitigation valves must meet 
§ 195.418.
• • • • • 

Issued in Washington, DC on January 23, 
2020, undor authority delegated in 49 CFR 
part 1.97. 
Alan I<. Mayberry, 
Associate Administratorfor Pipeline Safety. 

[FR Doc, 2020---01450 Filed 2-5-20; 8:45 am] 

BILLING CODE 4910-60--P 


	Agenda
	Minutes
	Update
	Boot Road Report
	Right to Know
	Hiring Geologist
	HDD Report
	Accomplishements & Objectives
	PHMSA



